
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัองัคารที่ ๒๕ มีนาคม ๒๕๖๘ 
 

คร้ังที่ ๒๕ 

 

(สมัยสามัญประจ าปีคร้ังทีส่อง)  
 



สารบัญ

รายงานการประชุมวุฒิสภา
ครั้งที่ ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)

วันอังคารที่ ๒๕ มีนาคม ๒๕๖๘
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา

_______________

หน้า
ระเบียบวาระที่ ๑ เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี ๑

ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี ๑

ระเบียบวาระที่ ๓ กระทู้ถาม  ไม่มี ๑

เรื่องด่วน
- ญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติแก้ไขเพิ่มเติมข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา ๑

(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... นายเปรมศักดิ์  เพียยุระ และนายพรชัย วิทยเลิศพันธุ์ 
เป็นผู้เสนอ

ผู้อภิปราย
- นายเปรมศักดิ์  เพียยุระ ๒, ๒๓, ๓๑
- นายพรชัย  วิทยเลิศพันธุ์ ๕, ๒๔, ๓๒
- นางสาวนันทนา  นันทวโรภาส ๑๒
- พลตำรวจโท บุญจันทร์  นวลสาย ๑๕
- นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม ๑๕, ๒๙, ๓๑

๓๔, ๓๖
- นาวาตรี วุฒิพงศ์  พงศ์สุวรรณ ๑๘ 
- นายนรเศรษฐ์  ปรัชญากร ๑๙
- นางกัลยา  ใหญ่ประสาน ๒๐
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- 2 -

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) ครั้งที่ ๒๕

หน้า
- นางสาวภิญญาพัชญ์  ศันสนียชีวิน ๒๗
- นายโสภณ  มะโนมะยา ๓๑, ๓๒
ผลการออกเสียงลงคะแนน ๒๖, ๓๕

ระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี ๓๗

ระเบียบวาระที่ ๕ เรื่องที่ค้างพิจารณา  ไม่มี ๓๗

ระเบียบวาระที่ ๖ เรื่องที่เสนอใหม่ 
- ญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติให้วุฒิสภาพิจารณาแนวทางการป้องกัน ๓๗

ปราบปราม และแก้ไขปัญหายาเสพติด นายปริญญา  วงษ์เชิดขวัญ เป็นผู้เสนอ
ผู้อภิปราย
- นายปริญญา  วงษ์เชิดขวัญ ๓๘, ๗๓
- นายเทวฤทธิ์  มณีฉาย ๔๔
- นาวาตรี วุฒิพงศ์  พงศ์สุวรรณ ๔๘
- นายมังกร  ศรีเจริญวรกูล ๕๒
- นายสหพันธ์  รุ่งโรจนพณิชย์ ๕๔
- นายนิคม  มากรุ่งแจ้ง ๕๙
- นายเดชา  นุตาลัย ๖๑
- นางสาวรัชนีกร  ทองทิพย์ ๖๒
- นายเอกชัย  เรืองรัตน์ ๖๖
- นางเบ็ญจมาศ  อภัยทอง ๖๗
- นางประทุม  วงศ์สวัสดิ์ ๖๙
- นายณัฐกิตติ์  หนูรอด ๗๐
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- 3 -

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) ครั้งที่ ๒๕

หน้า
ระเบียบวาระที่ ๗ เรื่องอื่น ๆ 

- รายงานผลการดำเนินงานของคณะกรรมาธิการติดตาม ๗๕
การบริหารงบประมาณ

ผู้อภิปราย
- ผู้ช่วยศาสตราจารย์พิเศษอลงกต  วรกี (ประธานคณะกรรมาธิการ) ๗๖, ๘๒, ๘๗

๘๘, ๙๐
- นายนิสิทธิ์  ปนกลิ่น (โฆษกคณะกรรมาธิการ) ๗๙
- นายสิทธิกร  ธงยศ (เลขานุการคณะอนุกรรมาธิการ) ๘๒
- นางสาวเข็มรัตน์  สุรเมธีมาณพ (ประธานคณะอนุกรรมาธิการ) ๘๗ 
- นายยุคล  ชนะวัฒน์ปัญญา (อนุกรรมาธิการ) ๘๘
- นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม (ประธานที่ปรึกษาคณะกรรมาธิการ) ๙๐
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รายงานการประชุมวุฒิสภา
ครั้งที่ ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)

วันอังคารที่ ๒๕ มีนาคม ๒๕๖๘
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา

                                 

เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๓๕ นาฬิกา

จำนวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด ๑๙๒ คน

(เนื่องจาก นายมงคล  สุระสัจจะ ประธานวุฒิสภา ติดราชการ นายบุญส่ง  
น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง จึงปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา) 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   บัดนี้ มีสมาชิกเข้าร่วมประชุมจำนวน ๑๕๑ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปิด
การประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) วันอังคารที่ ๒๕ มีนาคม ๒๕๖๘  

ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี 
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 
ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม  ไม่มี 
เรื่องด่วน
- ญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติแก้ไขเพิ่มเติมข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) 

พ.ศ. .… นายเปรมศักดิ์  เพียยุระ และนายพรชัย  วิทยเลิศพันธุ์ เป็นผู้เสนอ 
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2
ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)   จิตติมา  ๑/๒

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ด้วยนายเปรมศักดิ์  เพียยุระ และนายพรชัย  วิทยเลิศพันธุ์ ได้เสนอญัตติ
แก้ไขเพิ่มเติมข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๘๘ และได้เสนอร่างข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ….  
พร้อมด้วยบันทึกหลักการและเหตุผลมาแล้ว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารอิเล็กทรอนิกส์
ที่ส่งให้สมาชิกทุกท่านแล้ว 

โดยที่ข้อบังคับ ข้อ ๑๘๘ วรรคสาม กำหนดว่า “การพิจารณาญัตติในข้อนี้
ให้นำความในหมวด ๗ ส่วนที่ ๑ การพิจารณาร่างพระราชบัญญัติมาใช้บังคับโดยอนุโลม” 
ดังนั้น การพิจารณาญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติแก้ไขเพิ่มเติมข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..)
พ.ศ. …. ในวันนี้จะได้นำแนวทางการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติมาใช้บังคับโดยอนุโลม 
ลำดับแรก ขอเชิญท่านเปรมศักดิ์  เพียยุระ ผู้เสนอญัตติ แถลงหลักการและเหตุผลครับ 

นายเปรมศักดิ์  เพียยุระ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม นายเปรมศักดิ์  เพียยุระ สมาชิกวุฒิสภา กลุ่ม ๔ กลุ่มการสาธารณสุขฯ จากอำเภอบ้านไผ่ 
จังหวัดขอนแก่น ขอเสนอญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติแก้ไขเพิ่มเติมข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .… ต่อที่ประชุมวุฒิสภา โดยมีผู้ร่วมเสนอญัตติอีกท่านหนึ่งคือ ท่านพรชัย  
วิทยเลิศพันธุ์ พร้อมด้วยสมาชิกวุฒิสภาจำนวน ๓๐ คน โดยมีจุดมุ่งหมายเพื่อแก้ไขและปรับปรุง 
ข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ในส่วนของการตั้งกระทู้ถามเพื่อให้เกิดความทันสมัย
และเป็นผลดีต่อการตั้งกระทู้ถามของสมาชิกวุฒิสภาทุกท่าน โดยที่ข้อบังคับ ข้อ ๑๕๐ ได้กำหนด
ในเรื่องของหลักเกณฑ์การเลื่อนตอบกระทู้ถามของนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีผู้ซึ่งถูกตั้งกระทู้ถาม 
แต่ไม่ได้กำหนดเวลาและจำนวนครั้งในการขอเลื่อนตอบกระทู้ถามไว้ ดังนั้น จึงควรมีการกำหนด
เวลาและจำนวนครั้งในการขอเลื่อนการตอบกระทู้ถามเพื่อเป็นมาตรการเร่งรัดให้นายกรัฐมนตรี
หรือรัฐมนตรีผู้ซึ่งถูกตั้งกระทู้ถามได้มาตอบกระทู้ถามของสมาชิกวุฒิสภา------------------------------- 

- ๒/๑
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3
ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) นุชณิชา  ๒/๑

อันจะส่งผลให้การควบคุมการบริหารราชการแผ่นดินมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น ประกอบกับ
ข้อบังคับ ข้อ ๑๖๔ กำหนดว่า “กระทู้ถามด้วยวาจา ต้องมีลักษณะอย่างหนึ่งอย่างใด ดังต่อไปนี้

(๑) เป็นเรื่องฉุกเฉินที่มีความจำเป็นเร่งด่วน
(๒) เป็นเรื่องที่กระทบกระเทือนต่อความสงบเรียบร้อย ศีลธรรม สิทธิหรือเสรีภาพ

ของประชาชนอย่างร้ายแรง 
(๓) เป็นเรื่องที่กระทบถึงประโยชน์ของประเทศชาติและประชาชน”
จึงมีความจำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องสอบถามปัญหาเกี่ยวกับงานในหน้าที่ของ

ผู้บริหารราชการแผ่นดิน เพื่อให้ทราบถึงวิธีการแก้ไขปัญหาได้อย่างทันท่วงทีและทันเหตุการณ์
ทั้งนี้ โดยที่ข้อบังคับ ข้อ ๑๖๖ วรรคหนึ่ง กำหนดว่า “ในการประชุมวุฒิสภาครั้งใดมีกระทู้ถาม
ที่ประธานวุฒิสภาวินิจฉัยแล้วว่าเป็นกระทู้ถามด้วยวาจา เกินจำนวนสามกระทู้ ให้ประธานวุฒิสภา
จับสลากให้เหลือเพียงสามกระทู้หากปรากฏว่ามีกระทู้ถามที่เป็นเรื่องทำนองเดียวกัน ให้กระทู้ถาม
ที่ถูกจับสลากขึ้นมาในลำดับหลังตกไป” ข้อบังคับ ข้อ ๑๖๗ กำหนดว่า “ให้ประธานวุฒิสภา
บรรจุเข้าระเบียบวาระกระทู้ถามด้วยวาจาและแจ้งให้นายกรัฐมนตรี หรือรัฐมนตรีที่ถูกตั้ง
กระทู้ถามทราบ” และข้อบังคับ ข้อ ๑๖๖ วรรคสอง กำหนดว่า “เรื่องใดที่ประธานวุฒิสภาวินิจฉัย
ว่าไม่เข้าลักษณะกระทู้ถามด้วยวาจาตามข้อ ๑๖๔ หรือไม่อนุญาตให้บรรจุเข้าระเบียบวาระ
การประชุม หรือมิได้มีการถามตอบด้วยเหตุอื่นใดที่มิใช่การขอเลื่อนการตอบของนายกรัฐมนตรี
หรือรัฐมนตรี ให้เป็นอันตกไป หากสมาชิกยังประสงค์ที่จะตั้งเป็นกระทู้ถามด้วยวาจา ก็ให้เสนอใหม่
เพื่อพิจารณาในคราวถัดไป” ในปัจจุบันมีกระทู้ถามด้วยวาจาจำนวนมากที่ต้องตกไปเนื่องจาก
ไม่ได้รับการจับสลาก จึงไม่ได้รับการบรรจุเข้าระเบียบวาระกระทู้ถามด้วยวาจา รวมถึงกรณีที่ได้รับ
การบรรจุเข้าระเบียบวาระแล้วแต่นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีผู้ซึ่งถูกตั้งกระทู้ถามขอเลื่อนการตอบ
กระทู้ถาม ถือได้ว่าเป็นปัญหาสำคัญที่ทำให้การตรวจสอบการบริหารราชการแผ่นดินล่าช้า
ไม่ทันต่อเหตุการณ์ฉุกเฉินที่มีความจำเป็นเร่งด่วนและกระทบต่อความสงบเรียบร้อย ศีลธรรม 
สิทธิ เสรีภาพของประชาชน รวมถึงผลประโยชน์ของประเทศชาติ อีกทั้งยังลดทอนประสิทธิภาพ
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4
ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) นุชณิชา  ๒/๒

ของการตั้งกระทู้ถาม ซึ่งเป็นหนึ่งในวิธีการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดินของฝ่ายบริหาร
โดยฝ่ายนิติบัญญัติ ดังนั้น จึงควรมีมาตรการเร่งรัดให้นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีผู้ถูกตั้งกระทู้ถาม
มาตอบกระทู้ถาม และเพื่อเป็นการเปิดโอกาสให้กระทู้ถามด้วยวาจาได้รับการตอบมากขึ้น 

ด้วยเหตุผลดังกล่าวข้างต้น ผมขอเสนอญัตติด่วนพร้อมด้วยร่างข้อบังคับการประชุม
วุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. และบันทึกหลักการและเหตุผลประกอบที่แนบมาพร้อมนี้ 
ตามนัยแห่งข้อบังคับ ข้อ ๑๘๘ เพื่อให้ที่ประชุมวุฒิสภาได้พิจารณาญัตติดังกล่าวและมีมติต่อไป 

ผมขออนุญาตอภิปรายเพิ่มเติมว่าความจริงแล้ววุฒิสภามีหน้าที่และอำนาจ ดังนี้
๑. การกลั่นกรองกฎหมายที่สภาผู้แทนราษฎรเห็นชอบแล้ว
๒. การให้ความเห็นชอบในการแต่งตั้งผู้ดำรงตำแหน่งในองค์กรอิสระ 
๓. การควบคุมการบริหารราชการแผ่นดินของฝ่ายบริหาร
ในการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน สมาชิกวุฒิสภามีข้อจำกัดมากกว่า

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ยกตัวอย่าง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีหน้าที่และอำนาจที่จะตรวจสอบ
รัฐบาลโดยการยื่นญัตติอภิปรายไม่ไว้วางใจไม่ว่าจะเป็นการอภิปรายไม่ไว้วางใจรัฐมนตรี
ท่านใดท่านหนึ่งหรือรัฐมนตรีทั้งคณะก็ได้ แต่สมาชิกวุฒิสภาไม่มีหน้าที่และอำนาจในส่วนนี้ 
แต่จะมีหน้าที่และอำนาจที่เหมือนกันคือ การตั้งกระทู้ถาม การเสนอญัตติ และการเสนอเรื่อง
เข้าคณะกรรมาธิการสามัญประจำวุฒิสภา ทั้ง ๒๑ คณะ เพื่อตรวจสอบการทำงานของรัฐบาล 
อย่างไรก็ตาม การตั้งกระทู้ถามเป็นกรณีที่เพื่อนสมาชิกวุฒิสภามีความต้องการที่จะตรวจสอบเรื่อง
ใดเรื่องหนึ่งเป็นกรณีเร่งด่วนและถือเป็นเอกสิทธิ์ของแต่ละบุคคล โดยกระทู้ถามแบ่งออกเป็น ๓ 
ประเภท ได้แก่ กระทู้ถามด้วยวาจา กระทู้ถามที่ถามเป็นหนังสือ และกระทู้ถามที่ตอบใน
ราชกิจจานุเบกษา ปัญหาที่ผ่านมาเราจะพบว่ากระทู้ถามด้วยวาจาตกไปเป็นจำนวนมาก ซึ่งเป็น
เรื่องที่น่าเสียดายมาก เพราะบางครั้งรัฐมนตรีไม่มาตอบกระทู้ถาม ให้เหตุผลอย่างไรเราก็คง
ต้องรับฟัง ยกตัวอย่าง ติดภารกิจไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามได้ ผมขอนำเรียนว่าหลายครั้งที่
ท่านสมาชิกได้ตั้งกระทู้ถามมาตั้งแต่เริ่มสมัยการประชุมจนถึง ณ ปัจจุบันใกล้จะหมดสมัยการ
ประชุมแล้วนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีผู้ถูกตั้งกระทู้ถามก็ยังไม่มาตอบ ถ้าอย่างนี้ผมถือว่าท่าน
ไม่ปฏิบัติตามหน้าที่และอำนาจ
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5
ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) นุชณิชา  ๒/๓

ของฝ่ายบริหารที่พึงจะมีต่อประชาชน โดยสมาชิกวุฒิสภาในฐานะผู้แทนปวงชนชาวไทยที่ทำหน้าที่
แทนประชาชน การที่ผมและนายพรชัย  วิทยเลิศพันธุ์ สมาชิกวุฒิสภา ได้นำเสนอเรื่องนี้
เนื่องมาจากนายมงคล  สุระสัจจะ ประธานวุฒิสภา ได้แต่งตั้งคณะกรรมการขึ้นเพื่อปรับปรุง
และแก้ไขในเรื่องดังกล่าว โดยผมทำหน้าที่ประธานคณะกรรมการ นายบุญส่ง  น้อยโสภณ 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง ทำหน้าที่ประธานที่ปรึกษาคณะกรรมการ พร้อมทั้งผู้เชี่ยวชาญ
ทั้งจากสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภาอีกหลายท่านทำหน้าที่คณะกรรมการ ซึ่งได้ร่วมพิจารณา
เรื่องนี้เสร็จเรียบร้อยแล้ว โดยมีการปรับปรุงและแก้ไขให้มีรูปแบบการตั้งกระทู้ถามที่ดีขึ้นกว่าเดิม 
และได้นำเสนอร่างข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. มาพร้อมกับการเสนอญัตติ
ในวันนี้แล้ว ดังนั้น ผมจึงหวังใจว่าถ้าที่ประชุมวุฒิสภาพิจารณาเรื่องนี้ได้สำเร็จและสามารถ
ประกาศใช้ได้ทันภายในสมัยการประชุมครั้งถัดไปจะก่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อการควบคุม
บริหารราชการแผ่นดินต่อไป ขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ลำดับต่อไป ขอเชิญท่านพรชัย  วิทยเลิศพันธุ์ ผู้เสนอญัตติ ซึ่งท่านได้มีหนังสือ
ขออนุญาตฉายพาวเวอร์พ็อยนต์ (PowerPoint) ประกอบการอภิปราย เพื่อประโยชน์
ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบังคับ ข้อ ๕๕ ครับ

(ฉายพาวเวอร์พ็อยนต์ประกอบการอภิปราย)
นายพรชัย  วิทยเลิศพันธุ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 

และสมาชิกวุฒิสภาทุกท่าน กระผม นายพรชัย  วิทยเลิศพันธุ์ สมาชิกวุฒิสภา วันนี้ผมขออนุญาต
เสนอญัตติแก้ไขข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. ที่จะเอื้อประโยชน์ให้กับทุกท่าน
ที่สำคัญยิ่งไปกว่านั้นคือจะเอื้อประโยชน์ให้กับประชาชนที่รับชมการถ่ายทอดสดการประชุมวุฒิสภา
ทุกคนด้วย เพราะว่าการเปลี่ยนแปลงข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาที่ผมกำลังจะนำเสนอต่อไปนี้
น่าจะช่วยทำให้เรื่องเดือดร้อนและเรื่องเร่งด่วนของประชาชนจำนวนประมาณ ๒๔๓ เรื่อง
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6
ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) นุชณิชา  ๒/๔

ในช่วงเวลาที่เหลือประมาณ ๔ ปีก่อนที่สมาชิกวุฒิสภาชุดนี้จะหมดวาระลง ได้มีโอกาส
ให้นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีได้มาตอบกระทู้ถาม แทนที่จะไม่มีโอกาสเลยเพียงเพราะสมาชิก
วุฒิสภาผู้ตั้งกระทู้ในวันนั้นดวงไม่ดี หลายท่านที่ไม่เคยยื่นกระทู้ถามด้วยวาจาอาจไม่รู้ว่ามีเรื่องดวง
เกี่ยวข้องด้วยอย่างไร ผมขอเริ่มต้นด้วยการอธิบายให้เข้าใจตรงกันว่านิยามของกระทู้ถามด้วยวาจา
ที่สมาชิกวุฒิสภาจะมีโอกาสตั้งกระทู้ถามได้ทุกเช้าวันจันทร์คืออะไร ผมขอเชิญสมาชิกทุกท่าน
ลองเปิดลิ้นชักหยิบข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ออกมา และขอให้เปิดไปที่หน้า ๙๖ 
ส่วนที่ ๓ กระทู้ถามด้วยวาจา ข้อ ๑๖๕ กำหนดว่า “สมาชิกแต่ละคนมีสิทธิตั้งกระทู้ถามด้วยวาจา
ได้ครั้งละหนึ่งกระทู้ในวันประชุมวุฒิสภาที่มีวาระกระทู้ถาม โดยไม่ต้องแจ้งล่วงหน้า...”  
และข้อบังคับ ข้อ ๑๖๔ กำหนดว่า “กระทู้ถามด้วยวาจาต้องมีลักษณะอย่างใดอย่างหนึ่ง ดังต่อไปนี้
(๑) เป็นเรื่องฉุกเฉินที่มีความจำเป็นเร่งด่วน (๒) เป็นเรื่องที่กระทบกระเทือนต่อความสงบเรียบร้อย
ศีลธรรม สิทธิ และเสรีภาพของประชาชนอย่างร้ายแรง (๓) เป็นเรื่องที่กระทบถึงประโยชน์ของ
ประเทศชาติและประชาชน” เท่ากับว่ากระทู้ถามด้วยวาจาทุกกระทู้หากไม่เป็นเรื่องสำคัญ
ที่อยู่ในความสนใจของประชาชนก็ต้องเป็นเรื่องที่กระทบถึงประโยชน์ของประเทศชาติ
และประชาชนหรือเป็นเรื่องเร่งด่วนที่ส่งผลเสียร้ายแรงต่อประชาชนเป็นอย่างมาก
ซึ่งการที่สมาชิกวุฒิสภาท่านหนึ่งจะตั้งกระทู้ถามด้วยวาจาได้ไม่ใช่เรื่องง่าย บางท่านต้องไปรวบรวม
ข้อมูลที่เป็นเรื่องเดือดร้อนของประชาชน บางท่านต้องเรียบเรียงข้อมูลและเขียนเป็นบทอภิปราย 
บางท่านต้องทำพาวเวอร์พ็อยนต์มาประกอบการอภิปรายให้เข้าใจง่ายขึ้น ซึ่งต้องใช้เวลาเรียบเรียง
หลายชั่วโมง หรือบางท่านต้องเตรียมตัวล่วงหน้าเป็นเวลาหลายวัน ที่สำคัญยิ่งไปกว่านั้น
คือ การที่สมาชิกวุฒิสภาต้องเสียเวลาเตรียมข้อมูลในการตั้งกระทู้ถามมากเท่าใด นั่นคือเรื่องปัญหา
ความเดือดร้อนของประชาชนนั้นอาจไม่มีผู้ใดได้มีโอกาสรับรู้เลยหากวันนั้นมีสมาชิกวุฒิสภา
ยื่นกระทู้ถามด้วยวาจาเข้ามามากกว่า ๓ ท่าน เหตุเพราะข้อบังคับ ข้อ ๑๖๖ วรรคหนึ่ง กำหนดว่า
“ในการประชุมครั้งใดมีกระทู้ถามที่ประธานวุฒิสภาวินิจฉัยแล้วว่า เป็นกระทู้ถามด้วยวาจา
เกินจำนวนสามกระทู้ ให้ประธานวุฒิสภาจับสลากให้เหลือเพียงสามกระทู้ หากปรากฏว่า
มีกระทู้ถามที่เป็นเรื่องทำนองเดียวกัน ให้กระทู้ถามที่ถูกจับสลากขึ้นมาในลำดับหลังตกไป” ---------

- ๓/๑
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7
ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) อรวรรณ  ๓/๑

ถ้าอ่านข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาฉบับปัจจุบันแล้วหลายท่านอาจไม่เข้าใจว่าปัญหาอยู่ตรงที่ใด 
ปัญหาแรกคือ ที่ประชุมวุฒิสภาให้เวลาในการตอบกระทู้ถามอย่างจำกัด ทุกเช้าวันจันทร์จะมีเวลา
สำหรับกระทู้ถามเป็นหนังสือและกระทู้ถามด้วยวาจาอย่างละ ๑ ชั่วโมง โดยให้เวลากระทู้ถามละ 
๒๐ นาที จึงทำให้กระทู้ถามด้วยวาจามีจำนวนเพียง ๓ กระทู้ ซึ่งปัญหานี้ผมเข้าใจในข้อจำกัด
เรื่องเวลาและคิดว่าสัปดาห์ละ ๓ กระทู้เหมาะสมแล้ว แต่ปัญหาเชิงกระบวนการที่ลึกมากไปกว่านั้น
เมื่อผมมีโอกาสยื่นกระทู้ถามด้วยวาจาด้วยตัวเองถึงได้เข้าใจว่าปัญหาจะเกิดขึ้นทันทีหากวันใด
มีสมาชิกวุฒิสภายื่นกระทู้ถามเข้ามาเกิน ๓ กระทู้ ภาพฉายถัดไป ผมขอยกตัวอย่างกรณีสมาชิก
วุฒิสภายื่นกระทู้ถามด้วยวาจาเข้ามาในวันนั้น ๘ กระทู้ ซึ่งถือว่าเป็นเรื่องปกติ สิ่งที่จะเกิดขึ้น
คือ ท่านประธานวุฒิสภาจะจับสลากจาก ๘ กระทู้ให้เหลือ ๓ กระทู้ตามข้อบังคับการประชุม
วุฒิสภาฉบับปัจจุบัน ส่วนอีก ๕ กระทู้จะตกไปทันทีโดยอัตโนมัติ ไม่มีโอกาสใด ๆ ที่จะให้
นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีได้เข้ามาตอบกระทู้ถามเลย ซึ่งเท่ากับว่าเรื่องความเดือดร้อน
ของประชาชนจะเสมือนตกน้ำหายไป ถ้าอยากจะตั้งกระทู้ถามใหม่ต้องยื่นกระทู้ถามเข้ามาใหม่
ในสัปดาห์ถัดไป ถ้าเป็นเรื่องเร่งด่วนอาจไม่ทันการณ์แล้ว ถ้าเป็นเรื่องความเดือดร้อนจำเป็นเร่งด่วน
อาจมลายหายไปแล้ว ปัญหาที่หนักยิ่งไปกว่านั้น จากการคำนวณสถิติที่ผ่านมา การตอบกระทู้ถาม
ด้วยวาจาของนางสาวแพทองธาร  ชินวัตร นายกรัฐมนตรี  โอกาสที่นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรี
จะมาตอบกระทู้ถามของสมาชิกวุฒิสภาคือ ๒๒ เปอร์เซ็นต์เท่านั้น โดยเป็นตัวเลขที่ผมทำขึ้น
เมื่อประมาณเกือบ ๒ เดือนที่แล้ว อาจไม่อัปเดต (update) เท่าไร จากที่มีกระทู้ถามด้วยวาจา
ยื่นเข้ามาทั้งหมด ณ ขณะนั้น ๕๔ กระทู้ มีเพียง ๑๒ กระทู้ที่ได้รับการตอบ ซึ่งสมาชิกวุฒิสภา
ได้เคยอภิปรายกันไปอย่างเผ็ดร้อนเกี่ยวกับปัญหาที่นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีไม่ได้ให้ความสนใจ
กับปัญหาของพี่น้องประชาชนตามที่สมาชิกวุฒิสภายื่นกระทู้ถามเข้ามาเมื่อประมาณ ๒ เดือนที่แล้ว 
แต่ยังไม่เห็นเลยว่านายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีจะมาตอบกระทู้ถามมากขึ้น เมื่อผมเห็นตัวเลขเหล่านี้
ผมรู้สึกเศร้าใจและเห็นใจสมาชิกวุฒิสภาและตัวผมเองที่ยื่นกระทู้ถามไปแล้วบางครั้งจับสลากไม่ได้ 
หรือต่อให้สัปดาห์ใดดวงดีจับสลากได้แต่รัฐมนตรีก็ไม่ว่างมาตอบ ผมจึงคิดหาทางแก้ไขว่าทำอย่างไร
ให้กระทู้ถามของสมาชิกวุฒิสภาทุกท่านได้รับโอกาสอย่างเท่าเทียมกันมากที่สุดในการได้รับคำตอบ
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) อรวรรณ  ๓/๒

โดยที่ไม่ต้องพึ่งดวงและไม่ต้องไปบนบานศาลกล่าวก่อนที่จะยื่นกระทู้ถาม ทางแก้ที่ผมคิดได้
คือ วันจันทร์สัปดาห์ใดที่มีสมาชิกวุฒิสภายื่นกระทู้ถามเข้ามาเกิน ๓ กระทู้แทนที่จะให้ประธาน
วุฒิสภาจับสลาก แล้วกระทู้ที่ไม่ได้เป็น ๑ ใน ๓ กระทู้ผู้โชคดีจะตกไปเลยก็ให้ท่านประธานวุฒิสภา
จับสลากเรียงลำดับกระทู้ไล่ไปตั้งแต่ลำดับที่ ๑ จนถึงลำดับสุดท้าย ยกตัวอย่าง ถ้ามีสมาชิกวุฒิสภา
ยื่นกระทู้ถามเข้ามาทั้งหมด ๘ กระทู้ให้จับสลากเรียงลำดับ ๑-๘ และให้ติดต่อสอบถามความสะดวก
ที่นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีแต่ละท่านจะเข้ามาตอบกระทู้ถามตามลำดับที่จับสลากได้
ถ้ากระทู้ถามลำดับที่ ๑ นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีแจ้งว่าไม่สะดวกก็ให้นำกระทู้ถามลำดับที่ ๒ 
ขึ้นมาติดต่อสอบถามความสะดวกที่นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีจะเข้ามาตอบกระทู้ถามตามลำดับ
ไปเรื่อย ๆ ถ้าเกิดเราทำอย่างนี้ผลที่ได้คือจะไม่มีกระทู้ของสมาชิกวุฒิสภาท่านใดถูกปัดตกไป
ในขั้นตอนการจับสลาก กระทู้ถามของสมาชิกวุฒิสภาทุกท่านจะได้รับการติดต่อสอบถาม
ความสะดวกที่นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีให้เข้ามาตอบกระทู้ถามตามลำดับที่จับสลากได้ 
โดยเมื่อยืนยันได้ว่าวันนั้นจะมีนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีมาตอบกระทู้ถามครบ ๓ กระทู้
ตามระเบียบก็จะถือว่าเป็นอันสิ้นสุด ส่วนกระทู้ถามที่เหลือเป็นอันตกไป เพื่อที่อย่างน้อยเรามั่นใจ
ได้ว่าวิธีการนี้จะเพิ่มโอกาสให้กระทู้ถามที่สมาชิกวุฒิสภาทุกท่านยื่นเข้ามามีโอกาสได้รับการตอบ
กระทู้ถามมากขึ้น ทีนี้ถ้าท่านดูข้อมูลในเชิงสถิติ ผมขออนุญาตนำเรียนว่านับจากสัปดาห์นี้ไป
เรามีเวลาประชุมในสมัยสามัญประจำปีครั้งที่สองนี้อีก ๒ สัปดาห์ และเมื่อสมัยประชุมนี้สิ้นสุดลง
เราจะเหลือสมัยประชุมอีก ๘ สมัย สมัยละ ๑๖ สัปดาห์ก่อนที่วาระการดำรงตำแหน่งของสมาชิก
วุฒิสภาชุดนี้จะสิ้นสุดลง เมื่อพิจารณาตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาฉบับปัจจุบัน เมื่อคำนวณ
ค่าเฉลี่ยแล้วพบว่าจำนวนกระทู้ถามด้วยวาจาในแต่ละสัปดาห์ทั้งที่จับสลากได้และจับสลากไม่ได้
จะมีโอกาสได้รับการตอบกระทู้ถามเพียงแค่ ๒๒ เปอร์เซ็นต์เท่านั้น ถ้าคิดจากจำนวนกระทู้ถาม
ที่ได้รับการจับสลากสัปดาห์ละ ๓ กระทู้โอกาสจะเพิ่มขึ้นเป็น ๔๑ เปอร์เซ็นต์ เมื่อคูณ ๓ กระทู้
จะทำให้มีค่าเฉลี่ยสัปดาห์ละแค่ ๑ กระทู้เท่านั้น ซึ่งตัวเลขนี้ไม่เกินไปจากความเป็นจริง
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) อรวรรณ  ๓/๓

เพราะว่าที่ผ่านมามีอยู่หลายสัปดาห์ที่มีคนยื่นกระทู้ถามด้วยวาจาเข้ามาถึง ๘ กระทู้ แต่ไม่มีผู้ใด
มาตอบกระทู้ถามเลยแม้แต่กระทู้เดียว แต่ถ้ามีการปรับปรุงและแก้ไขข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. ตามที่ผมเสนอมานี้จะทำให้มีโอกาสเพิ่มขึ้นมาก ยกตัวอย่าง ถ้าสัปดาห์ใด
มีกระทู้ถามด้วยวาจายื่นเข้ามา ๖ กระทู้ โอกาสที่จะมีคนเข้ามาตอบกระทู้ถาม ๔๑ เปอร์เซ็นต์ 
เมื่อคูณ ๖ กระทู้จะทำให้มีค่าเฉลี่ยสัปดาห์ละ ๒.๔๖ กระทู้ ถ้าสัปดาห์ใดมีกระทู้ถามด้วยวาจา
ยื่นเข้ามา ๘ กระทู้ โอกาสที่จะมีคนมาตอบจะเพิ่มเป็น ๓.๒๘ กระทู้เลยทีเดียว เมื่อคำนวณจาก
วาระการดำรงตำแหน่งสมาชิกวุฒิสภาที่เหลืออยู่ในช่วงเวลา ๔ ปีครึ่ง ซึ่งผมคำนวณแล้วว่า
เหลือเวลาประชุมอีกประมาณ ๑๒๙ สัปดาห์ หากเรายังใช้ข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา
ฉบับปัจจุบัน จำนวนกระทู้ถามที่มีโอกาสได้รับคำตอบจะมีเพียงประมาณแค่ ๑๖๘ กระทู้เท่านั้น 
ในขณะที่ถ้ามีการปรับปรุงและแก้ไขข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. 
ตามที่ผมได้นำเสนอจะเพิ่มโอกาสให้มีผู้มาตอบครบทั้ง ๓ กระทู้ในทุกสัปดาห์ จำนวนกระทู้ถาม
ที่มีโอกาสได้รับคำตอบจะเพิ่มขึ้นเป็น ๔๑๑ กระทู้ เท่ากับว่าการปรับปรุงและแก้ไขข้อบังคับ
การประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. เพียงข้อเดียวจะส่งผลให้มีการเปลี่ยนแปลงอย่างมาก
จะทำให้เรื่องสำคัญที่อยู่ในความสนใจของประชาชน เรื่องที่กระทบถึงผลประโยชน์ของประเทศชาติ
และประชาชน และเรื่องฉุกเฉินที่มีความจำเป็นเร่งด่วนซึ่งมีจำนวนเพิ่มขึ้นถึง ๒๔๗ กระทู้ที่ถูกยื่น
เข้ามาทุกเช้าวันจันทร์จะไม่หายไปแบบเงียบ ๆ หรือต้องกลายร่างเป็นกระทู้ถามเป็นหนังสือที่ไม่รู้ว่า
จะถูกบรรจุเมื่อใดหรือกว่าจะบรรจุเรื่องดังกล่าวก็ล่าช้ากลายเป็นไม่ฉุกเฉินหรือจำเป็นเร่งด่วนแล้ว 
และไม่รู้ว่าจะถูกเลื่อนการตอบกระทู้ถามออกไปถึงเมื่อใด หรือต้องย่อเนื้อหาให้เหลือ ๓ นาที
เพื่อนำมาปรึกษาหารือก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระการประชุมในช่วงเช้าวันจันทร์ ซึ่งผมคิดว่าไม่ควร
จะเป็นอย่างนั้น ผมจึงหวังเป็นอย่างยิ่งว่าญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติแก้ไขเพิ่มเติมข้อบังคับ
การประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. ตามที่ผมเสนอในวันนี้จะได้รับการสนับสนุนจากสมาชิก
วุฒิสภาทุกท่าน เรื่องด่วนที่มีความสำคัญยิ่งของประชาชนที่พวกเราอุตส่าห์เตรียมข้อมูลมาสอบถาม
นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีเพื่อให้ได้รับความกระจ่างถึง ๒๗๔ เรื่องจะไม่หายไปในช่วงเวลา 
๔ ปีครึ่งที่ยังเหลืออยู่ เพียงเพราะว่าวันนั้นเราอาจเดินก้าวเท้าออกจากบ้านผิดข้างดวงจึงไม่ดี
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) อรวรรณ  ๓/๔

 
ทำให้จับสลากไม่ได้ ผมเชื่อว่าการที่เรื่องปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนควรจะได้รับการ
หยิบยกมาพูดในสภาโดยที่ไม่ควรขึ้นอยู่กับดวง และผมเชื่อว่าสมาชิกวุฒิสภาทุกท่านน่าจะเชื่อ
เหมือนกับผมนอกจากนี้ ผมยังมีข่าวดีอีก ๒ ข่าว ดังนี้

๑. คณะกรรมการไม่ได้แก้ไขเฉพาะเรื่องของกระทู้ถามด้วยวาจาเท่านั้น 
อีกเรื่องหนึ่งที่เราแก้ไขคือ ข้อบังคับ ข้อ ๑๕๐ ตามที่ท่านเปรมศักดิ์  เพียยุระ ได้อธิบายไปแล้ว 
ซึ่งปัจจุบันยังไม่ได้กำหนดว่านายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีจะสามารถเลื่อนกระทู้ถามออกไปได้
เป็นระยะเวลาเท่าใด สามารถเลื่อนการตอบกระทู้ถามออกไปได้ตามอำเภอใจโดยไม่จำเป็นจะต้อง
ให้เหตุผลด้วยว่าเหตุใดถึงเลื่อนการตอบกระทู้ถามออกไป แต่ว่าการปรับปรุงและแก้ไขข้อบังคับ
การประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. ข้อ ๑๕๐ กำหนดว่า “ให้นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรี
ที่ได้รับมอบหมาย ให้รับผิดชอบในการบริหารราชการแผ่นดินเรื่องนั้นเป็นผู้ตอบกระทู้ถามนั้น
ด้วยตนเอง เว้นแต่นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีนั้นไม่อยู่ โดยมีเหตุจำเป็นอันมิอาจหลีกเลี่ยงได้
หรือติดราชการสำคัญ จะขอเลื่อนการตอบกระทู้ถามก็ได้ แต่ให้กำหนดด้วยว่าจะตอบได้เมื่อใด
ซึ่งต้องไม่เกินสิบห้าวันนับแต่วันที่กระทู้ถามบรรจุเข้าระเบียบวาระการประชุม และขอเลื่อน
การตอบกระทู้ถามได้ไม่เกินสองครั้ง…” ปัญหาที่เกิดขึ้นกรณีที่สมาชิกวุฒิสภาหลายท่าน
ต้องกลายเป็นผู้ประสบภัย ซึ่งผมเองก็เป็นหนึ่งในนั้นที่ถูกเลื่อนการตอบกระทู้ถามครั้งแล้วครั้งเล่า 
ดังนั้น เพื่อแก้ไขปัญหาดังกล่าวจึงจำเป็นจะต้องมีการปรับปรุงและแก้ไขข้อบังคับ ข้อ ๑๕๐ 
เพื่อให้มั่นใจว่ากระทู้ถามเป็นหนังสือที่สมาชิกวุฒิสภาทุกท่านยื่นเข้ามาจะได้รับความสำคัญ
และไม่สามารถเลื่อนออกไปได้มากกว่าครั้งละ ๑๕ วันและไม่สามารถเลื่อนไปได้มากกว่า ๒ ครั้ง

- ๔/๑
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) ศศิมา  ๔/๑

๒. ปัจจุบันหน้าหลักของเว็บไซต์ระบบสารสนเทศสนับสนุนกระบวนงาน
ด้านนิติบัญญัติกำลังจะมีการสังคายนาครั้งใหญ่ ถ้าเป็นไปได้ผมอยากให้ทำให้เสร็จ
ภายในเดือนนี้ ตามภาพฉายถัดไปแสดงตารางสรุปข้อมูล ณ ปัจจุบันมีกระทู้ถามเป็นหนังสือ
ค้างอยู่จำนวนกี่กระทู้ โดยเรียงลำดับข้อมูลกระทู้ถามของใครที่ค้างตอบนานที่สุดจะอยู่ด้านบน 
มีจำนวนวันที่กระทู้ถามนั้นค้างตอบ กระทู้ถามที่ค้างนานที่สุดอันดับ ๑-๘ ค้างกี่วัน และจำนวนครั้ง
ที่ถูกเลื่อนการตอบกระทู้ถามทั้งหมด ข้อมูลที่เห็นตามภาพฉายเป็นเพียงข้อมูลที่ตั้งเป็นตุ๊กตาเท่านั้น
ไม่ใช่ข้อมูลจริง หากมีข้อมูลอย่างนี้แล้ว สมาชิกวุฒิสภาก็จะสามารถนำไปใช้ประโยชน์ได้ว่า ณ 
ปัจจุบันกระทู้ถามของท่านค้างมาแล้วกี่วัน ถูกเลื่อนมาแล้วกี่ครั้ง และรัฐมนตรีท่านใดที่เลื่อนการ
ตอบกระทู้ถามของท่าน ซึ่งจะทำให้ทราบว่ามีรัฐมนตรีท่านใดไม่เคยมาตอบกระทู้ถามเลย ดังจะ
ปรากฏรายชื่อตามตารางนี้ หรือรายชื่อทั้งหมดนี้อาจเป็นนายกรัฐมนตรีก็ได้ โดยจะระบุว่ากระทู้ถาม
ค้างมาแล้วกี่วัน และเลื่อนมาแล้วกี่ครั้ง ซึ่งเป็นข้อมูลที่ผมเชื่อว่าน่าจะเป็นประโยชน์ให้กับสมาชิก
วุฒิสภาทุกท่านสามารถนำไปใช้ประชาสัมพันธ์เพื่อเรียกร้องให้นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรี
มาตอบกระทู้ถามเป็นหนังสือได้มากขึ้น 

อีกเรื่องหนึ่งที่ได้มีการพิจารณาในห้องประชุมคือ เรื่องกระทู้ถามแยกเฉพาะ 
ซึ่งเป็นระบบของสภาผู้แทนราษฎร ในส่วนของวุฒิสภาไม่มี หลักการของกระทู้ถามแยกเฉพาะ 
คือ กระทู้ถามของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีจำนวนมากโดยเวลาที่จะมาตอบกระทู้ถาม
ในที่ประชุมสภาผู้แทนราษฎรมีจำกัด จึงมีการตั้งห้องกระทู้ถามแยกเฉพาะขึ้นซึ่งจะคล้ายกับ
ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร เพียงแต่แยกไปประชุมในห้องประชุมเล็ก หลักการคือจะต้องมี
ประธานหรือรองประธานท่านใดท่านหนึ่งไปนั่งร่วมประชุมด้วยและมีการเชิญรัฐมนตรีมาตอบ
กระทู้ถามในห้องแยกเฉพาะนั้น เพราะว่ากระทู้ถามในห้องประชุมมีเวลาตอบไม่มาก แล้วกระทู้ถาม
ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีเป็นร้อยกระทู้ เมื่อตอบกระทู้ถามไม่ทันจึงมีการตั้งกระทู้ถาม
แยกเฉพาะขึ้น ซึ่งมีการใช้งานกันอย่างครึกครื้น บางสมัยประชุมมีกระทู้ถามที่ตอบในห้องกระทู้ถาม
แยกเฉพาะจำนวน ๒๐๐ กว่ากระทู้ ความจริงแล้วเรื่องนี้เป็นเรื่องที่มีการพิจารณาในห้องประชุม
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) ศศิมา  ๔/๒

คณะกรรมการ แต่ว่าปัจจุบันจำนวนกระทู้ถามของสมาชิกวุฒิสภาอาจไม่ได้มีจำนวนมากถึงขนาด
คั่งค้างและจัดการไม่ได้เหมือนกับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร การที่จะทำระบบกระทู้ถามแยกเฉพาะ 
จำเป็นต้องใช้บุคลากรและงบประมาณเพิ่มเติม คณะกรรมการจึงมีความเห็นว่ายังไม่จำเป็นต้อง
แก้ไขข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาให้มีระบบกระทู้ถามแยกเฉพาะเหมือนกับสภาผู้แทนราษฎร
แต่ว่าอนาคตหากเกิดกรณีที่มีความจำเป็นอาจมีการพิจารณาในเรื่องนี้ใหม่ ยกตัวอย่าง การประชุม
วุฒิสภาสมัยหน้าหากมีกระทู้ถามคั่งค้างเป็นจำนวนมาก คณะกรรมการอาจมีการหยิบยกเรื่องนี้
ขึ้นมาพิจารณาว่าจะแก้ไขปัญหานี้อย่างไร ผมขออธิบายหลักการและเหตุผลเพียงเท่านี้ 
ขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ลำดับต่อไป ผมจะให้สมาชิกวุฒิสภาอภิปรายตามลำดับที่ท่านได้ลงชื่อ
แสดงความประสงค์ไว้ในระบบอิเล็กทรอนิกส์ ซึ่งขณะนี้มีผู้ลงชื่อไว้จำนวน ๑ ท่าน สำหรับสมาชิก
ที่ยังไม่ได้ลงชื่ออภิปราย ท่านสามารถยกมือแสดงความประสงค์ขออภิปรายได้หรือจะลงชื่อ
ผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ก็ได้ ขอเชิญท่านนันทนา  นันทวโรภาส ครับ 

นางสาวนันทนา  นันทวโรภาส   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
ดิฉัน นางสาวนันทนา  นันทวโรภาส สมาชิกวุฒิสภา ดิฉันเป็นผู้ประสบภัยคนหนึ่งจากการถูกเลื่อน
การตอบกระทู้ถามทั้งกระทู้ถามด้วยวาจาและกระทู้ถามเป็นหนังสือ ดิฉันคิดว่าเป็นปัญหาสำคัญ
เพราะหน้าที่และอำนาจของสมาชิกวุฒิสภาในฐานะผู้ที่จะมาทำหน้าที่กลั่นกรองกฎหมาย
ควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน ให้ความเห็นชอบในเรื่องสำคัญต่าง ๆ และพิจารณาให้บุคคล
ดำรงตำแหน่ง เราคงจะต้องมีสิ่งที่จะเป็นปฏิสัมพันธ์กับฝ่ายบริหาร เพราะฉะนั้น กระทู้ถาม 
คือ คำถามที่ฝ่ายนิติบัญญัติมีไปยังฝ่ายบริหาร และกระทู้ถามที่เกิดขึ้นในแต่ละสัปดาห์
มีทั้งกระทู้ถามเป็นหนังสือที่เป็นเอกสาร มีหลักการและเหตุผล มีคำถามที่ชัดเจน และมีการบรรจุ
เข้าระเบียบวาระการประชุม แต่ส่วนใหญ่กระทู้ถามเป็นหนังสือเหล่านี้จะถูกนายกรัฐมนตรี
หรือรัฐมนตรีเลื่อนการตอบกระทู้ถาม ดิฉันเชื่อว่าในการประชุมสมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) ศศิมา  ๔/๓

มีกระทู้ถามที่ค้างอยู่ในสมัยการประชุมนี้จำนวนหลายกระทู้ รวมทั้งกระทู้ถามของดิฉันด้วย 
เพราะมีแนวโน้มว่าเลื่อนการตอบกระทู้ถามประมาณ ๒-๓ รอบแล้ว ดิฉันเห็นว่าปัญหาเรื่อง
กระทู้ถามเป็นหนังสือ นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีจะอ้างว่าติดภารกิจทำให้ไม่สามารถมาตอบ
กระทู้ถามได้ ส่วนกระทู้ถามด้วยวาจาแม้ว่าจะเป็นเรื่องเร่งด่วน แต่ส่วนใหญ่นายกรัฐมนตรี
หรือรัฐมนตรีจะอ้างว่าติดภารกิจ และบ่อยครั้งที่จะถูกปัดตกไปโดยทางเทคนิคตามที่ท่านพรชัย  
วิทยเลิศพันธุ์ สมาชิกวุฒิสภา ได้อภิปรายไปแล้วว่ามีการยื่นกระทู้ถามไปแล้วแต่ไม่มีดวงจึงทำให้
จับสลากไม่ได้ ดิฉันคิดว่าเป็นเรื่องที่ต้องมีการสังคายนาและแก้ไข ดิฉันขอสนับสนุนญัตติของ
ท่านพรชัย  วิทยเลิศพันธุ์ และท่านเปรมศักดิ์  เพียยุระ ในการจัดระเบียบเรื่องการตั้งกระทู้ถาม
ทั้งกระทู้ถามเป็นหนังสือและกระทู้ถามด้วยวาจาให้มีประสิทธิภาพและสามารถแก้ไขปัญหา
ของประชาชนไม่ว่าปัญหาเรื่องความเดือดร้อนหรือปัญหาเรื่องภัยพิบัติที่เกิดขึ้น เพราะว่าเรื่องต่าง ๆ
ที่สมาชิกวุฒิสภาได้ตั้งเป็นกระทู้ถามเข้ามานั้นเป็นปัญหาของประชาชนทั้งสิ้น หากฝ่ายบริหาร
ไม่ได้มาตอบกระทู้ถามและไม่ได้มามีปฏิสัมพันธ์ เราไม่ทราบเหมือนกันว่ารัฐบาลจะแก้ไขปัญหานั้น
ให้กับประชาชนได้อย่างไร ในฐานะฝ่ายนิติบัญญัติ เราคงต้องนำเสนอปัญหาเหล่านี้เข้าสู่ที่ประชุม 
และให้ฝ่ายบริหารรับไปดำเนินการ เพราะฉะนั้น ข้อเสนอที่ท่านพรชัย  วิทยเลิศพันธุ์ ได้เสนอ
ไปแล้วในเรื่องกระทู้ถามต่าง ๆ ที่บรรจุเข้ามาและมีการเลื่อนการตอบกระทู้ถาม เราจะเห็นได้ว่า
การบรรจุระเบียบวาระการประชุมบางครั้งน่าตกใจมาก ยกตัวอย่าง สัปดาห์นี้จะมีกระทู้ถามทั้งสิ้น 
จำนวน ๑๑ กระทู้ หลายท่านบอกว่าคงจะต้องใช้เวลาในการตอบกระทู้ถามกันจนถึงช่วงเย็น 
แต่ตรงกันข้ามค่ะ มีการเลื่อนการตอบกระทู้ถามหรือภาษาพูด “โดนเท” จำนวนถึง ๑๐ กระทู้
และมีรัฐมนตรีมาตอบกระทู้ถามเพียง ๑ กระทู้ หากเป็นเช่นนั้นแล้วจะเป็นไปได้หรือไม่ที่จะบรรจุ
ระเบียบวาระล่วงหน้าและติดต่อประสานงานกับนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องให้เรียบร้อย 
และในบรรดากระทู้ถามทั้งหมด ๑๑ กระทู้ กรณีนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีขอเลื่อนการตอบ
กระทู้ถาม ๑๐ กระทู้ก็จะได้เลื่อนกระทู้ถามที่อยู่ในลำดับถัดไปขึ้นมา ดิฉันคิดว่าถ้าทำอย่างนี้ได้
อย่างน้อยจะทำให้ในทุกสัปดาห์น่าจะมีการตอบกระทู้ถามเป็นหนังสือได้ไม่น้อยกว่า ๖ กระทู้
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) ศศิมา  ๔/๔

เป็นวิธีการในการบริหารจัดการเมื่อรู้อยู่แล้วว่านายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีจะไม่มาตอบกระทู้ถาม
เป็นหนังสือ ส่วนกระทู้ถามด้วยวาจา ท่านพรชัย  วิทยเลิศพันธุ์ สมาชิกวุฒิสภา ได้อภิปราย
ไปแล้วว่าให้มีการติดต่อประสานงานล่วงหน้า ดิฉันคิดว่าสมัยนี้เทคโนโลยีการสื่อสารทันสมัยมาก
เราคงไม่ต้องใช้นกพิราบสื่อสารแล้ว เพราะฉะนั้น เราจะรู้ได้ทันทีว่านายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรี
จะมาตอบกระทู้ถามด้วยวาจาหรือไม่ ถ้าไม่มาเราก็เลื่อนกระทู้ถามด้วยวาจาของสมาชิกวุฒิสภา
ในลำดับถัดไปขึ้นมา เนื่องจากอาจเป็นปัญหาฉุกเฉินเร่งด่วนที่จะต้องได้รับการตอบกระทู้ถาม
ภายในวันนั้น ดิฉันเชื่อว่าจะเป็นการแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนที่ได้รับความเดือดร้อน
หรือกำลังประสบภัยพิบัติต่าง ๆ จะเป็นการทำงานของสมาชิกวุฒิสภาที่มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 
เมื่อสักครู่นี้มีการอภิปรายว่าในญัตตินี้มีข้อเสนอว่าห้ามนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีเลื่อนการตอบ
กระทู้ถามเกินกว่า ๑๕ วันนับแต่วันที่กระทู้ถามบรรจุเข้าระเบียบวาระการประชุม และขอเลื่อน
การตอบกระทู้ถามได้ไม่เกิน ๒ ครั้ง กรณีไม่ปฏิบัติตามจะมีมาตรการลงโทษอย่างไร น่าจะคิดไปถึง
ตรงนั้นด้วย เพราะดิฉันเชื่อว่าอาจมีรัฐมนตรีบางท่านที่มีภารกิจมากจนทำให้ไม่สนใจวุฒิสภา
และไม่เคยมาตอบกระทู้ถามเลย รัฐมนตรีบางท่านยังไม่เคยมาเหยียบที่ประชุมวุฒิสภาแห่งนี้เลย
ตั้งแต่มีการประชุมวุฒิสภามาแล้ว ๒ สมัย ------------------------------------------------------------------

- ๕/๑
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) วรนุช  ๕/๑

เพราะฉะนั้น ดิฉันคิดว่าต่อไปจะต้องมีมาตรการในการลงโทษนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีที่ไม่สนใจ
มาตอบกระทู้ถามในเรื่องที่เป็นปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน ดิฉันขอสนับสนุน
ญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติแก้ไขเพิ่มเติมข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
เพื่อให้การตั้งกระทู้ถามของสมาชิกวุฒิสภามีประสิทธิภาพและเป็นปฏิสัมพันธ์ระหว่างฝ่ายบริหาร
กับฝ่ายนิติบัญญัติที่สามารถแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนได้อย่างมีประสิทธิภาพ
สูงสุด ขอบคุณค่ะ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ลำดับต่อไป ขอเชิญพลตำรวจโท บุญจันทร์  นวลสาย ครับ

พลตำรวจโท บุญจันทร์  นวลสาย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม พลตำรวจโท บุญจันทร์  นวลสาย สมาชิกวุฒิสภา ผมมีความเห็นเหมือนกับท่านนันทนา  
นันทวโรภาส ผมถูกเลื่อนการตอบกระทู้ถามมาแล้วหลายครั้ง โดยผมได้ยื่นกระทู้ถามตั้งแต่ช่วงก่อน
ปีใหม่ แต่ปัจจุบันผมยังถูกเลื่อนการตอบกระทู้ถามมาโดยตลอดจนคิดว่าถ้าไม่มาตอบคงจะต้องให้
ไปตอบในราชกิจจานุเบกษา ข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ เริ่มใช้บังคับกับสมาชิก
วุฒิสภา ชุดที่ ๑๒ ที่ผ่านมา ซึ่งผมเห็นด้วยกับการปรับปรุงและแก้ไขข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา
ตามที่สมาชิกวุฒิสภาหลายท่านได้อภิปรายไปแล้ว โดยส่วนตัวผมขอสนับสนุนว่าควรมีการปรับปรุง
และแก้ไขเพื่อให้ทันเหตุการณ์และมีความเหมาะสมกับสมาชิกวุฒิสภาชุดนี้ ขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ลำดับต่อไป ขอเชิญท่านสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม ครับ

นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม ก่อนอื่นต้องขอแสดงความยินดีกับท่านเปรมศักดิ์  เพียยุระ
ที่มีโอกาสได้ทำหน้าที่ประธานคณะกรรมการพิจารณาศึกษาแนวทางการแก้ไขข้อบังคับการประชุม
วุฒิสภาเกี่ยวกับกระทู้ถามของสมาชิกวุฒิสภา โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ผมกับท่านประธานได้มีโอกาส
เข้าร่วมเป็นกรรมการในคณะนี้ด้วย ผมอยากเห็นการเปลี่ยนแปลงและแก้ไขข้อบังคับการประชุม
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ในฐานะที่เป็นสมาชิกวุฒิสภามาจากการได้รับการสรรหาจาก ๒๐ กลุ่มอาชีพ 
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) วรนุช  ๕/๒

ข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ถูกกำหนดขึ้นโดยสมาชิกวุฒิสภาชุดเดิม ซึ่งอาจไม่ได้
มีความเหมาะสมในการที่สมาชิกวุฒิสภาชุดนี้จะนำมาใช้ แต่แน่นอนว่าเมื่อเราเข้ามาทำหน้าที่
ในการเป็นสมาชิกวุฒิสภาก็ต้องใช้ข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาที่มีอยู่ไปก่อนหน้านี้แล้ว ผมจำได้ว่า
มีการปรับปรุงและแก้ไขรายมาตราไปแล้วครั้งหนึ่งในช่วงที่เราเข้ามาทำหน้าที่ในช่วงแรก 
โดยผมเป็นคนจุดประกายขึ้นมาก่อนว่าจะทำงานได้อย่างไร ถ้าสมมติว่าคณะกรรมาธิการ
มีจำนวน ๒๖ คณะเหมือนกับวุฒิสภาชุดเดิมที่มีสมาชิกวุฒิสภาจำนวน ๒๕๐ ท่าน แต่สมาชิก
วุฒิสภาชุดนี้มีจำนวน ๒๐๐ ท่าน จึงควรลดจำนวนคณะกรรมาธิการลง โดยผมได้เสนอให้มี
คณะกรรมาธิการจำนวน ๒๓ คณะ แต่มีสมาชิกวุฒิสภาหลายท่านบอกว่ามีจำนวนมากเกินไป 
ขอลดลงเหลือ ๒๑ คณะ ถือเป็นจุดเริ่มต้นในการปรับปรุงและแก้ไขข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา 
และได้มีการลงมติให้มีคณะกรรมาธิการจำนวน ๒๑ คณะ ถามว่าในข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา
พ.ศ. ๒๕๖๒ ยังมีข้อบกพร่องอีกหรือไม่ คำตอบคือมีครับ ประเด็นที่ท่านเปรมศักดิ์  เพียยุระ 
และท่านพรชัย  วิทยเลิศพันธุ์ ได้กล่าวไปแล้วข้างต้นเป็นเพียงเรื่องการตั้งกระทู้ถามเท่านั้น 
แต่ยังมีเรื่องที่สมาชิกวุฒิสภาขอปรึกษาหารือก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระการประชุม ซึ่งอาจต้อง
มีการปรับปรุงและแก้ไขข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาในเรื่องดังกล่าว ในอนาคตข้างหน้า
ผมอยากเห็นการปรับปรุงและแก้ไขข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาที่เหมาะสมกับสมาชิกวุฒิสภา
ชุดปัจจุบันที่มีจำนวน ๒๐๐ ท่าน เนื่องจากมีที่มาที่แตกต่างจากสมาชิกวุฒิสภาชุดเดิม 
ทำให้มีเวลาในการปรึกษาหารือก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระการประชุมที่สมาชิกวุฒิสภาจะได้รายงาน
ถึงปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนไม่เพียงพอ บางครั้งท่านประธานต้องใช้วิธีการ
ยกเว้นข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา เพื่อให้สมาชิกวุฒิสภาสามารถปรึกษาหารือได้หลายท่าน 
เพราะบางวันระเบียบวาระการประชุมมีจำนวนไม่มากนัก ท่านประธานจึงได้ใช้วิธีการยกเว้น
ข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาและเปิดโอกาสให้สมาชิกวุฒิสภาได้ปรึกษาหารือก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระ
การประชุมได้มากขึ้น แต่อย่างไรก็ตาม ไม่ว่าจะเป็นกระทู้ถามหรือการปรึกษาหารือเป็นระเบียบ
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) วรนุช  ๕/๓

จะถูกกำหนดตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา ดังนั้น จึงจำเป็นต้องปรับปรุงและแก้ไขข้อบังคับ
การประชุมวุฒิสภาก่อน ผมอยากเห็นการตั้งคณะกรรมาธิการคณะหนึ่งขึ้นเพื่อพิจารณาศึกษา
ในเรื่องนี้ โดยอาจเป็นการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาศึกษาแนวทางการแก้ไข
ข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เหมือนกับในครั้งนี้ที่ท่านประธานได้ตั้ง
ท่านเปรมศักดิ์  เพียยุระ ท่านพรชัย  วิทยเลิศพันธุ์ และสมาชิกวุฒิสภาหลายท่านเข้าไปทำหน้าที่
กรรมการ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ท่านทศพร  แย้มวงษ์ รองเลขาธิการวุฒิสภา ได้เข้าร่วมเป็นกรรมการ
เพื่อให้คำปรึกษาหารือและทำให้เกิดความรอบคอบมากยิ่งขึ้น ผมอยากเห็นการดำเนินการ
ของสมาชิกวุฒิสภาชุดนี้ในการปรับปรุงและแก้ไขข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาทั้งฉบับ 
และผมอยากเห็นท่านมงคล  สุระสัจจะ ประธานวุฒิสภาเป็นคนลงนามในข้อบังคับการประชุม
วุฒิสภาทั้งฉบับ โดยก่อนหน้านั้น ท่านธวัช  สุระบาล ได้ทำหน้าที่ประธานคณะกรรมการ
ในการปรับปรุงและแก้ไขข้อบังคับการประชุมวุฒิสภารายมาตราที่เกี่ยวกับการตั้งคณะกรรมาธิการ
สามัญประจำวุฒิสภาจากเดิม ๒๖ คณะให้เหลือ ๒๑ คณะ แต่ครั้งนี้ผมขอฝากท่านประธาน
ผ่านไปยังคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภาว่าควรมีการประชุมเพื่อหารือแนวทางในการตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาศึกษาในเรื่องดังกล่าว หรือตั้งเป็นคณะทำงานก่อนก็ยังได้ 
เพื่อให้เกิดความรอบคอบในการพิจารณาศึกษา เช่นเดียวกับวันนี้ที่ท่านเปรมศักดิ์  
เพียยุระ ในฐานะประธานคณะกรรมการพิจารณาศึกษาแนวทางการแก้ไขข้อบังคับการประชุม
วุฒิสภาเกี่ยวกับกระทู้ถามของสมาชิกวุฒิสภา และนำมาเสนอต่อที่ประชุมวุฒิสภาว่า
มีความเหมาะสมมากน้อยเพียงใด ผมอยากเห็นคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภาได้คุยกัน
ในเรื่องนี้ และเมื่อได้ข้อตกลงแล้วนำมาสู่การตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
การปรับปรุงและแก้ไขข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาทั้งฉบับ และเสนอให้ท่านมงคล  สุระสัจจะ 
ประธานวุฒิสภา เป็นผู้ลงนามใช้บังคับเป็นข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาของสมาชิกวุฒิสภาชุดนี้
อย่างสมบูรณ์ นั่นคือสิ่งที่ผมคิดและปรารถนามานานแต่ยังไม่ตกผลึก แต่วันนี้ใกล้ปิดเทอม ๒ แล้ว
สมาชิกวุฒิสภามีความรู้มากขึ้น ตกผลึกมากขึ้น ในการปรับปรุงและแก้ไขข้อบังคับการประชุม
วุฒิสภา ขอบคุณครับ
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) วรนุช  ๕/๔

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ลำดับต่อไป ขอเชิญ นาวาตรี วุฒิพงศ์  พงศ์สุวรรณ ครับ

นาวาตรี วุฒิพงศ์  พงศ์สุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
และสมาชิกวุฒิสภาทุกท่าน ผม นาวาตรี วุฒิพงศ์  พงศ์สุวรรณ เลขประจำตัวสมาชิก ๑๔๑ 
หลังจากได้ใช้ข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ มาเป็นระยะเวลาหนึ่งแล้วจะเห็นได้ว่า 
มีจุดอ่อนและมีข้อจำกัดหลายประการตามที่สมาชิกวุฒิสภาหลายท่านได้กล่าวไปข้างต้นแล้ว 
ผมขอสนับสนุนว่าการปรับปรุงและแก้ไขข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาเป็นเรื่องปกติครับ 
เรื่องใดก็ตามที่ได้มีการประกาศและมีใช้ไปแล้วระยะเวลาหนึ่งเมื่อเกิดปัญหาก็สามารถปรับปรุง
และแก้ไขได้ ไม่ว่าจะเป็นรัฐธรรมนูญ พระราชบัญญัติ หรือพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ก็สามารถปรับปรุงและแก้ไขได้เช่นเดียวกัน กรณีนี้เป็นเรื่องของข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา
ซึ่งสมาชิกวุฒิสภาทุกท่านเห็นว่าการตั้งกระทู้ถามไปยังนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรี 
ปัญหาที่เกิดขึ้นคือ นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีหลายท่านไม่มาตอบกระทู้ถาม ส่งผลให้กระทู้ถาม
ดังกล่าวเป็นอันตกไปตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา โดยปัจจุบันมีกระทู้ถามจำนวนมากที่ต้อง
ตกไปตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา มีสมาชิกวุฒิสภาผู้ร่วมชะตากรรมหลายท่าน 
บางครั้งนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีไม่มาตอบกระทู้ถามเลย ยกตัวอย่าง ผมตั้งกระทู้ถาม 
เรื่อง คุณภาพการศึกษาของประเทศไทยที่กำลังตกต่ำ ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ 
ซึ่งรัฐมนตรีได้มอบหมายให้รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการเป็นผู้มาตอบกระทู้ถามแทน 
แต่ปรากฏว่ารัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการกลับมีหนังสือแจ้งว่าติดภารกิจสำคัญ
ไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามได้ ทั้งที่กระทู้ถามดังกล่าวเป็นเรื่องสำคัญและมีความจำเป็นเร่งด่วน 
สิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งที่สมาชิกวุฒิสภาทุกท่านได้พิจารณาร่วมกันแล้วมีความเห็นว่าควรมีการปรับปรุง
และแก้ไขข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา ----------------------------------------------------------------------

- ๖/๑
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) วินัย  ๖/๑

ผมขอสนับสนุนการปรับปรุงและแก้ไขข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาในครั้งนี้ โดยสมาชิกวุฒิสภา
มีสิทธิร่วมกันในการที่จะเสนอปรับปรุงและแก้ไขข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา ซึ่งบางสิ่งบางอย่าง
อาจทำให้เกิดความรู้สึกเจ็บปวดไปบ้างสำหรับคนบางกลุ่ม แต่เพื่อให้สมาชิกวุฒิสภาทุกท่าน
ได้มีโอกาสร่วมพิจารณาปรับปรุงและแก้ไขในส่ิงบกพร่องต่าง ๆ เพราะอย่าลืมว่าประชาชนคาดหวัง
ให้สมาชิกวุฒิสภาเข้ามาทำหน้าที่แก้ไขปัญหาแทนพวกเขา ถ้ากระทู้ถามของสมาชิกวุฒิสภา
ตั้งไปแล้วหายไปไหนไม่รู้ หรือตั้งไปแล้วไม่มีนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีท่านใดมาตอบกระทู้ถาม 
สิ่งเหล่านี้จะทำให้ประชาชนผิดหวังและเกิดความรู้สึกว่าสมาชิกวุฒิสภามีไว้ทำไม แน่นอนว่า
สมาชิกวุฒิสภามีภารกิจหลายอย่าง แต่สิ่งสำคัญที่ประชาชนคาดหวังคือการที่สมาชิกวุฒิสภา
จะช่วยเป็นเสียงสะท้อนจากกลุ่มอาชีพต่าง ๆ จากประชาชนในจังหวัดต่าง ๆ ที่มีปัญหา โดยมีการ
ตั้งกระทู้ถามเพื่อให้ตัวแทนรัฐบาลหรือฝ่ายบริหารมาตอบชี้แจง ขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายเพิ่มเติมหรือไม่ เชิญครับ

นายนรเศรษฐ์  ปรัชญากร   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม นายนรเศรษฐ์  ปรัชญากร สมาชิกวุฒิสภา ผมขออภิปรายสนับสนุนการปรับปรุงและแก้ไข
ข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา ความจริงแล้วนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีทุกท่านมีความยึดโยง
กับวุฒิสภาและมีหน้าที่ความรับผิดชอบที่จะต้องมาตอบคำถามในวุฒิสภา แต่ที่ผ่านมา
คงพอทราบปัญหากรณีการเลื่อนการตอบกระทู้ถาม ผมเชื่อว่าการปรับปรุงและแก้ไขข้อบังคับ
การประชุมวุฒิสภาจะช่วยเพิ่มประสิทธิภาพการจัดเรียงลำดับกระทู้ถาม ซึ่งผมคิดว่าเป็นการแก้ไข
ที่ถูกต้องตามหลักคอมมอนเซนส์ (commonsense) ยกตัวอย่าง กระทู้ถามของผมในสมัยสามัญ
ประจำปีครั้งที่หนึ่งถูกเลื่อนการตอบกระทู้ถามจำนวน ๔ ครั้งจนหมดสมัยประชุม ผมต้องไปถอน
กระทู้ถามออกและนำมายื่นใหม่ในสมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง รวมถึงอีกหลาย ๆ ครั้งที่ผมยื่น
กระทู้ถามด้วยวาจาไปและต้องผ่านการจับสลาก พอจับสลากได้ก็ต้องมาลุ้นอีกว่านายกรัฐมนตรี
หรือรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องจะมาตอบกระทู้ถามของผมหรือไม่ และทุกครั้งที่ผมจับสลากได้ปรากฏว่า
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) วินัย  ๖/๒

นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องไม่เคยมาตอบกระทู้ถามของผมเลย ผมคิดว่าการปรับปรุง
และแก้ไขข้อบังคับการประชุมในครั้งนี้จะทำให้กรณีที่มีกระทู้ถาม ๕-๖ กระทู้แทนที่จะใช้วิธีการ
จับสลากให้เหลือแค่ ๓ กระทู้ เราอาจใช้วิธีการจับสลากเรียงลำดับและให้เจ้าหน้าที่ประสานงาน
นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องว่ามีท่านใดที่พอจะมาตอบกระทู้ถามได้บ้าง ผมคิดว่าวิธีการนี้
จะเป็นการเพิ่มโอกาสให้รัฐมนตรีท่านที่สะดวกและไม่ติดภารกิจใด ๆ ได้มาตอบกระทู้ถามในวุฒิสภา
และไม่ให้เป็นการจับสลากทิ้งโดยสูญเปล่า ผมคิดว่าสิ่งที่สำคัญมากคือ ข้อเสนอของการเก็บข้อมูล
และการแสดงข้อมูลว่ารัฐมนตรีท่านใดมีการเลื่อนการตอบกระทู้ถามบ้าง มีจำนวนกี่ครั้ง และเลื่อน
การตอบกระทู้ถามมาแล้วกี่วัน ผมคิดว่าข้อมูลตรงนี้เป็นข้อมูลที่สำคัญในกรณีที่นายกรัฐมนตรี
หรือรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องเลื่อนการตอบกระทู้ถาม ๕๐-๖๐ วันนับแต่วันที่กระทู้ถามบรรจุเข้าระเบียบ
วาระการประชุม หรือเลื่อนการตอบกระทู้ถามมาแล้ว ๕-๖ ครั้ง เราจะส่งข้อมูลนี้ไปให้รัฐมนตรี
เพื่อที่ท่านอาจนึกขึ้นได้ว่าเลื่อนการตอบกระทู้ถามมาหลายครั้งแล้วและเปลี่ยนใจมาตอบกระทู้ถาม
ได้ หรืออาจนำข้อมูลตรงนี้ไปบอกกับสื่อมวลชนช่วยกระตุ้นรัฐมนตรีให้มาตอบกระทู้ถาม ผมเชื่อว่า
การปรับปรุงและแก้ไขข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาในครั้งนี้จะเป็นประโยชน์ทั้งต่อกระบวนการ
รัฐสภาและต่อพี่น้องประชาชนทั้งหลายที่รัฐมนตรีจะได้มาตอบประเด็นปัญหา
ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนได้มากยิ่งขึ้น ขอบคุณมากครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ลำดับต่อไป ขอเชิญท่านกัลยา  ใหญ่ประสาน ครับ 

นางกัลยา  ใหญ่ประสาน   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
ดิฉัน นางกัลยา  ใหญ่ประสาน สมาชิกวุฒิสภา ดิฉันขอสนับสนุนว่าอยากให้เราปรับปรุงและแก้ไข
ข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา เนื่องจากว่าการที่สมาชิกวุฒิสภาได้นำปัญหาของพี่น้องประชาชน
มาตั้งเป็นกระทู้ถามเพื่อให้ผู้บริหารได้มารับฟังจะทำให้เกิดประโยชน์กับพี่น้องประชาชนได้ตรงจุด
รวดเร็ว และทันสถานการณ์ ยกตัวอย่าง เมื่อสัปดาห์ที่แล้วมีรองอธิบดีกรมทรัพยากรน้ำบาดาล
ได้มารายงานที่วุฒิสภาแห่งนี้ เมื่อดิฉันเห็นท่านจากจอในห้องอาหารจึงรีบมานำเสนอปัญหา
ของพี่น้องประชาชนพื้นที่ตำบลก้อ ตามที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลได้ดำเนินการตามโครงการ
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) วินัย  ๖/๓

พระราชดำริเพื่อแก้ไขปัญหาการขาดแคลนน้ำอุปโภคบริโภคของพี่น้องประชาชนซึ่งเสียสละพื้นที่
จากการถูกน้ำท่วมในการทำเขื่อนภูมิพลตั้งแต่ปี ๒๕๐๖ และอพยพขึ้นมาที่ตำบลก้อ 
โดยมีพันธสัญญาว่าจะจัดสรรที่ดินให้เขาทำประโยชน์และมีที่ดินทำกินทดแทนพื้นที่เดิมที่เสียหาย 
แต่ปรากฏว่าเวลาผ่านมานานแล้วพี่น้องประชาชนยังประสบกับปัญหาไม่สามารถปลูกพืชผล
ในทุกฤดูกาลได้และต้องรอให้ฝนตกเพียงอย่างเดียว พี่น้องประชาชนในพื้นที่ขาดแคลนแหล่งน้ำ
ทั้ง ๆ ที่มีแก่งก้อและน้ำตกก้อหลวงอยู่ในบริเวณพื้นที่โดยรอบ เมื่อดิฉันได้ไปทำงานในพื้นที่นี้
เมื่อปีที่แล้วได้ทราบปัญหาว่ากรมทรัพยากรน้ำบาดาลได้ไปขุดเจาะบาดาลด้วยงบประมาณ 
๑๐๐ กว่าล้านบาท เพื่อที่จะทำให้มีแหล่งน้ำอุปโภคบริโภคและส่งมอบโครงการประปาให้กับ
เทศบาลตำบลก้อ แต่พบว่าเทศบาลตำบลก้อไม่สามารถบริหารงานได้ เพราะแหล่งน้ำ
ที่ต่อท่อไปนั้นไม่สามารถให้บริการประชาชนใน ๔ หมู่บ้านได้ เนื่องจาก ๒ หมู่บ้านอยู่ในพื้นที่สูง 
แต่อีก ๒ หมู่บ้านอยู่ในพื้นที่ต่ำ เวลาเปิดระบบนำ้ประปาจึงทำให้น้ำไหลลงไปยัง ๒ หมู่บ้าน 
แต่ไม่ไหลย้อนขึ้นไปในอีก ๒ หมู่บ้าน นายกเทศบาลได้มาหารือกับดิฉันว่าถ้าหากการบริหารงาน
ระบบน้ำประปายังคงเป็นเช่นนี้ต่อไป ท่านก็คงต้องถูกไล่ออกอย่างแน่นอน เพราะว่าพื้นที่รับน้ำ
มีจำนวนประชากรน้อย ถ้าหากสามารถทำได้ทั้ง ๔ หมู่บ้าน ราคาอาจลดลงเหลือ ๑.๕๐-๒.๐๐ บาท
ต่อลูกบาศก์เมตร แต่ถ้าทำได้แค่ ๒ หมู่บ้านอาจมีราคา ๖-๗ บาทต่อลูกบาศก์เมตร ซึ่งคงจะต้อง
ถูกร้องเรียนอย่างแน่นอนว่าเป็นการให้บริการสาธารณประโยชน์ที่มีราคาสูงเกินไป ดิฉันถามว่า
ทำไมไม่ให้หน่วยงานต้นสังกัดที่มาจัดทำระบบน้ำเข้ามาดำเนินการแก้ไข นายกเทศบาลให้คำตอบว่า
กรมทรัพยากรน้ำบาดาลอ้างว่าได้มอบงานเรียบร้อยแล้ว สุดท้ายต้องมีการเชิญผู้ว่าราชการจังหวัด
เป็นคนกลางเข้ามารับทราบถึงประเด็นปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน แต่ยังมีปัญหาว่า
กรมทรัพยากรน้ำบาดาลบอกว่าระบบใช้ได้ แต่เทศบาลกลับบอกว่าใช้ไม่ได้จนต้องเกิดการพิสูจน์ขึ้น
เมื่อวันที่รองอธิบดีกรมทรัพยากรน้ำบาดาลมาที่วุฒิสภา ดิฉันมีโอกาสนำเรียนท่านให้ได้รับทราบ 
ท่านได้สั่งการไปที่สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต ๑ (ลำปาง) และเมื่อวันที่คณะสมาชิกวุฒิสภา
ในโครงการสมาชิกวุฒิสภาพบประชาชน นำโดยท่านวิวัฒน์  รุ้งแก้ว -----------------------------------

- ๗/๑
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) ธันย์ธิชา  ๗/๑

เดินทางลงไปในพื้นที่ตำบลก้อเพื่อจะไปดูปัญหานี้ ปรากฏว่าผู้อำนวยการสำนักทรัพยากรน้ำบาดาล
เขต ๑ (ลำปาง) รีบนำเสนอเลยว่าระบบน้ำต่าง ๆ ได้ทำอย่างถูกต้องอย่างไร แต่เมื่อเราไปดู
บริเวณพื้นที่หน้างาน เขาก็ยอมรับตามตรงว่าน้ำไม่ไหลขึ้นในพื้นที่สูงและน้ำไหลลงในพื้นที่ต่ำ 
ในที่สุดเมื่อได้มีการเสนอแนะเทศบาลว่าให้ทำการทดลองในลักษณะต่าง ๆ สุดท้ายเขายอมรับว่า
ถ้าหากไม่มีทางแก้ไข เขายินดีจะไปเจาะในพื้นที่หมู่บ้านที่อยู่เหนือจุดเดิมเพื่อที่จะให้กระจายน้ำ
ไปที่หมู่บ้านข้างบนได้อีก ๒ หมู่บ้าน หรือมีบ่อพักน้ำอยู่ข้างบนและใช้ระบบกระจายน้ำข้างบน
อีก ๑ จุด เป็นต้น 

ท่านประธานที่เคารพ ดิฉันเห็นประสิทธิภาพในการทำงานของสมาชิกวุฒิสภา
ถ้าหากเราใกล้ชิดประชาชนและได้นำปัญหาความเดือดร้อนมานำเสนอฝ่ายบริหาร โดยเราจะต้องมี
ไทม์ไลน์ (time line) กำหนดระยะเวลาว่าปัญหาที่เกิดขึ้นและให้ถือว่าเป็นเรื่องจำเป็นเร่งด่วน 
จึงได้มีการตั้งเป็นกระทู้ถามเพื่อจะให้นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องได้มาตอบข้อซักถาม
และเพื่อที่จะให้นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีได้เข้าไปดูการทำงานที่บริเวณพื้นที่หน้างานว่า
เกิดปัญหาอะไร เกี่ยวข้องกับเรื่องใด บางครั้งเป็นเรื่องทางเทคนิค แต่ถ้าไม่มีการสั่งการจากเบื้องบน
หน่วยปฏิบัติที่อยู่ข้างล่างก็คงไม่เดินหรือไม่ยอมขับเคลื่อน เพราะฉะนั้น สิ่งที่ดิฉันได้เล่าถึงโครงการ
สมาชิกวุฒิสภาพบประชาชน ดิฉันคิดว่าดีมาก แต่เราไม่ได้ทำงานแทนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
และไม่ได้ทำงานแทนคณะกรรมาธิการ เพียงแต่เราจะได้ไปรับฟังปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้อง
ประชาชน และนำปัญหาดังกล่าวมานำเสนอฝ่ายบริหาร ดิฉันเห็นถึงประสิทธิภาพตามที่ได้นำเรียน
ไปแล้วข้างต้น ดิฉันขอสนับสนุนให้มีการปรับปรุงและแก้ไขข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา 
เพื่อให้การตั้งกระทู้ถามของสมาชิกวุฒิสภา ซึ่งเป็นปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน
ได้รับการแก้ไขอย่างเร่งด่วนและจริงจัง ขอบคุณค่ะ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะขออภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ครับ

(ไม่มีสมาชิกยกมือ)
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) ธันย์ธิชา  ๗/๒

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปรายแล้ว ลำดับต่อไป ผมจะขอถามผู้เสนอญัตติว่า
ประสงค์ที่จะอภิปรายสรุปก่อนที่จะมีการลงมติในวาระที่ ๑ หรือไม่ เชิญครับ

นายเปรมศักดิ์  เพียยุระ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม นายเปรมศักดิ์  เพียยุระ สมาชิกวุฒิสภา กลุ่ม ๔ กลุ่มสาธารณสุขฯ จากอำเภอบ้านไผ่
จังหวัดขอนแก่น ขอกราบเรียนท่านประธานครับ ญัตตินี้มาจากประสบการณ์ของพวกเราทั้งหลาย
ในฐานะสมาชิกวุฒิสภาในรอบเกือบ ๑ ปีที่ผ่านมา จึงสะท้อนออกมาในรูปแบบของการปรับปรุง
และแก้ไขข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ทั้งนี้ หากเราได้มีการปรับปรุงและแก้ไข
ข้อบังคับการประชุมดังกล่าวจะส่งผลให้การควบคุมการบริหารราชการแผ่นดินของวุฒิสภา
ในส่วนของการตั้งกระทู้ถามของสมาชิกวุฒิสภาซึ่งจะได้ตั้งกระทู้ถามนายกรัฐมนตรีในฐานะผู้นำ
ฝ่ายบริหารและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงที่เกี่ยวข้องให้มีประสิทธิภาพมากขึ้น มีความรับผิดชอบ
ต่อสถาบันนิติบัญญัติสูงขึ้นกว่าที่ผ่านมา ทั้งนี้ การเพิ่มมาตรการเร่งรัดการมาตอบกระทู้ถามของ
ฝ่ายบริหารนั้นแม้จะไม่มีบทลงโทษเป็นข้อกำหนดทางกฎหมายก็ตาม แต่เป็นมาตรการทางสังคม
ซึ่งจะแสดงให้เห็นถึงความใส่ใจของฝ่ายบริหารที่มีต่อปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน 
เพราะเราจะเห็นว่าบ่อยครั้งที่มีการปรับคณะรัฐมนตรีหรือมีการตั้งรัฐบาลก็มีความกระตือรือร้น
ที่จะเป็นนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีกันมากเสียเหลือเกิน แต่พอเข้าสู่บทบาทการทำงานแล้ว
มักจะหลบเลี่ยงความรับผิดชอบต่อหน้าที่ วุฒิสภาซึ่งเป็นสภาสูงจำเป็นอย่างยิ่งที่ต้องปรับรูปแบบ
เพื่อให้ฝ่ายบริหารมีความรับผิดชอบมากขึ้น นอกจากนั้น ยังเป็นการเพิ่มโอกาสให้กระทู้ถาม
ด้วยวาจาที่สมาชิกวุฒิสภามีความสนใจที่จะตั้งกระทู้ถามได้มีการถาม-ตอบมากยิ่งขึ้น โดยเฉพาะ
ในช่วงนี้วุฒิสภามีโครงการสมาชิกวุฒิสภาพบประชาชนในพื้นที่จังหวัดต่าง ๆ ทั่วประเทศ
จะได้รับคำถามจากประชาชนมากขึ้น กลไกที่จะทำให้เกิดการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน
ของวุฒิสภาจะสามารถตอบโจทย์ของพี่น้องประชาชนได้คือ การที่สมาชิกวุฒิสภามีการตั้งกระทู้ถาม
นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้อง ดังนั้น ผมหวังว่าวุฒิสภาจะได้ผ่านร่างข้อบังคับการประชุม
วุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เพื่อให้การปรับปรุงและแก้ไขข้อบังคับการประชุมเป็นประโยชน์
มากยิ่งขึ้น ทันสมัยมากยิ่งขึ้น และทันกับสมัยประชุมที่จะถึงนี้ ขอบคุณครับ
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) ธันย์ธิชา  ๗/๓

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   เชิญท่านพรชัย  วิทยเลิศพันธุ์ ครับ

นายพรชัย  วิทยเลิศพันธุ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภา
ที่เคารพทุกท่าน กระผม นายพรชัย  วิทยเลิศพันธุ์ หนึ่งในผู้ร่วมเสนอญัตตินี้ ผมขอให้ข้อมูลเสริม
อีกนิดหนึ่งว่านอกจากที่เราจะปรับปรุงและแก้ไขข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาให้สามารถมีกระทู้ถาม
ด้วยวาจามากกว่า ๓ กระทู้ได้โดยเป็นการจับสลากเรียงตามลำดับ อีกข้อหนึ่งที่เราได้มีการปรับปรุง
และแก้ไขข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาคือ ต่อไปการแก้ไขระเบียบเกี่ยวกับกระทู้ถามด้วยวาจา
จะไปแก้ไขในระเบียบวุฒิสภาว่าด้วยการตั้งกระทู้ถามด้วยวาจา ซึ่งเท่ากับว่าจะง่ายกว่าการปรับปรุง
และแก้ไขข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา ความจริงผมเสนอญัตตินี้ไว้ตั้งแต่ประมาณ ๒ เดือนที่แล้ว
แต่ว่าต้องผ่านกระบวนการต่าง ๆ ยกตัวอย่าง เสนอเข้าคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา
เพื่อขอให้มีมติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาในเรื่องดังกล่าว เมื่อได้ข้อสรุปแล้วก็ต้อง
จัดทำรายงานผลการพิจารณาศึกษา โดยสรุปต้องใช้เวลา ๒ เดือนกว่าจะปรับปรุงและแก้ไข
ข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาในข้อนี้ได้ เนื่องจากเราระบุไว้แล้วว่าการปรับปรุงและแก้ไข
ข้อบังคับการประชุมที่เกี่ยวข้องกับกระทู้ถามด้วยวาจาจะไปแก้ไขในระเบียบวุฒิสภาว่าด้วยการตั้ง
กระทู้ถามด้วยวาจา ผมเข้าใจว่าต่อไปจะง่ายขึ้นเพราะอาจมีการตั้งคณะทำงานเล็ก ๆ เพื่อพิจารณา
และเสนอเข้าคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภาเพื่อขออนุมัติได้เลย โดยไม่จำเป็นที่จะต้อง
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาในเรื่องนี้ ซึ่งจะทำให้เกิดประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 
เพราะผมเองก็ไม่แน่ใจว่าการปรับเปลี่ยนข้อบังคับการประชุมวุฒิสภามาเป็นแบบที่ผมได้นำเสนอ
ในครั้งนี้จะช่วยได้มากน้อยแค่ไหน หรือต่อให้บรรจุกระทู้ถามเข้าไปได้มากกว่า ๓ กระทู้ ต่อให้เป็น 
๖-๘ กระทู้ก็ตาม แต่ถ้าเกิดนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีท่านจงใจจะไม่มาตอบกระทู้ถาม 
โอกาสที่จะมีการตอบกระทู้ถามก็อาจไม่ได้สูงขึ้นก็ได้ ทีนี้เราต้องมาคิดกันแล้วว่าแล้วจะมีวิธีใด
ที่จะเป็นวิธีที่มีประสิทธิภาพมากกว่านี้ จำเป็นที่จะต้องมีการกำหนดระเบียบกันใหม่หรือไม่ อย่างไร
ผมหวังเป็นอย่างยิ่งว่าสมาชิกวุฒิสภาทุกท่านจะให้การสนับสนุนญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติแก้ไข
เพิ่มเติมข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. ที่ผมและท่านเปรมศักดิ์  เพียยุระ 
ได้นำเสนอมานี้ ขอบคุณครับ
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) ธันย์ธิชา  ๗/๔

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :    ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับร่างข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. ไว้พิจารณาหรือไม่ ก่อนลงมติผมจะขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อน 
ขอให้ท่านสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนนในช่องเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนครับ

ผู้ช่วยศาสตราจารย์พิเศษอลงกต  วรกี   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา
ที่เคารพ กระผม ผู้ช่วยศาสตราจารย์พิเศษอลงกต  วรกี สมาชิกวุฒิสภา เลขประจำตัวสมาชิก ๑๘๙
ขอแสดงตนด้วยวาจาครับ

นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม เลขประจำตัวสมาชิก ๑๕๘ ขอแสดงตนด้วยวาจาครับ

นางกานต์เปรมปรีด์  ชิตานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
ดิฉัน นางกานต์เปรมปรีด์  ชิตานนท์ เลขประจำตัวสมาชิก ๐๐๙ ขอแสดงตนด้วยวาจาค่ะ

- ๘/๑
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) ปิยวรรณ  ๘/๑

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้แสดงตนอีกหรือไม่ครับ 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ)
ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา

คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี เชิญเจ้าหน้าที่ส่งผลครับ
(มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพื่อตรวจนับองคประชุมจํานวน ๑๒๕ คน)
ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 

คนที่สอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกแสดงตน ๑๒๒ คน บวกสมาชิกที่แสดงตนด้วยวาจา ๓ คน 
รวมเป็น ๑๒๕ คน ต่อไปผมจะขอถามมติที่ประชุม สมาชิกท่านใดเห็นควรรับร่างข้อบังคับ
การประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา กดปุ่มเห็นด้วย สมาชิกท่านใดไม่เห็นด้วย
กับการรับร่างข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .… กดปุ่มไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใด
งดออกเสียง กดปุ่มงดออกเสียง เชิญสมาชิกลงคะแนนครับ

ผู้ช่วยศาสตราจารย์พิเศษอลงกต  วรกี   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา
ที่เคารพ กระผม ผู้ช่วยศาสตราจารย์พิเศษอลงกต  วรกี เลขประจำตัวสมาชิก ๑๘๙ เห็นด้วยครับ

นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ
กระผม นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม เลขประจำตัวสมาชิก ๑๕๘ เห็นด้วยครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนอีกหรือไม่ครับ

(ไม่มีสมาชิกยกมือ)
ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 

คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ผมขอปิดการลงคะแนน เชิญเจ้าหน้าที่ส่งผลครับ
(มีสมาชิกเห็นดวย ๑๕๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไม่มี)
ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 

คนที่สอง)   :   จํานวนผูลงมติ ๑๕๒ คน บวกสมาชิกที่ลงคะแนนดวยวาจา ๒ คน รวมเปน 
๑๕๔ คน เห็นดวย ๑๕๑ คน บวกสมาชิกที่ลงคะแนนดวยวาจา ๒ คน รวมเปน ๑๕๓ คน  
ไมเห็นดวย ไม่มี งดออกเสียง ๑ คน ไมลงคะแนน ไม่มี เป็นอันว่าที่ประชุมลงมติรับร่างข้อบังคับ
การประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) ปิยวรรณ  ๘/๒

ที่ประชุมจะพิจารณาร่างข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
โดยคณะกรรมาธิการที่วุฒิสภาตั้งหรือจะพิจารณาโดยกรรมาธิการเต็มสภา เชิญครับ

นางสาวภิญญาพัชญ์  ศันสนียชีวิน   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ
ดิฉัน นางสาวภิญญาพัชญ์  ศันสนียชีวิน สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอให้พิจารณาร่างข้อบังคับ
การประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... โดยกรรมาธิการเต็มสภา ขอผู้รับรองค่ะ

(สมาชิกยกมือขึ้นรับรองครบตามขอบังคับ)
ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 

คนที่สอง)   :   โดยที่มีสมาชิกเสนอให้พิจารณาร่างข้อบังคับการประชุม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ….
โดยกรรมาธิการเต็มสภา มีผู้รับรองถูกต้อง จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่น
หรือไม่ครับ 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ)
ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 

คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ ผมขอดำเนินการประชุมตามนี้นะครับ 
ต่อไปจะเป็นการพิจารณาร่างข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .… 

ในวาระที่ ๒ โดยกรรมาธิการเต็มสภา ให้ถือว่าสมาชิกทุกคนในที่ประชุมประกอบกัน
เป็นคณะกรรมาธิการ และประธานในที่ประชุมมีฐานะเป็นประธานคณะกรรมาธิการ 
ในการพิจารณาโดยกรรมาธิการเต็มสภานี้จะเป็นทั้งการพิจารณาขั้นคณะกรรมาธิการ
และการพิจารณาของวุฒิสภาในวาระที่ ๒ โดยการพิจารณาจะเริ่มต้นด้วยชื่อร่างข้อบังคับ 
บทอาศัยอำนาจ และพิจารณาเรียงลำดับตามข้อบังคับรวมกันไป ขอเชิญเลขาธิการวุฒิสภา
ดำเนินการครับ

นายต้นพงศ์  ตั้งเติมทอง (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   “ร่างข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .…”
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) ปิยวรรณ  ๘/๓

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือขอแก้ไขเพิ่มเติมชื่อร่างข้อบังคับหรือไม่ครับ

(ไม่มีสมาชิกยกมือ)
ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 

คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี เชิญเลขาธิการวุฒิสภาดำเนินการต่อครับ
นายต้นพงศ์  ตั้งเติมทอง (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการ

วุฒิสภา)   :   “อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๑๒๘ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
วุฒิสภาจึงตราข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาขึ้นไว้ ดังต่อไปนี้”

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือขอแก้ไขเพิ่มเติมบทอาศัยอำนาจ
หรือไม่ครับ

(ไม่มีสมาชิกยกมือ)
ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 

คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี เชิญเลขาธิการวุฒิสภาดำเนินการต่อครับ
นายต้นพงศ์  ตั้งเติมทอง (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการ

วุฒิสภา)   :   “ข้อ ๑ ข้อบังคับนี้เรียกว่า “ข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .…””
ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 

คนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือขอแก้ไขเพิ่มเติมร่างข้อบังคับ ข้อ ๑ 
หรือไม่ครับ

(ไม่มีสมาชิกยกมือ)
ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 

คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี เชิญเลขาธิการวุฒิสภาดำเนินการต่อครับ
นายต้นพงศ์  ตั้งเติมทอง (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการ

วุฒิสภา)   :   “ข้อ ๒ ข้อบังคับนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษา
เป็นต้นไป” 
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) ปิยวรรณ  ๘/๔

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือขอแก้ไขเพิ่มเติมร่างข้อบังคับ ข้อ ๒
หรือไม่ เชิญท่านสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม ครับ 

นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ
กระผม นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม สมาชิกวุฒิสภา ร่างข้อบังคับ ข้อ ๒ 
เป็นกฎหมายเดิมที่มีอยู่แล้ว ซึ่งเราได้เคยพูดคุยกันในสภาแห่งนี้ว่าถ้าเป็นกฎหมายเดิมเราอยากให้
ประกาศใช้ในวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาได้เลย โดยไม่จำเป็นต้องเป็นวันถัดจากวันประกาศ
ในราชกิจจานุเบกษา ซึ่งความจริงแล้ว ๒ คำนี้ห่างกันเพียงไม่กี่ชั่วโมง ถ้าเป็นกฎหมายเดิมสามารถ
บังคับใช้ได้ตั้งแต่วันที่ประกาศในราชกิจจานุเบกษา ประกาศวันใดก็เป็นกฎหมายวันนั้น เพราะว่า
มีผลบังคับใช้ได้ทันที --------------------------------------------------------------------------------------------

- ๙/๑
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) ปุณณ์ณิษฐา  ๙/๑

แต่ถ้าเป็นกฎหมายใหม่ ยกตัวอย่าง พระราชบัญญัติตั้งจังหวัดบึงกาฬ พ.ศ. ๒๕๕๔ 
คณะกรรมาธิการในชั้นสภาผู้แทนราษฎรแก้ไขเสนอให้ประกาศบังคับใช้กฎหมายทันที 
แต่สมาชิกวุฒิสภาในปี ๒๕๕๔ ขอแก้ไขว่าถ้าเป็นกฎหมายใหม่ขอให้เป็นวันถัดจากวันประกาศ
ราชกิจจานุเบกษา ถ้าสมมติว่าจะใช้เป็นมาตรฐานของเราในขณะนี้ในการเป็นสมาชิกวุฒิสภา 
ผมว่ามีเหตุมีผล เพราะกฎหมายที่ผ่านมาจากสภาผู้แทนราษฎรจะไม่ค่อยกลั่นกรองเรื่องเหล่านี้ 
ถ้าสามารถตั้งเกณฑ์ขึ้นมาว่าสมาชิกวุฒิสภาต้องการที่จะเห็นว่าถ้าเป็นกฎหมายเก่าวันประกาศ
บังคับใช้เป็นกฎหมายในวันประกาศราชกิจจานุเบกษา แต่ถ้าสมมติว่าเป็นกฎหมายใหม่
ให้มีผลบังคับใช้เป็นกฎหมายในวันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษา ซึ่งถ้าที่ประชุมแห่งนี้
เห็นพ้องต้องกันจะใช้เป็นมาตรฐานในการกลั่นกรองกฎหมายที่ผ่านมาจากสภาผู้แทนราษฎรได้ 
แต่ในขณะที่ข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาเป็นกฎหมายที่บังคับใช้เป็นการภายในของพวกเรากันเอง
ข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาสามารถประกาศให้มีผลบังคับใช้ได้ในวันประกาศในราชกิจจานุเบกษา 
แต่เมื่อผู้เสนอญัตติได้มีการยกร่างมาแล้วผมไม่อยากให้มีการแก้ไข จึงขอให้ผ่านร่างข้อบังคับ 
ข้อ ๒ ตามนี้ไปก่อน โดยที่หลักเกณฑ์ต่าง ๆ น่าจะถูกกำหนดขึ้นโดยคณะกรรมาธิการวิสามัญ
กิจการวุฒิสภา ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานเพียงเท่านี้ครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :     ท่านสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม ตั้งเป็นข้อสังเกตไว้นะครับ เชิญเลขาธิการวุฒิสภา
ดำเนินการต่อครับ 

นายต้นพงศ์  ตั้งเติมทอง (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   “ข้อ ๓ ให้ยกเลิกความในข้อ ๑๕๐ แห่งข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา 
พ.ศ. ๒๕๖๒ และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน 

“ข้อ ๑๕๐ ให้นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีที่ได้รับมอบหมายให้รับผิดชอบ
ในการบริหารราชการแผ่นดินเรื่องนั้นเป็นผู้ตอบกระทู้ถามนั้นด้วยตนเอง เว้นแต่นายกรัฐมนตรี
หรือรัฐมนตรีนั้นไม่อยู่ โดยมีเหตุจำเป็นอันมิอาจหลีกเลี่ยงได้ หรือติดราชการสำคัญ จะขอเลื่อน
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) ปุณณ์ณิษฐา  ๙/๒

การตอบกระทู้ถามก็ได้ แต่ให้กำหนดด้วยว่าจะตอบได้เมื่อใด ซึ่งต้องไม่เกินสิบห้าวันนับแต่วันที่
กระทู้ถามบรรจุเข้าระเบียบวาระการประชุม และขอเลื่อนการตอบกระทู้ถามได้ไม่เกินสองครั้ง 
โดยต้องชี้แจงเหตุผลในที่ประชุมวุฒิสภาหรือแจ้งล่วงหน้าเป็นหนังสือยื่นต่อประธานวุฒิสภา
ก่อนถึงระเบียบวาระกระทู้ถามเรื่องนั้น 

ในกรณีที่มีการมอบหมายให้รัฐมนตรีอื่นเป็นผู้ตอบกระทู้ถาม ต้องชี้แจงเหตุผล
ในที่ประชุมวุฒิสภา หรือแจ้งเหตุจำเป็นนั้นเป็นหนังสือยื่นต่อประธานวุฒิสภาก่อนถึงระเบียบวาระ
กระทู้ถามในเรื่องดังกล่าว”” 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :    มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือขอแก้ไขเพิ่มเติมร่างข้อบังคับ ข้อ ๓ 
หรือไม่ เชิญท่านโสภณ  มะโนมะยา ครับ

นายโสภณ  มะโนมะยา   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม นายโสภณ  มะโนมะยา ขออนุญาตสอบถามว่าร่างข้อบังคับ ข้อ ๓ จะมีความขัดแย้ง
กับพระราชบัญญัติคำสั่งเรียกของคณะกรรมาธิการของสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๔ 
หรือไม่ครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   เชิญท่านเปรมศักดิ์  เพียยุระ ครับ

นายเปรมศักดิ์  เพียยุระ   :   ร่างข้อบังคับ ข้อ ๓ ไม่ขัดกับพระราชบัญญัติ
คำสั่งเรียกของคณะกรรมาธิการของสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๔ ครับ 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :    เชิญท่านสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม ครับ

นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม   :  กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ
กระผม นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม นอกจากการที่ท่านเปรมศักดิ์  เพียยุระ ได้กราบเรียน
ไปแล้วว่าไม่ขัดกับพระราชบัญญัติคำสั่งเรียกของคณะกรรมาธิการของสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา
พ.ศ. ๒๕๕๔ แล้ว ผมขอกราบเรียนว่าเป็นการปรับปรุงและแก้ไขข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา
ให้มีความชัดเจนมากยิ่งขึ้น จากข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาฉบับเดิมที่มีอยู่มีแค่วรรคเดียวต่อกัน
เป็นการใช้วิธีการตามขั้นตอนของสภาผู้แทนราษฎรซึ่งมี ๒ วรรค เพื่อให้เกิดความชัดเจนว่า
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) ปุณณ์ณิษฐา  ๙/๓

 
กรณีแรกเป็นกรณีที่นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีขอเลื่อนการตอบกระทู้ถามเอง และกรณีที่ ๒ 
ในกรณีที่มอบหมายรัฐมนตรีอื่นมาตอบกระทู้ถามแทน และเพิ่มเติมข้อความว่าต้องชี้แจงเหตุผล
ในที่ประชุมวุฒิสภาหรือแจ้งเหตุจำเป็นนั้นเป็นหนังสือยื่นต่อประธานวุฒิสภาก่อนถึงระเบียบวาระ
กระทู้ถามในเรื่องดังกล่าว โดยที่ข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาฉบับเดิมบางครั้งอาจมีการพิจารณา
ผ่านระเบียบวาระนั้นไปแล้ว แต่ยังสามารถแจ้งเหตุผลความจำเป็นภายในวันนั้นได้ ซึ่งไม่สอดคล้อง
กับข้อเท็จจริงที่ต้องการให้มีการชี้แจงเหตุผลหรือแจ้งเหตุจำเป็นนั้นเป็นหนังสือยื่นต่อประธาน
วุฒิสภาเพื่อทราบก่อนถึงระเบียบวาระการประชุมกระทู้ถามในเรื่องดังกล่าว โดยเป็นหลักการ
ที่มีการปรับปรุงและแก้ไขเพื่อให้เกิดความชัดเจนมากขึ้น ขอบคุณครับ 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :    เชิญท่านพรชัย  วิทยเลิศพันธุ์ ครับ

นายพรชัย  วิทยเลิศพันธุ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม นายพรชัย  วิทยเลิศพันธุ์ สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตตอบคำถามสมาชิกวุฒิสภา
ผมอาจไม่ได้เป็นผู้เชี่ยวชาญเรื่องกฎหมายหรือข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา แต่ว่าพระราชบัญญัติ
คำสั่งเรียกของคณะกรรมาธิการของสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๔ เป็นพระราช
บัญญัติที่เกี่ยวข้องกับอำนาจคณะกรรมาธิการของสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภาในการที่จะเรียก
บุคคลใดมาให้ข้อมูลในคณะกรรมาธิการ แต่ว่าร่างข้อบังคับ ข้อ ๓ ไม่ใช่การเรียกบุคคลใดมาให้
ข้อมูลในคณะกรรมาธิการแต่อย่างใด แต่เป็นเรื่องของนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีท่ี่จะมาตอบ
กระทู้ถามเป็นหนังสือในที่ประชุมวุฒิสภา ผมเข้าใจว่าเป็นคนละส่วนกัน เพราะฉะนั้น การกำหนด
ในลักษณะนี้ ย่อมไม่ขัดกับพระราชบัญญัติคำสั่งเรียกของคณะกรรมาธิการของสภาผู้แทนราษฎร
และวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๔ ขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ท่านโสภณ  มะโนมะยา ยังติดใจหรือไม่ครับ 

นายโสภณ  มะโนมะยา   :   ไม่ติดใจแล้วครับ 
ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 

คนที่สอง)   :   เชิญเลขาธิการวุฒิสภาดำเนินการต่อครับ 
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) ปุณณ์ณิษฐา  ๙/๔

นายต้นพงศ์  ตั้งเติมทอง (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าท่ี่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   “ข้อ ๔ ให้ยกเลิกความในวรรคหนึ่งของข้อ ๑๖๖ แห่งข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา
พ.ศ. ๒๕๖๒ และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน

“ข้อ ๑๖๖ ในการประชุมวุฒิสภาครั้งใดมีกระทู้ถามที่ประธานวุฒิสภาวินิจฉัยแล้ว
ว่าเป็นกระทู้ถามด้วยวาจา เกินจำนวนสามกระทู้ ให้ดำเนินการตามระเบียบที่ประธานวุฒิสภา
กำหนด”” 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :    มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือขอแก้ไขเพิ่มเติมร่างข้อบังคับ ข้อ ๔ 
หรือไม่ครับ

(ไม่มีสมาชิกยกมือ)
ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 

คนที่สอง)   :   ไม่มีนะครับ ดังนั้น เมื่อที่ประชุมได้พิจารณาเรียงตามลำดับจนจบร่างแล้ว 
ต่อไปผมจะขอให้ที่ประชุมนี้พิจารณาทั้งร่างเป็นการสรุปอีกครั้งหนึ่ง ในการพิจารณาครั้งนี้
สมาชิกอาจขอแก้ไขเพิ่มเติมถ้อยคำได้ แต่จะขอแก้ไขเพิ่มเติมเนื้อความใดไม่ได้นอกจากเนื้อความ
ที่เห็นว่ายังขัดแย้งกันอยู่ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะแก้ไขเพิ่มเติมถ้อยคำในร่างข้อบังคับการประชุม
วุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. หรือไม่ครับ  

(ไม่มีสมาชิกยกมือ)
ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 

คนที่สอง)   :    ถ้าไม่มี ถือว่าจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ 
ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๓ โดยที่ร่างข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา 

(ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. ไม่มีการแก้ไขเพิ่มเติม ดังนั้น ผมจะขอถามที่ประชุมว่าจะเห็นชอบด้วยกับ
ร่างข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่..) พ.ศ. …. หรือไม่ ก่อนลงมติผมจะขอตรวจสอบ
องค์ประชุมก่อน ขอให้ท่านเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตนครับ  
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) ปุณณ์ณิษฐา  ๙/๕

ผู้ช่วยศาสตราจารย์พิเศษอลงกต  วรกี   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา
ที่เคารพ กระผม ผู้ช่วยศาสตราจารย์พิเศษอลงกต  วรกี สมาชิกวุฒิสภา เลขประจำตัวสมาชิก ๑๘๙
ขอแสดงตนด้วยวาจาครับ    

นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ
กระผม นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม เลขประจำตัวสมาชิก ๑๕๘ ขอแสดงตนด้วยวาจาครับ

- ๑๐/๑
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) พรเพ็ญ  ๑๐/๑

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้แสดงตนอีกหรือไม่ครับ  

(ไม่มีสมาชิกยกมือ)
ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 

คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี เชิญเจ้าหน้าที่ส่งผลครับ
(มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุมจำนวน ๑๑๘ คน)
ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 

คนที่สอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกแสดงตน ๑๑๘ คน บวกสมาชิกที่แสดงตนด้วยวาจา ๒ คน รวมเป็น 
๑๒๐ คน ต่อไปผมจะขอถามมติที่ประชุม สมาชิกท่านใดเห็นด้วยกับร่างข้อบังคับการประชุม
วุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. กดปุ่มเห็นด้วย สมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบด้วยกับร่างข้อบังคับ
การประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. กดปุ่มไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียง
กดปุ่มงดออกเสียง เชิญท่านสมาชิกลงคะแนนครับ
   ผู้ช่วยศาสตราจารย์พิเศษอลงกต  วรกี   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา
ที่เคารพ กระผม ผู้ช่วยศาสตราจารย์พิเศษอลงกต  วรกี เลขประจำตัวสมาชิก ๑๘๙ เห็นด้วยครับ

นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม เลขประจำตัวสมาชิก ๑๕๘ เห็นด้วยครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนอีกหรือไม่ครับ

(ไม่มีสมาชิกยกมือ)
ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 

คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ผมขอปิดการลงคะแนน เชิญเจ้าหน้าที่ส่งผลครับ
(มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๒๘ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี)
ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 

คนที่สอง)   :   จำนวนผู้ลงมติ ๑๒๙ คน บวกสมาชิกที่ลงคะแนนด้วยวาจา ๒ คน รวมเป็น 
๑๓๑ คน เห็นด้วย ๑๒๘ คน บวกสมาชิกที่ลงคะแนนด้วยวาจา ๒ คน รวมเป็น ๑๓๐ คน 
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๑ คน ไม่ลงคะแนน ไม่มี เป็นอันว่าที่ประชุมลงมติเห็นชอบด้วย
กับร่างข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. 
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) พรเพ็ญ  ๑๐/๒

ท่านสมาชิกครับ สำหรับร่างข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ….
จะมีผลบังคับใช้ตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป ตามความในข้อ ๒ 
แห่งร่างข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาฉบับนี้ โดยที่รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๔๙ 
บัญญัติว่า “ให้นำความในมาตรา ๑๔๘ มาใช้บังคับแก่ร่างข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร 
ร่างข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา และร่างข้อบังคับการประชุมรัฐสภาที่สภาผู้แทนราษฎร วุฒิสภา 
หรือรัฐสภา แล้วแต่กรณี ให้ความเห็นชอบแล้ว ก่อนนำไปประกาศในราชกิจจานุเบกษาด้วย
โดยอนุโลม” ดังนั้น ก่อนที่จะส่งร่างข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาฉบับนี้ไปลงประกาศ
ในราชกิจจานุเบกษา หากสมาชิกวุฒิสภาจำนวนไม่น้อยกว่าหนึ่งในสิบของจำนวนสมาชิกทั้งหมด
เท่าที่มีอยู่ของวุฒิสภาเห็นว่า ร่างข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาฉบับนี้มีข้อความขัดหรือแย้ง
ต่อรัฐธรรมนูญ หรือตราขึ้นโดยไม่ถูกต้องตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย
ท่านสามารถเสนอความเห็นต่อประธานวุฒิสภาเพื่อให้ส่งความเห็นนั้นไปยังศาลรัฐธรรมนูญ
เพื่อวินิจฉัยต่อไปได้ตามความในมาตรา ๑๔๘ (๑) และมาตรา ๑๔๙ ของรัฐธรรมนูญ
แห่งราชอาณาจักรไทย โดยผมจะรอไว้ห้าวันก่อนส่งร่างข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาฉบับนี้
ไปลงประกาศในราชกิจจานุเบกษา ทั้งนี้ โดยอาศัยเทียบเคียงระยะเวลาตามรัฐธรรมนูญ
แห่งราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๔๕ เชิญท่านสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม ครับ

นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม มีข้อสังเกตแนบท้ายร่างข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. สักเล็กน้อย เนื่องจากว่าที่ประชุมวุฒิสภาผ่านการพิจารณาร่างข้อบังคับ
การประชุมวุฒิสภาฉบับนี้ ๓ วาระ ดังนั้น ข้อสังเกตที่ผมได้ท้วงติงมาตั้งแต่ขั้นตอนที่ท่านเปรมศักดิ์  
เพียยุระ และท่านพรชัย  วิทยเลิศพันธุ์ ได้เสนอญัตติขึ้นมานั้นเป็นส่วนหนึ่งของญัตติเพื่อแก้ไข
เพิ่มเติมข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. ในเรื่องของกระทู้ถามด้วยวาจา 
แต่ยังมีข้อบังคับหรือระเบียบอื่น ๆ ว่าด้วยการปรึกษาหารือ ซึ่งเป็นระเบียบอีกข้อหนึ่งที่จะต้อง
มีการแก้ไขเพิ่มเติมต่อไป ผมเชื่อว่าข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาฉบับที่เราใช้กันอยู่นี้ สมาชิกวุฒิสภา
ชุดที่แล้วได้มีการปรับปรุงและแก้ไขข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาจากฉบับก่อนหน้าในทุกมาตรา
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) พรเพ็ญ  ๑๐/๓

และได้มีการประกาศบังคับใช้ข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ เช่นเดียวกับในครั้งนี้ครับ
ผมมีข้อสังเกตแนบท้ายร่างข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. ว่า สมาชิกวุฒิสภาชุดนี้
ควรมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาในเรื่องนี้ขึ้นก่่อนจะมีการตั้งญัตติขอแก้ไข
เพิ่มเติมข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. ต่อไป เพื่อแสดงให้เห็นว่าข้อบังคับ
การประชุมวุฒิสภาที่จะได้มีการปรับปรุงและแก้ไขนั้นมาจากสมาชิกวุฒิสภาทั้ง ๒๐๐ คน โดยมี
ท่านมงคล  สุระสัจจะ ประธานวุฒิสภา เป็นคนลงนาม และยกเลิกข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา
ฉบับเดิมทั้งหมด พร้อมทั้งประกาศบังคับใช้ข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาฉบับใหม่ ขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม ที่ประชุมจะได้นำข้อสังเกตของท่าน
ส่งไปยังสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภาเพื่อนำเสนอคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภาต่อไป 
เป็นอันจบการพิจารณาเรื่องด่วน

ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี
ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่ค้างพิจารณา  ไม่มี 
ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องที่เสนอใหม่
- ญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติให้วุฒิสภาพิจารณาแนวทางการป้องกัน ปราบปราม 

และแก้ไขปัญหายาเสพติด นายปริญญา  วงษ์เชิดขวัญ เป็นผู้เสนอ 
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) พรเพ็ญ  ๑๐/๔

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านปริญญา  วงษ์เชิดขวัญ ผู้เสนอญัตติ แถลงเหตุผล ซึ่งท่านได้มีหนังสือ
ขออนุญาตฉายพาวเวอร์พ็อยนต์ประกอบการเสนอญัตติด้วย ผมอนุญาตตามข้อบังคับ ข้อ ๕๕ ครับ

(ฉายพาวเวอร์พ็อยนต์ประกอบการอภิปราย) 
นายปริญญา  วงษ์เชิดขวัญ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 

กระผม นายปริญญา  วงษ์เชิดขวัญ สมาชิกวุฒิสภา วันนี้ขอขอบคุณท่านประธานมากที่ให้ญัตตินี้
เป็นญัตติสำคัญ ผมขอนำเรียนว่าใกล้จะถึงเทศกาลต่าง ๆ แล้วครับ ปัญหายาเสพติดในประเทศไทย
ยังไม่จางหายไปเสียที ผมคงจะต้องขอเชิญชวนเพื่อนสมาชิกทุกท่าน ผมคิดว่าทุกจังหวัด ทุกพื้นที่
ในประเทศไทย ณ ปัจจุบันมีปัญหาที่เกี่ยวข้องกับยาเสพติดเป็นจำนวนมาก ผมขอเน้นในส่วนของ
ยาเสพติดที่อยู่ตามแนวชายแดนและกำลังระบาดลุกลามเข้ามาสู่การท่องเที่ยวที่จะเกิดขึ้นเร็ว ๆ นี้ 
โดยเฉพาะเทศกาลสงกรานต์หรือมหาสงกรานต์เฟสติวัล (festival) ของประเทศไทยที่จะเกิดขึ้น
ในเดือนหน้าว่ามีประเด็นสำคัญที่คงจะต้องให้รัฐบาลกำกับดูแลและให้ความช่วยเหลือมากน้อย
เพียงใด 

- ๑๑/๑ 

5

10

15



39
ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)          ขวัญดาว  ๑๑/๑

พื้นที่แนวชายแดนทั้งหมด ๑๔ จังหวัดไม่ว่าจะเป็นภาคเหนือ ภาคอีสาน
หรือภาคตะวันตก โดยเฉพาะภาคอีสานและภาคเหนือที่ติดกับลุ่มน้ำโขง ปัจจุบันในส่วนของ
กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย มีโครงการซีลสต็อปเซฟ (Seal Stop Safe) ผนึกกำลัง
๑๔ จังหวัด ๕๑ อำเภอชายแดน ประกอบด้วยจังหวัดอำนาจเจริญ จังหวัดอุบลราชธานี 
จังหวัดนครพนม จังหวัดบึงกาฬ จังหวัดมุกดาหาร จังหวัดเลย จังหวัดหนองคาย จังหวัดเชียงราย
จังหวัดเชียงใหม่ จังหวัดน่าน จังหวัดพะเยา จังหวัดแม่ฮ่องสอน จังหวัดตาก และจังหวัดกาญจนบุรี 
ต้องบอกว่าคนไทยรู้ว่า ๑๔ จังหวัดนี้เป็น ๑๔ จังหวัดที่เป็นจุดอ่อนซึ่งเป็นเส้นทางการลักลอบ
ยาเสพติดเข้ามาภายในประเทศไทย ภาพฉายถัดไป นายกรัฐมนตรีได้ลงพื้นที่ไปที่จังหวัดนครสวรรค์
ลงพื้นที่ตรวจติดตามและแถลงการณ์การจับกุมยาเสพติด ณ ด่านตรวจยานพาหนะพยุหะคีรี 
พบของกลางยาบ้า ๒๐ ล้านเม็ด ยาไอซ์ (ice) ๗๐๐ กิโลกรัม คีตามีน (ketamine) ๑๙๙ กิโลกรัม 
ผู้ต้องหา ๒๐ คน และรถยนต์ ๑๔ คัน ความจริงแล้วจังหวัดนครสวรรค์ไม่มีพื้นที่ติดแนว
ชายแดน แต่เป็นพื้นที่ทางผ่านลงมากรุงเทพมหานครหรือจังหวัดอื่น ๆ รวมถึงภาคใต้ที่เป็นแหล่ง
ท่องเที่ยวจำนวนมาก ภาพฉายถัดไป ข่าวการจับยาไอซ์ที่อำเภอแม่ฟ้าหลวง จังหวัดเชียงราย 
โดยมีการปลอมแปลงรถยนต์ให้ดูคล้ายกับรถทหารเพื่อขนยาเสพติด ถ้ามองด้วยสายตา
คนภายนอกจะคล้ายกับรถทหารมาก ต้องขอขอบคุณหน่วยทหารที่ดูแลเอาใจใส่และรู้ทันที
ถึงสิ่งผิดปกติที่เกิดขึ้น ซึ่งเราคงจะต้องคอยจับตาดูกันต่อไป ความจริงแล้วปัจจุบันนี้คนร้ายเก่งกาจ
มากยิ่งขึ้นในการปลอมแปลงเป็นอะไรก็ได้ อาจเป็นรถตำรวจ รถกู้ภัย หรือเป็นจิตอาสาต่าง ๆ 
ในการลักลอบขนยาเสพติดเข้ามาทางภาคเหนือและภาคอีสานของประเทศไทย ภาพฉายถัดไป
ทหารเรือสกัดจับขบวนการลักลอบขนยาเสพติดโดยใช้เรือกาบขนยาบ้า ๖ ล้านเม็ดลำเลียงจาก
ประเทศเพื่อนบ้านข้ามแม่น้ำโขงเข้ามายังประเทศไทยบริเวณอำเภอเชียงแสน และข่าวผู้การเมือง
รถม้าควงรองพ่อเมือง แถลงข่าวการจับกุมยาบ้าในพื้นที่ ซึ่งโดยปกติแล้วเส้นทางยาเสพติดที่สำคัญ
มาจากภาคเหนือโดยเฉพาะทางลุ่มน้ำโขงของประเทศไทยที่มีพื้นที่ติดกับประเทศเพื่อนบ้าน
ตั้งแต่จังหวัดเชียงรายลงมาจนถึงจังหวัดอุบลราชธานี แต่เราก็มีหน่วยทหารที่สำคัญที่คอยดูแล
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)          ขวัญดาว  ๑๑/๒

คือ หน่วยเรือรักษาความสงบเรียบร้อยตามลำแม่น้ำโขง (นรข.) เป็นหน่วยหนึ่งที่ช่วยเหลือและแก้ไข
ปัญหาเรื่องยาเสพติดและเรื่องการกระทำผิดกฎหมายต่าง ๆ ในลุ่มน้ำโขง ถึงแม้จะเป็นหน้าที่
โดยตรงของหน่วยทหารหน่วยนี้ แต่ความจริงแล้วยังต้องการสรรพกำลังต่าง ๆ เข้ามาช่วยด้วย 
อย่าลืมว่าที่สำคัญเรามีสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (สำนักงาน 
ป.ป.ส.) สังกัดกระทรวงยุติธรรม แต่เราเห็นบทบาทในการปราบปรามยาเสพติดบ้างหรือไม่ 
จากที่ผมเล่ามาเกือบทั้งหมดนี้เราจะเห็นหน่วยที่นำกำลังเข้าทำการจับกุมไม่ว่าจะเป็นทหาร ตำรวจ
หรือหน่วยงานปกครองทั่วไป แต่ที่เราเห็นหลัก ๆ คือ หน่วยทหารที่คอยดูแลบำบัดทุกข์บำรุงสุข
ให้กับพี่น้องประชาชนในหลาย ๆ เรื่อง ภาพฉายถัดไป เย้ยผู้ว่าฯ นัดส่งยาบ้าหน้าศูนย์ราชการ 
ขนาดหน้าศูนย์ราชการยังกล้าขนยาบ้าเข้ามาเลยนะครับ เราจะเห็นว่า นรข.มีผลงานโดดเด่น
ในลุ่มแม่น้ำโขงมาก ยกตัวอย่าง นรข.บ้านแพงซุ่มจับยาบ้า ๒.๓ แสนเม็ดบริเวณริมฝั่งแม่น้ำโขง
นรข.มุกดาหารยึดยาบ้าล็อต (lot) ใหญ่ ๘ ล้านเม็ด มูลค่า ๔๘๐ ล้านบาท นรข.อุบลราชธานี
สกัดจับขบวนการค้ายาเสพติดข้ามชาติยึดยาบ้าล็อตใหญ่ ๑ ล้านเม็ด เราจะเห็นว่าหน่วยทหาร
มีศักยภาพมาก แต่ในส่วนของสำนักงาน ป.ป.ส.ที่เราหวังจะพึ่งพากลับมีข่าวออกมาน้อยมาก
ภาพฉายถัดไป ดับแล้ว ๒ ศพ นักท่องเที่ยวร่วมงานดนตรี นิติเวชเร่งหาสาเหตุ เหตุการณ์นี้เกิดขึ้น
ที่จังหวัดภูเก็ต งานเทศกาลดนตรีอิเล็กทริกเดซีคาร์นิวัลหรืออีดีซี (Electric Daisy Carnival: EDC) 
ยิ่งใหญ่มากและนักท่องเที่ยวทุกคนรู้ว่ายาเสพติดกับงานแบบนี้คู่กันมาโดยตลอด ผมแนะนำ
สำนักงาน ป.ป.ส.และจังหวัดภูเก็ตไปว่าท่านต้องมีมาตรการตรวจค้นและดูแลอย่างรัดกุม 
สิ่งที่ผมได้คำตอบกลับมา เขาบอกว่าถ้าเราเข้มข้นในการตรวจค้นหรือดูแลเรื่องยาเสพติดมากขนาด
นั้นจะทำลายบรรยากาศการท่องเที่ยวในครั้งนี้ แล้วสุดท้ายเป็นอย่างไรครับ มีนักท่องเที่ยวเสียชีวิต 
มีการจับกุมยาเสพติด มีการลักลอบใช้สารเสพติดจำนวนมากในพื้นที่งาน กระทรวงยุติธรรม 
สำนักงาน ป.ป.ส.ทำอะไรอยู่ครับ ท่านอย่าปล่อยให้หน่วยงานที่เป็นหน่วยงานเสริมไม่ว่าจะเป็น
ทหารหรือตำรวจเพียงอย่างเดียว สำนักงาน ป.ป.ส.ควรจะเป็นผู้ที่หาข่าว หาข้อมูล และหาแนวทาง
วิธีการป้องกันให้มากยิ่งขึ้น ภาพฉายถัดไป ต้อนรับปี ๒๐๒๕ มีงานคอนเสิร์ตที่ไหนน่าไปบ้าง
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)          ขวัญดาว  ๑๑/๓

ตามภาพฉาย ท่านจะเห็นว่ามีงานดนตรีที่จะจัดขึ้นในช่วงสงกรานต์ถึง ๒ งาน ได้แก่ งานสยาม
สงกรานต์มิวสิกเฟสติวัล (Siam Songkran Music Festival) จัดขึ้นที่กรุงเทพมหานคร
ผมขอท้าเลยครับ ท่านไปดักได้เลย มีผู้ใช้สารเสพติดเข้าร่วมงานอย่างแน่นอน ผมกล้าท้าแบบนี้
แต่พอสุดท้ายแล้วหน่วยงานที่เกี่ยวข้องไม่ทำครับ เพราะกลัวว่าเดี๋ยวจะไปทำลายบรรยากาศ
ของการท่องเที่ยว ซึ่งเท่ากับประเทศไทยยอมรับว่าการท่องเที่ยวควรคู่กับยาเสพติด งานแบบนี้
นักท่องเที่ยวจำนวนมากแห่หลั่งไหลเข้ามาเพราะเขาเข้าใจว่าส่วนหนึ่งคือที่ประเทศไทย
สามารถฟรี (free) ทางด้านยาเสพติดได้ใช่หรือไม่ อีกงานหนึ่งคือเอสทูโอสงกรานต์มิวสิกเฟสติวัล 
(S2O Songkran Music Festival) รวมถึงงานทูเกเทอร์เฟสติวัล (Together Festival) 
ซึ่งจะมีต่อเนื่องจนไปถึงเดือนธันวาคม ผมไม่ได้พูดเพื่อทำลายบรรยากาศการท่องเที่ยวแบบที่
บางหน่วยงานพูดถึงแบบนั้น แต่เรามองว่าปัญหายาเสพติดที่เกิดขึ้นทำลายโครงสร้างหลายเรื่อง
ของประเทศไทย รวมถึงกลุ่มเยาวชนที่เป็นกำลังหลักสำคัญของประเทศไทยเช่นเดียวกัน 
โดยเฉพาะเมื่อไม่กี่วันที่ผ่านมามีการจับกุมยาเสพติดที่อำเภอแม่สอด จังหวัดตาก โดยตำรวจ
ปราบปรามยาเสพติดในพื้นที่ได้ตรวจจับยาบ้าจำนวน ๑๘ ล้านเม็ด ต้นทางมาจากกลุ่มเขตอิทธิพล
กองทัพกะเหรี่ยงพุทธประชาธิปไตยหรือกะเหรี่ยงดีเคบีเอ (DKBA) บางคนอาจไม่รู้จัก แต่ผมคิดว่า
ท่านประธานที่เป็นอดีตทหารเก่าน่าจะรู้จักอย่างแน่นอน พอจับได้ทหารพม่าฐานกะชอวาเล
ซึ่งเป็นจุดตรวจกองกำลังดีเคบีเอบอกเลยว่าสาเหตุที่มีการลักลอบขนยาเสพติดเข้าประเทศไทย
เพื่อหาเงินซื้ออาวุธสร้างเสริมศักยภาพของกองทัพ รวมถึงดูแลกำลังพลและเตรียมความพร้อม
สำหรับการสู้รบกับรัฐบาลทหารเมียนมา แล้วเราจะปล่อยให้ประเทศไทยเป็นทางผ่านในการหาเงิน
ขององค์กรอาชญากรรมหรือกองกำลังทหารที่หาเงินเพื่อนำไปเตรียมการสู้รบกันแบบนี้หรือไม่ 
ผมขอถามว่าหน่วยงานต่าง ๆ ทราบหรือไม่ว่ายาเสพติดที่ทะลักเข้ามาในพื้นที่
ของประเทศไทย เนื่องมาจากสาเหตุใด -----------------------------------------------------------------------

 - ๑๒/๑
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)       เยาวเรศ  ๑๒/๑

โดยปกติ ณ ปัจจุบันมีการจับกุมยาเสพติดได้มากที่สุดในอำเภอแม่สอด จังหวัดตาก 
ก่อนที่จะทะลักเข้ามาสู่กรุงเทพมหานครชั้นใน หรืออีกข่าวหนึ่งพาดหัวข่าวว่า หน่วยเฉพาะกิจ
ราชมนู กองกำลังนเรศวร สั่งปิดท่าข้ามขนส่งสินค้าบริเวณชายแดนใน ๕ อำเภอ และห้ามรถขนส่ง
สินค้าข้ามเขตชายแดน เพื่อป้องกันปัญหาการลักลอบขนยาเสพติดและสิ่งผิดกฎหมาย 
หรือการลักลอบเข้าเมืองโดยผิดกฎหมาย สิ่งนี้เป็นสิ่งหนึ่งที่ยืนยันได้อย่างชัดเจนว่า ณ เวลานี้
ในช่วงปลายเดือนมีนาคมถึงต้นเดือนเมษายนเป็นช่วงหารายได้อย่างเป็นกอบเป็นกำ เพราะว่า
ประเทศไทยจะมีเทศกาลใหญ่คือ เทศกาลสงกรานต์ที่จะมีการจัดงานอย่างยิ่งใหญ่ ภาพฉายถัดไป
มีการพาดหัวข่าวว่า อ้างเงินดีขนยาบ้า ๓ ล้านเม็ดเข้ามา ลั่นออเดอร์ (order) ทะลักก่อนสงกรานต์ 
หรือการแพร่ระบาดของพอดเค (pod K) ยาเสพติดที่มาในรูปแบบของบุหรี่ไฟฟ้า ซึ่งนายกรัฐมนตรี 
ประกาศว่าจะต้องดำเนินการปราบปรามให้ได้ภายใน ๓๐ วัน ผมว่าตอนนี้เลยเวลาไปมากแล้วครับ 
และช่วงนี้นายกรัฐมนตรีอยู่ในช่วงของการถูกอภิปรายไม่ไว้วางใจ ผมเสียดายที่ไม่ได้เป็นสมาชิก
สภาผู้แทนราษฎร ผมจะได้อภิปรายไม่ไว้วางใจว่านายกรัฐมนตรีปล่อยปละละเลยในเรื่องบุหรี่ไฟฟ้า
และเรื่องยาเสพติดที่เข้ามาสู่สังคมไทยอย่างมาก โดยที่ท่านไม่สั่งการระงับอย่างเข้มงวดและจริงจัง 
หรือเรื่องการค้ายาเสพติดโดยเฉพาะภาคใต้ ท่านประธานจะเห็นว่าภาคใต้มีแหล่งท่องเที่ยวที่สำคัญ
และมีเกาะที่สวยงาม ยกตัวอย่าง เกาะสมุยและเกาะพะงัน จังหวัดสุราษฎร์ธานี ทุกคนทราบว่า
การจัดฟูลมูนปาร์ตี้ (full moon party) หรือแบล็กมูนปาร์ตี้ (black moon party) แบล็กมูนปาร์ตี้
คือ ปาร์ตี้ยาเสพติดขนาดใหญ่ นักท่องเที่ยวรู้ ประชาชนทั่วไปรู้ แต่หน่วยงานภาครัฐกลับไม่รู้ 
ปัญหายาเสพติดในกลุ่มจังหวัดภาคใต้เป็นกลุ่มที่มีการใช้ยาเสพติดอีกขั้นหนึ่งคือ กลุ่มยาเสพติด
ประเภทยาอีและยาเคที่มีราคาค่อนข้างสูง เมื่อสัปดาห์ที่ผ่านมาผมมีโอกาสได้ไปศึกษาดูงาน
ที่เกาะสมุย จังหวัดสุราษฎร์ธานี ผมพบว่าพื้นที่บางแห่งมีจุดต้องสงสัย ยกตัวอย่าง ร้านขายกัญชา 
มีการระบุข้อความว่า ๑ จี (gram) ราคา ๑,๐๐๐-๒,๐๐๐ บาท ผมไม่แน่ใจว่ากัญชาขายเป็นกรัม 
หรืออย่างไร แล้วทำไม ๑ กรัมถึงมีราคาแพงมาก หรือว่าดรอปเปอร์ (dropper) ทำให้มีราคาแพง 
ผมขอฝากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องช่วยตรวจสอบให้มากยิ่งขึ้นด้วย เพราะว่าปัญหาเหล่านี้จะปล่อยให้
เป็นปัญหาปกติภายในประเทศไทยหรืออย่างไร ภาพฉายถัดไป ทลายแก๊ง (gang) ฝรั่งค้ายาเสพติด
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)       เยาวเรศ  ๑๒/๒

ให้นักท่องเที่ยวบนเกาะพะงัน ทำมา ๒ ปี เงินหมุนเวียนกว่า ๗๑ ล้านบาท ซึ่งผมขอนำเรียนว่า
รายนี้ไม่ใช่รายใหญ่นะครับ มีหลายท่านแนะนำว่าตามพื้นที่แหล่งท่องเที่ยวที่เป็นเกาะยาเสพติด
มาจากทางใดได้บ้าง มาจากทางเรือครับ แล้วทำไมท่าเรือหน้าด่านไม่มีการตรวจสอบอย่างเข้มงวด
มีสุนัขดมกลิ่นเพื่อตรวจค้นยาเสพติดหรือมีอุปกรณ์การตรวจค้นที่เข้มข้นและเข้มงวดมากขึ้นหรือไม่
เพื่อที่จะช่วยแก้ไขปัญหาได้มากยิ่งขึ้น ผมขอย้อนกลับไปเรื่องของเทศกาลดนตรี สิ่งหนึ่งที่ผม
ได้นำเรียนไปแล้วว่ามีการนำเข้ายาเสพติดมาจากต่างประเทศ และไม่ต้องรอให้ถึงเทศกาลดนตรี
วันศุกร์ วันเสาร์ และวันอาทิตย์ ผมท้าให้ท่านลองไปตรวจค้นบริเวณถนนข้าวสารได้เลยครับ
ท่านจะพบยาเสพติดเต็มไปหมดไม่ใช่เฉพาะแค่กัญชาเท่านั้น และปัจจุบันข่าวก็ยังมีปรากฏให้เห็น
ในสังคมไทย รัฐบาลไม่สามารถแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นใช่หรือไม่ ผมขอฝากสำนักงาน ป.ป.ส.
กระทรวงยุติธรรม สำนักงานตำรวจแห่งชาติ และหน่วยงานทหาร ผมขอชื่นชมทหารอย่างมาก
ไม่ใช่เพราะเห็นว่าท่านประธานเคยเป็นทหารมาก่อนนะครับ จากที่ผมได้มีโอกาสไปศึกษาดูงาน
ในพื้นที่ลุ่มน้ำโขง ผมเห็นว่าทหารเป็นคนทำทุกอย่าง แต่ทหารอยู่กันอย่างลำบาก และทหารได้รับ
ค่าเบี้ยเลี้ยงน้อยมาก ทหารทำทุกเรื่องเลยนะครับ เวลาประชาชนเดือดร้อนก็ต้องพึ่งพาทหาร 
ทำไมหน่วยงานที่เกี่ยวข้องโดยตรงไม่ว่าจะเป็นสำนักงาน ป.ป.ส.กระทรวงยุติธรรม หรือดีเอสไอ
(DSI) ไม่เข้ามาดำเนินการในส่วนนี้ด้วย โดยอาจมีขั้นตอนในการร้องเรียนให้ดีเอสไอดำเนินการ
อย่างไรบ้าง และขอให้ดีเอสไอช่วยตรวจสอบว่ายาเสพติดมีเส้นทางการลักลอบเข้าประเทศไทย
ได้อย่างไร

สรุปแนวทางการแก้ไขปัญหา ผมมีความเห็นว่าควรตั้งคณะกรรมการที่บูรณาการ
การทำงานร่วมกันอย่างจริงจัง ทุกวันนี้มีหน่วยงานและคณะกรรมการต่าง ๆ แต่แยกกันทำ 
ทำไมไม่ให้ทุกหน่วยงานมาทำงานร่วมกัน ยกตัวอย่าง หน่วยเรือรักษาความสงบเรียบร้อย
ตามลำแม่น้ำโขง (นรข.) สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดแห่งชาติ 
(สำนักงาน ป.ป.ส.) สำนักงานป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน (สำนักงาน ปปง.) และดีเอสไอ 
ในการเข้ามาร่วมกันบูรณาการอย่างจริงจัง ถ้าคิดว่าอยากจะแก้ไขปัญหายาเสพติดให้มีความเข้มข้น
มากขึ้น
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)       เยาวเรศ  ๑๒/๓

 
หรือท่านมองว่ายาเสพติดเป็นเรื่องที่ดีสำหรับการท่องเที่ยวในประเทศไทย เพราะว่าประเทศไทย
ต้องพึ่งพาเศรษฐกิจด้วยการท่องเที่ยวไม่ว่าจะเป็นวอล์กกิงสตรีต (walking street) ในพื้นที่พัทยา 
ซึ่งจากการที่ผมได้เข้าไปพูดคุยพบว่ามีปัญหายาเสพติดเป็นจำนวนมาก หรือจะต้องเสนอกฎหมาย
ในส่วนของการวิเคราะห์เรื่องบทลงโทษให้หนักมากขึ้น ยกตัวอย่าง การประชุมวุฒิสภาครั้งที่ผ่านมา
มีสมาชิกวุฒิสภาได้นำเสนอบทลงโทษเกี่ยวกับยาเสพติดให้ถึงขั้นประหารชีวิตไปเลยจะดีหรือไม่
เนื่องจากเราปล่อยปละละเลยในเรื่องนี้มานานมาก ถูกจับดำเนินคดีติดคุก ๑๐-๒๐ ปี พอพ้นโทษ
ออกมาก็กลับไปก่อคดีซ้ำอีกวนเวียนอยู่แบบนี้ เราจะมีบทเรียนความทรงจำหรือบทลงโทษอะไร
ที่รุนแรงให้กับเขาได้บ้างหรือไม่ ผมขอเชิญสมาชิกวุฒิสภาทุกท่านได้ช่วยกันนำเสนอข้อมูล
และให้ความเห็นถึงปัญหายาเสพติดไม่ให้ส่งต่อไปถึงพ่อแม่ พี่น้อง และลูกหลานของเรา 
และนำเสนอญัตตินี้ผ่านไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องและรัฐบาลเพื่อขอให้ช่วยดำเนินการแก้ไขปัญหา
ยาเสพติดให้เกิดความเข้มข้นอย่างจริงจังต่อไป ขอบคุณครับ

(การประชุมดำเนินมาถึงตอนนี้ พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่หนึ่ง ได้ขึ้นบัลลังก์ ทำหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป)

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    ลำดับต่อไป ผมจะให้ท่านสมาชิกได้อภิปรายตามลำดับตามที่ท่านได้แสดง
ความประสงค์ไว้ สมาชิกท่านใดยังไม่ได้ลงชื่อแสดงความประสงค์ขออภิปรายท่านสามารถยกมือ
แสดงความประสงค์ได้หรือท่านสมารถแสดงความประสงค์ขออภิปรายผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ก็ได้ 
เชิญท่านเทวฤทธิ์  มณีฉาย ครับ

นายเทวฤทธิ์  มณีฉาย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภา
ที่เคารพทุกท่าน กระผม นายเทวฤทธิ์  มณีฉาย สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตร่วมอภิปรายญัตติ
เรื่อง ขอเสนอญัตติให้วุฒิสภาพิจารณาแนวทางการป้องกัน ปราบปราม และแก้ไขปัญหายาเสพติด 
ผมต้องขอขอบคุณท่านปริญญา  วงษ์เชิดขวัญ ผู้เสนอญัตติ ซึ่งทำให้เราได้มาถกเถียงกันในเรื่องนี้ 
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)       เยาวเรศ  ๑๒/๔

ถ้าย้อนกลับไปเมื่อประมาณช่วงเดือนพฤศจิกายนปีที่แล้ว “สทร.” หรือสุดที่รัก 
ขออนุญาตพูดนามย่อก็แล้วกันนะครับ พูดในเวทีปราศรัยที่พบปะประชาชนที่จังหวัดอุดรธานี 
ในลักษณะประกาศสงครามยาเสพติด เมื่อสักครู่มีท่านสมาชิกพูดถึงแนวทางการประหารชีวิต 
แน่นอนว่ายาเสพติดมีโทษประหารชีวิตอยู่แล้ว แต่ผมคิดว่าการใช้ความรุนแรง
ไม่น่าจะใช่คำตอบที่ดี ประเทศไทยเคยมีบทเรียนเรื่องอัตราโทษ หากย้อนกลับไปในอดีต
แน่นอนว่าบางคนก็ชอบการใช้ความรุนแรงในการรบพุ่งเพื่อปราบปราม---------------------

- ๑๓/๑ 
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)           อัจฉรียา ๑๓/๑

แต่ว่าถ้าย้อนกลับไปเมื่อ ๒๐ กว่าปีที่แล้วที่ท่าน สทร.ได้มีบทบาทในการดำเนินนโยบายตรงนี้
ก่อให้เกิดความรุนแรงซ้ำเข้าไปอีก ความรุนแรงจากยาเสพติดก็รุนแรงแล้วนะครับ แต่เรื่องของ
การใช้สงครามยาเสพติดหรือเรื่องการใช้ความรุนแรงในการที่จะปราบปราม รังแต่จะก่อให้เกิด
ความรุนแรง ไม่รวมถึงความรุนแรงในการเข้าไปปราบปรามโดยรัฐ และไม่รวมถึงความรุนแรง
จากกรณีการฆ่าตัดตอน ถ้าหากว่าไปย้อนดูคณะกรรมการอิสระตรวจสอบ ศึกษา และวิเคราะห์
กำหนดนโยบายปราบปรามยาเสพติดให้โทษและการนำนโยบายไปปฏิบัติจนเกิดความเสียหาย
ต่อชีวิต ร่างกาย ชื่อเสียง และทรัพย์สินของประชาชน (คตน.) จัดตั้งขึ้นเมื่อปี ๒๕๕๐
โดยมีท่านศาสตราจารย์คณิต  ณ นคร เป็นประธานคณะกรรมการ โดยมีข้อสรุปว่าการกำหนด
นโยบายอย่างเร่งรัดแต่ขาดการวิเคราะห์ความพร้อมของฝ่ายปฏิบัติการนอกจากคำสั่งและข้อสั่งการ
จากส่วนกลางยังขาดความชัดเจน เมื่อประกอบกับคำพูดของท่าน สทร.คล้ายกับการสื่อสาร
ให้เกิดการใช้ความรุนแรงกับผู้ที่เกี่ยวข้องกับยาเสพติดทำให้ฝ่ายปฏิบัติการเข้าใจว่าการที่จะบรรลุ
เป้าหมายสามารถทำได้แค่ ๒ วิธีคือ หากไม่จับกุมก็ต้องทำให้เสียชีวิตเท่านั้น นี่คือสิ่งที่เกิดขึ้น
ในห้วงเวลานั้น เราจับตัวใหญ่ไม่ได้ สิ่งที่ได้คือตัวเล็กตัวน้อยที่ต้องเสียชีวิต จำนวนผู้ที่ถูกดำเนินคดี
เกี่ยวกับยาเสพติดไม่ได้ลดลง แต่กลับเพิ่มขึ้นตั้งแต่ท่าน สทร.ริเริ่มนโยบายการปราบปราม
ยาเสพติด จำนวนผู้ที่ถูกจับกุมเรียกได้ว่า “นักโทษล้นคุก” จนถึงปี ๒๕๖๐ หรือประมาณ ๑๔ ปี 
นโยบายตรงนั้นทำให้จำนวนผู้ต้องขังมากกว่า ๗๐ เปอร์เซ็นต์เป็นผู้ต้องขังเกี่ยวกับคดียาเสพติด
เรามีสมมติฐานต่อมนุษย์ว่ามนุษย์พร้อมที่จะเกิดมาเป็นดาวโจร พร้อมที่จะทำเลว พร้อมที่จะ
ติดยาเสพติด พร้อมที่จะทำร้ายคนอื่นหรือมนุษย์ ความจริงแล้วมนุษย์มีแนวโน้มที่จะทำดีอยู่แล้ว 
แต่สิ่งที่เกิดขึ้นเกิดจากเนื้อนาบุญ เกิดจากบริบท เกิดจากสิ่งแวดล้อมที่ทำให้เขาเป็นเช่นนั้น 
เกิดจากโครงสร้างสังคม เกิดจากโครงสร้างเศรษฐกิจ และเกิดจากโครงสร้างทางการเมือง
ที่บีบบังคับให้เขาเป็นเช่นนั้น ซึ่งผมมีสมมติฐานอย่างหลังครับ กระบวนการแก้ไขปัญหายาเสพติดจะ
ไม่ใช่กระบวนการในการที่จะมุ่งเป้าไปที่ปัจเจกบุคคลหรือการไปทำลาย ทำร้าย ทำให้ดับสูญไป
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)           อัจฉรียา ๑๓/๒

หรือทำให้หายไปจากสังคม แต่จะต้องไปแก้ไขปัญหาที่ต้นตอและที่โครงสร้าง 
ดังนั้น มุมมองตรงนี้ต้องแยกส่วนกันนะครับ ไม่ใช่ว่าเมื่อประกาศสงครามแล้วมองอีกฝ่ายหนึ่ง
เป็นศัตรูและต้องรบพุ่งเพื่อให้ชนะเพียงอย่างเดียว ผมคิดว่ายาเสพติดมีความละเอียดมากกว่านั้น
และเราเดินมาไกลกว่าเมื่อ ๒๐ ปีที่แล้ว อีกประการหนึ่ง ยาเสพติดมีลักษณะของความลื่นไหล
ในห้วงเวลาหนึ่งอาจเป็นสิ่งที่ถูกกฎหมาย ในห้วงเวลาหนึ่งอาจเป็นสิ่งที่ผิดกฎหมาย ในบางประเทศ
อาจเป็นสิ่งที่ถูกกฎหมาย แต่ในบางประเทศอาจเป็นสิ่งที่ผิดกฎหมาย ปัญหาอยู่ที่มุมมองและวิธีคิด
รวมถึงวิธีการบริหารจัดการและเป้าประสงค์ ยกตัวอย่าง กัญชาเคยเป็นสิ่งที่ไม่ผิดกฎหมาย 
ต่อมาถูกกำหนดให้เป็นสิ่งผิดกฎหมาย และสุดท้ายผ่อนปรนให้ถูกกฎหมายโดยมีวัตถุประสงค์
ในบางประการ ผมคิดว่าสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้มีวัฏจักรและมีการเปลี่ยนแปลง ดังนั้น การกำหนดโทษ
และการกำหนดความรุนแรงต้องพึงระมัดระวัง ยกตัวอย่าง ประเทศสิงคโปร์มีกระบวนการ
ปราบปรามยาเสพติดอย่างรุนแรง แต่ว่าการปราบปรามยาเสพติดอย่างรุนแรงเหล่านั้นอาจไม่ได้
ส่งผลต่อประสิทธิภาพเท่าที่ควรหรือไม่ หรือเราอาจมองแค่ภาพความรุนแรงและทำให้รู้สึกกลัว
จากสถิติในปี ๒๕๖๖ ที่ประเทศสิงคโปร์เริ่มมีการลงโทษบทหนักกับกรณีกัญชากลับพบว่า
ยอดผู้ใช้กัญชาเพิ่มสูงขึ้นในรอบ ๑๐ ปี ในปี ๒๕๖๖ มีจำนวนผู้ถูกจับกุม ๓,๑๐๑ คน 
เพิ่มจากปี ๒๕๖๕ ถึง ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ดังนั้น ความรุนแรงอาจไม่ใช่ทางออกในการแก้ไขปัญหา 
และอาจนำไปสู่ความรุนแรงพ่วงตามมาเสียด้วยซ้ำ ผมคิดว่าอย่างน้อยที่สุดความรุนแรง
ในการกระทำต่อมนุษย์ ๑ คนที่อาจพลั้งพลาดหรืออาจเดินทางผิดพลาด รวมถึงความรุนแรง
จากการที่จะถูกฆ่าตัดตอนอีก ทางออกที่สำคัญคือ การเพิ่มประสิทธิภาพในการดำเนินคดี
หรือการให้การันตีว่าคนที่ทำผิดจะต้องถูกลงโทษหรือถูกดำเนินคดีอย่างแน่นอน ไม่ใช่มีช่องว่าง
หรือรูรั่วให้เกิดข้อเปรียบเทียบได้ว่ากฎหมายก็เหมือนใยแมงมุม ถ้าหากว่ามีคนที่มีความแข็งแรง
สามารถที่จะหลุดรอดจากรูตาข่ายหรือรูใยแมงมุมได้ หรือแม้กระทั่งการเพิ่มโอกาสที่จะถูกลงโทษ 
ผมคิดว่าจะทำให้เกิดการแก้ไขปัญหา ยกตัวอย่าง ผมคิดว่าประเทศจะเดินไปในแนวทางนี้ 
ในปี ๒๐๐๑ ประเทศโปรตุเกสมีการออกกฎหมายที่ชื่อว่ากฎหมายลดทอนความผิดทางอาญา
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หรือกฎหมายฉบับที่ ๓๐/๒๐๐๐ โดยระบุว่าการครอบครองยาเสพติดในปริมาณที่ไม่เกินสำหรับใช้
ภายใน ๑๐ วันไม่ถือว่าเป็นความผิดทางอาญา แม้หากจะมีความผิดก็ยังไม่กลายเป็นนักโทษ
หรือถูกตัดสินคดีทันที เพราะว่าจะนำไปสู่คณะกรรมการพิเศษซึ่งประกอบไปด้วยแพทย์
นักสังคมสงเคราะห์ และนักกฎหมาย เพื่อพิจารณาแรงจูงใจและสาเหตุที่เกิดการใช้ยาเสพติดนั้น
เรียกว่าเขาไม่ได้มองผู้เสพเป็นคนทำผิด แต่มองผู้เสพเป็นผู้ที่ต้องบำบัดรักษา ซึ่งถือเป็นมาตรการ
ในการลดทอนอาชญากรรมและมุ่งไปสู่การลดทอนผลกระทบ นโยบายการแก้ไขปัญหายาเสพติด
ของประเทศโปรตุเกสยังส่งผลกระทบไปถึงปัญหาอื่น ๆ ที่มาพร้อมกับยาเสพติดไม่ว่าจะเป็นเรื่อง
การแพร่ระบาดของเชื้อเอชไอวี (HIV) จากกรณีการใช้เข็มร่วมกัน โดยในปี ๒๐๑๒ มีผู้เสียชีวิตจาก
การเสพยาเสพติดเกินขนาดลดลงด้วย ทั้งหมดนี้เป็นตัวอย่างเบื้องต้นและเป็นแนวทางที่ประเทศไทย
ดำเนินการอยู่ โดยรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรมได้มีการใช้โมเดล (model) ของประเทศ
โปรตุเกสเป็นแนวทางในการแก้ไขปัญหายาเสพติด ผมคิดว่าเราเดินมาไกลแล้ว เราควรจะมองไป
ข้างหน้า และมองถึงประสิทธิภาพในการดำเนินการมากกว่าไปกำหนดบทลงโทษอย่างรุนแรง 
อย่างที่เคยเกิดขึ้นเมื่อ ๒๐ กว่าปีที่แล้วกับแนวทางประกาศสงครามยาเสพติด ขอบคุณครับ 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ลำดับต่อไป ขอเชิญท่านนาวาตรี วุฒิพงศ์  พงศ์สุวรรณ ครับ

นาวาตรี วุฒิพงศ์  พงศ์สุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ
เพื่อนสมาชิกวุฒิสภาทุกท่าน กระผม นาวาตรี วุฒิพงศ์  พงศ์สุวรรณ เลขประจำตัวสมาชิก ๑๔๑ 
ความจริงแล้วเรื่องการแก้ไขปัญหายาเสพติดมีมานานแล้วตั้งแต่ก่อนจะมีการตราพระราชบัญญัติ
เราจะมีพระบรมราชโองการที่เกี่ยวเนื่องในการปราบปรามยาเสพติด เพราะการปราบปราม
ยาเสพติดนั้นมีผลกับประเทศไทยตั้งแต่สมัยลัทธิล่าอาณานิคมเริ่มเข้ามาสู่ประเทศไทย
และมีบทบาทตั้งแต่การค้าฝิ่น พัฒนาต่อมาเป็นมอร์ฟีน เฮโรอีน และอื่น ๆ อีกมากมาย ทุกวันนี้
มียาเสพติดหลายประเภท ซึ่งเรามีกฎหมายบังคับใช้อยู่ ถ้าใครบอกว่ากฎหมายยังไม่รุนแรง
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)           อัจฉรียา ๑๓/๔

แต่โทษสูงสุดคือประหารชีวิตนะครับ ดังนั้น การแก้ไขปัญหาโดยการลงโทษที่รุนแรงหรือบังคับใช้
กฎหมายเพียงอย่างเดียวอาจไม่เพียงพอ เราอาจต้องแก้ไขปัญหาที่ทำให้สังคมเกิดความปลอดภัย
อย่างยั่งยืน สิ่งเหล่านี้เกิดขึ้นเพราะอะไรครับ เพราะปัจจุบันนี้ที่มีปัญหามาก ๆ คือ ยาไอซ์ ยาเค 
และแอมเฟตามีน (amphetamine) หรือยาบ้า ซึ่งกำลังแพร่หลายและระบาดมาก หากท่านไปดู
ในเรือนจำจะพบว่ามีผู้ต้องขังคดีเสพยาเสพติดที่ถูกจำคุกไม่ต่ำกว่า ๓ แสนคน เกิดปัญหานักโทษ
ล้นคุก ซึ่งปัญหาดังกล่าวไม่ได้รับการแก้ไขอย่างยั่งยืน เพราะฉะนั้น ผมขออนุญาตเสนอแนวทางว่า
การแก้ไขปัญหาจะต้องเข้าถึงจิตหรือจุดที่เรียกว่าสาเหตุแห่งการแพร่ระบาดไม่ว่าจะเป็น
ความต้องการของตลาด เพราะผู้บริโภคทุกวันนี้ขาดความหวัง คนไทยตอนนี้ไม่มีความหวังในชีวิต 
การค้าการขายต่าง ๆ ล้วนแล้วแต่ถูกผูกขาดอยู่กับกลุ่มนายทุน หรือพอมีประวัติเกี่ยวกับยาเสพติด
ก็มักจะไม่มีโอกาสทางการศึกษา ไม่มีโอกาสในการแก้ไขปรับปรุงตัว ดังนั้น ๓ แสนคนก็จะพัฒนา
ไปเป็น ๕ แสนคน และกลายเป็น ๑ ล้านคนในไม่ช้า ท้ายที่สุดคนไทยไม่น้อยกว่าไม่หนึ่งในห้า
จะต้องมีประวัติติดยาเสพติด -----------------------------------------------------------------------------------

- ๑๔/๑ 
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และจะมากขึ้นเรื่อย ๆ เพราะว่าเราไม่ให้โอกาสเขาเหล่านั้นได้กลับเนื้อกลับตัวหรือแก้ไขปัญหา
ด้วยความยั่งยืน นอกจากนั้น ยังมีเรื่องเครือข่ายยาเสพติดข้ามชาติที่ปัจจุบันนี้มีความสลับซับซ้อน 
คล้าย ๆ กับเครือข่ายเว็บพนันออนไลน์หรือสแกมเมอร์ (scammer) อาชญากรรมออนไลน์ทั้งหลาย
กับยาเสพติดมีการพัฒนาในลักษณะนี้เช่นเดียวกัน ดังนั้น เราจะต้องแก้ไขปัญหาและปราบปราม
ยาเสพติดข้ามชาติให้ได้ด้วยเช่นเดียวกัน ปัญหายาเสพติดข้ามชาติเกิดจากประเทศเพื่อนบ้าน
ของเรา เพราะฉะนั้น การแก้ไขปัญหาโดยใช้วิธีการทั้งการทูต การทหาร และการปราบปราม
อย่างเข้มงวดนั้นจึงเป็นเรื่องที่ยังมีความจำเป็นอยู่ เพราะพบว่าบ่อยครั้งที่ประเทศเพื่อนบ้านของเรา
อาศัยเครือข่ายเหล่านี้ในการเข้ามาหารายได้จากประเทศไทย

แนวทางในการแก้ไขปัญหาสังคม ปัญหาสังคมถือเป็นปัญหาใหญ่ของประเทศไทย 
เพราะว่าสังคมที่ด้อยโอกาส สังคมที่เด็กขาดโอกาสในการศึกษา หรือเรียนไปแล้วจบมาไม่มีงานทำ 
หรือทำงานแล้วมีรายได้ไม่เพียงพอในการใช้จ่าย ซึ่งเป็นอีกสาเหตุหนึ่งที่ทำให้ผู้คนไม่รู้จะคาดหวัง
อะไรกับสังคม ไม่รู้จะคาดหวังอะไรกับรัฐบาล หรือไม่รู้จะคาดหวังอะไรกับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
และสมาชิกวุฒิสภา แล้วก็มุ่งหน้าไปหายาเสพติดเป็นที่พึ่งหรือที่หมายของเขา ดังนั้น การสร้าง
ความหวังให้เกิดขึ้นในสังคมจึงเป็นเรื่องที่มีความจำเป็นอย่างยิ่ง วิธีการในการป้องกันที่สำคัญ
คือ การให้ความรู้และสร้างจิตสำนึก อย่าลืมว่าอบายมุขไม่ว่าจะเป็นการดื่มน้ำเมา เที่ยวกลางคืน 
เที่ยวดูการละเล่น การเป็นนักเลงการพนัน การเกียจคร้านทำการงาน และการคบคนชั่วเป็นมิตร
ใครที่นับถือศาสนาพุทธย่อมรู้ว่าพระพุทธเจ้าได้ตรัสสั่งสอนมา ๒,๖๐๐ ปีแล้ว ดังนั้น แนวทาง
ในการแก้ไขปัญหาอย่างยั่งยืน ได้แก่ ๑. การสร้างความรู้ การสร้างจิตสำนึก ให้รู้จักโทษของยาเสพ
ติดแก่เยาวชนและประชาชนผ่านทางโรงเรียน สื่อมวลชน และชุมชนต่าง ๆ ๒. สถาบันครอบครัว 
ซึ่งสำคัญมากกว่าโรงเรียน สื่อมวลชน และชุมชนต่าง ๆ ถ้าผู้นำครอบครัวเป็นแบบในละครที่เรียกว่า
อีลำยองในเรื่องทองเนื้อเก้าที่มีพฤติกรรมติดยาดองและอาจพัฒนาเป็นยาเสพติดประเภทอื่นต่อไป
โอกาสที่จะเกิดทองเนื้อเก้าหรือเด็กจะดีขึ้นมาเองเป็นเรื่องที่ยากมาก เพราะว่าเด็กหรือคนที่อยู่
ในชุมชนที่มียาเสพติดก็ย่อมที่จะถูกชักจูงไปในทางที่ไม่ดี ดังนั้น รัฐบาลต้องเอื้อมมือหรือก้าวเข้าไป
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เสริมสร้างภูมิคุ้มกัน ครอบครัวไหนที่ไม่สามารถเสริมสร้างภูมิคุ้มกันได้ รัฐบาลจะต้องเข้าไป
สร้างภูมิคุ้มกันให้ถึงจุดนั้น พ่อแม่คนไหนไม่พร้อมรัฐบาลต้องพร้อมที่จะไปรับเด็กพวกนี้มาเลี้ยงดู 
เพื่อเป็นการเสริมสร้างภูมิคุ้มกันในครอบครัว และต้องดูแลเด็กและเยาวชนทั้งหลายที่พ่อแม่
อาจดูแลไม่ไหวรัฐก็ต้องรับมาช่วยดูแล 

การปราบปรามยาเสพติดหรือเครือข่ายค้ายาเสพติด บทลงโทษคดียาเสพติด
รุนแรงสูงสุดถึงขั้นประหารชีวิต แต่หลายปีที่ผ่านมาแทบจะไม่เห็นว่ามีการประหารชีวิตผู้ค้า
ยาเสพติดรายใหญ่ให้เป็นเยี่ยงอย่าง หรือไม่สามารถจับรายใหญ่ได้ ซึ่งข้อเท็จจริงปรากฏว่ารายใหญ่
หรือผู้บงการมีทรัพย์สินมหาศาลและมีอิทธิพลเหนือกฎหมาย การปราบปรามจึงทำได้ยาก
ดังนั้น การปราบปรามจึงเป็นเรื่องที่มีความจำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องทำอย่างเคร่งครัด 

การเพิ่มประสิทธิภาพในการตรวจสอบและสกัดกั้นการลักลอบขนส่งยาเสพติด 
ผมยกตัวอย่าง ผู้กำกับสถานีตำรวจภูธรเมืองนครสวรรค์ ซึ่งมีบทบาทในการดำเนินการปราบปราม
ยาเสพติด โดยมีกรณีที่การดำเนินการดังกล่าวถึงขั้นที่เรียกว่าวิสามัญฆาตกรรมผู้ต้องหาค้ายาเสพติด
ซึ่งเป็นสิ่งที่เราเห็นตามภาพข่าวที่เกิดขึ้น แต่ปัจจุบันผู้กำกับท่านนี้ได้รับโทษจำคุกและเสียชีวิตแล้ว
เพราะฉะนั้น การปราบปรามยาเสพติดจะต้องดำเนินการอย่างเคร่งครัดและเร่งรีบ ลดแหล่งผลิต
โดยการร่วมมือกับกลุ่มว้าแดงและกลุ่มที่อยู่ในประเทศเมียนมา ซึ่งเป็นกลุ่มที่ขนส่งยาเสพติด
รายใหญ่ ผมคิดว่ารัฐบาลน่าจะทราบว่ามีที่ใดบ้าง ท่านประธานเคยเป็นอดีตทหารท่านน่าจะทราบดี
เช่นเดียวกัน ผมขอฝากให้ท่านช่วยบอกรัฐบาลด้วย 

การบำบัดเป็นสิ่งที่ต้องเกิดขึ้นตามมา เพราะว่าเมื่อติดยาแล้ว เมื่อได้รับโทษไปแล้ว 
ทุกคนกลายเป็นคนที่มีหมายแดงแจ้งโทษอยู่ จึงจะต้องมีการจัดโปรแกรมบำบัดทั้งทางจิตวิทยา 
การฝึกอาชีพและฟื้นฟูให้อยู่ร่วมในชุมชนให้ได้ ปัจจุบันทราบว่ามีหลายคนที่ออกจากคุกมาแล้ว
ถูกดำเนินคดีอีก รัฐบาลจะต้องจัดการให้เกิดความเรียบร้อย สถาบันการศึกษาจะต้องจัดหาอาชีพ
และให้โอกาสคนที่พลาดไปแล้วกลับมาได้รับการศึกษา ยกตัวอย่าง สหรัฐอเมริกา คนติดยาเสพติด
เขาถือว่าเป็นผู้ป่วย เพราะเขาไม่ได้ค้ายาเสพติด ดังนั้น เราควรจะรับเขากลับเข้าสู่สังคมโดยเร็ว

ญัตตินี้เป็นญัตติที่ดีมาก ผมอยากจะให้รัฐบาลได้นำไปดำเนินการต่อไป
เพื่อจะได้ช่วยกันทำให้แก้ไขสถานการณ์ดังกล่าวดีขึ้น ขอบคุณครับ
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)       สุชารัตน์  ๑๔/๓

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ลำดับต่อไป ขอเชิญท่าน มังกร  ศรีเจริญกูล ซึ่งท่านได้มีหนังสือขออนุญาต
ฉายพาวเวอร์พ็อยนต์ประกอบการอภิปราย เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมอนุญาตตามข้อบังคับ
ข้อ ๕๕ ครับ 

(ฉายพาวเวอร์พ็อยนต์ประกอบการอภิปราย) 
นายมังกร  ศรีเจริญกูล   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิภาที่เคารพ 

กระผม นายมังกร  ศรีเจริญกูล สมาชิกวุฒิสภา วันนี้ผมเพิ่งทราบว่าเป็นวันพิเศษอีกวันหนึ่ง 
ขอสุขสันต์วันเกิดพลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ และนาวาตรี วุฒิพงศ์  พงศ์สุวรรณ ด้วยนะครับ
ตามที่สมาชิกหลายท่านได้อภิปรายไปแล้ว ผมได้รับทราบถึงประเด็นปัญหาและการแก้ไข 
วันนี้ผมขอยกตัวอย่างการบำบัดและฟื้นฟูผู้ติดยาเสพติด พื้นที่ต้นแบบอำเภอท่าวังผา จังหวัดน่าน 
หรือท่าวังผาโมเดล โดยผมได้รับเอกสารจากสาธารณสุขจังหวัด ข้อมูลทั่วไปของอำเภอท่าวังผา 
จังหวัดน่าน เป็นพื้นที่สูงชัน มีวัด มีโบราณสถาน มีทุ่งนาเขียวขจี และมีอีกสิ่งหนึ่งที่ปฏิเสธไม่ได้
ในพื้นที่จังหวัดน่านคือ ยาเสพติด โดยเราได้มีการประชุมหารือร่วมกับฝ่ายตำรวจ เมื่อวันที่ ๒ 
มิถุนายน ๒๕๖๗ พลตำรวจเอก ไกรบุญ  ทรวดทรง จเรตำรวจแห่งชาติ ได้เดินทางไปปฏิบัติหน้าที่
เพื่อติดตามงานป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ฝ่ายทหาร เมื่อวันที่ ๗ มิถุนายน ๒๕๖๗ 
พลโท ประสาน  แสงศิริรักษ์ แม่ทัพภาคที่ ๓ ได้ไปประชุมเพื่อติดตามสถานการณ์ยาเสพติด
ในพื้นที่จังหวัดน่าน ฝ่ายจังหวัด เมื่อวันที่ ๑๒ มิถุนายน ๒๕๖๗ ผู้ว่าราชการจังหวัดได้มีการคิกออฟ 
(kickoff) เปิดโครงการซึ่งเป็นนโยบายเร่งด่วนของรัฐบาลที่บ้านอาฮาม อำเภอท่าวังผา จังหวัดน่าน 
โดยได้มีการประชุมเพื่อแก้ไขปัญหาระดับอำเภอ ตำบล หมู่บ้าน โดยการบูรณาการร่วมกันระหว่าง
ผู้นำชุมชน กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน อาสาสมัครธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) ทหาร และตำรวจ 
ในฐานะที่ผมเป็นอดีต อสม.คนหนึ่งที่ได้ร่วมในโครงการนี้ ผมอยากจะพูดแทนใจ อสม.ทุกท่าน 
โดยมีการเรียกคนทั้งหมู่บ้านเพื่อเข้ารับการตรวจ แม้กระทั่งพระก็ไม่ได้รับการยกเว้น -----------------

- ๑๕/๑
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)       ดวงทิพย์  ๑๕/๑

ขออนุญาตเอ่ยนาม นายเศรษฐา  ทวีสิน ซึ่งทำหน้าที่นายกรัฐมนตรีในขณะนั้นได้เข้าตรวจเยี่ยม
การดำเนินโครงการด้วยตนเอง เมื่อวันที่ ๒๗ มิถุนายน ๒๕๖๗ เป็นการเอกซเรย์พื้นที่
ทุกตารางนิ้ว และมีการรีเอกซเรย์ (re X-rays) อีกครั้งหนึ่ง โดยบูรณาการร่วมกันในทุกภาคส่วน
ของจังหวัดน่าน เริ่มต้นที่ชุมชนผ่านกระบวนการสาธารณสุขและได้รับความร่วมมือจากผู้ใหญ่บ้าน 
กำนัน ทหาร ตำรวจ และฝ่ายปกครองอย่างเป็นขั้นเป็นตอน กรณีหากตรวจพบเราไม่ได้จับกุม
ดำเนินคดี แต่เราจะส่งไปบำบัด เพราะถ้าเป็นผู้ค้ายาเสพติดจริง ๆ คงไม่อยู่รอให้เราจับหรอกครับ 
การมีส่วนร่วมในการดำเนินงานบำบัด รักษา และฟื้นฟูผู้ติดยาเสพติด โดยการมีส่วนร่วมของชุมชน 
ภายใต้การสนับสนุนจากทุกภาคส่วน ได้แก่ ชุมชน โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบล (รพ.สต.)  
ท้องถิ่น ตำรวจ ฝ่ายปกครอง กระทรวงกลาโหม และเอ็นจีโอ (NGO) โดยมีแผนการเร่งรัด
ดำเนินงานขับเคลื่อนการบำบัดฟื้นฟูผู้ติดยาเสพติด มีแผนระยะเร่งด่วน แผนระยะกลาง
และแผนระยะติดตาม มีกลยุทธ์ขับเคลื่อนการดำเนินงานด้านการบำบัดรักษาและฟื้นฟู
ผู้ติดยาเสพติด การสนับสนุนการบำบัด รักษา และฟื้นฟูผู้ติดยาเสพติดในระดับพื้นที่ 
และการควบคุม กำกับ ติดตาม และประเมินผล โดยแบ่งเป็นช่วงระยะเวลาดำเนินการ 
ท่าวังผาโมเดลเป็นโครงการต้นแบบขจัดปัญหายาเสพติด เกิดจากความร่วมมือของทุกหน่วยงาน
ที่บูรณาการร่วมกันเพื่อแก้ไขปัญหายาเสพติดเร่งด่วน โดยการประสานงานระดับจังหวัด ดำเนินการ
ระหว่างเดือนมิถุนายนถึงเดือนกันยายน ๒๕๖๗ 

ปัญหาและอุปสรรคคือแบบทดสอบของความสำเร็จ ประกอบด้วย
๑. ระยะเวลาความเร่งด่วน
๒. ความพร้อมของบุคลากร 
๓. ฐานข้อมูล เรื่องนี้เป็นเรื่องที่สำคัญมาก เนื่องจากเราไม่สามารถทราบได้ว่า

คนที่นั่งอยู่ข้าง ๆ เราจะเป็นผู้ติดยาเสพติดหรือไม่ เขาอาจนั่งอยู่ข้าง ๆ เรา คุยกับเรา หรือนั่งกิน
ก๋วยเตี๋ยวอยู่ข้าง ๆ เราก็ได้ 

๔. งบประมาณในการทำงาน
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)       ดวงทิพย์  ๑๕/๒

๕. การประสานงานกับภาคส่วน ยกตัวอย่าง ผมเคยลงไปตรวจในพื้นที่ 
ผู้หญิงก็ตรวจ ผู้สูงอายุก็ตรวจ ชาวบ้านบอกว่าไม่เข้าใจ ทำไมทุกคนในพื้นที่จะต้องเข้ารับการตรวจ
ซึ่งถ้าเป็นในส่วนของจังหวัดที่ได้มีการดำเนินการ ขออนุญาตหากใช้คำไม่สุภาพผมขอถอนนะครับ
มีแต่เสาไฟฟ้ากับสุนัขเท่านั้นที่ไม่ต้องตรวจ นอกนั้นถูกตรวจทั้งหมดครับ 

๖. ชุดตรวจไม่เพียงพอ เมื่อได้มีการดำเนินการแล้วเราพบว่าประชาชนในหมู่บ้าน
มีความรู้สึกอุ่นใจและปลอดภัยมากขึ้น จึงเข้ารับการตรวจ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ยกตัวอย่างหมู่บ้านนี้
มี ๑๐๐ คนก็เข้ารับการตรวจครบทั้ง ๑๐๐ คน ยกเว้นกรณีผู้ป่วยติดเตียงที่ได้รับยกเว้นไม่ต้องตรวจ

๗. การประชาสัมพันธ์กับชุมชน ซึ่งเป็นเรื่องสำคัญและยังเป็นปัญหาอยู่ในบางเรื่อง 
เนื่องจากการประชาสัมพันธ์ในบางครั้งชาวบ้านยังเกิดความไม่เข้าใจ 

ภาพฉายสุดท้าย ผมขอนำเรียนว่าหากท่านใดสนใจสามารถติดต่อสอบถามได้ที่
หมายเลขโทรศัพท์ ๐๘ ๐๘๔๖ ๗๐๗๔ โรงพยาบาลท่าวังผา งานสุขภาพและยาเสพติด 
และผมมีอีกเรื่องหนึ่งที่จะขอฝากไว้ ท่านจะใช้วิธีประกาศสงครามยาเสพติดอย่างนี้ต่อไปเรื่อย ๆ 
หรือครับ ขอบคุณครับ 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ลำดับต่อไป ขอเชิญท่านสหพันธ์  รุ่งโรจนพณิชย์ ซึ่งท่านได้มีหนังสือ
ขออนุญาตฉายพาวเวอร์พ็อยนต์ประกอบการอภิปราย เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมอนุญาต
ตามข้อบังคับ ข้อ ๕๕ ครับ

(ฉายพาวเวอร์พ็อยนต์ประกอบการอภิปราย) 
นายสหพันธ์  รุ่งโรจนพณิชย์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 

ท่านสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผม นายสหพันธ์  รุ่งโรจนพณิชย์ สมาชิกวุฒิสภา
กลุ่ม ๑๐ กลุ่มผู้ประกอบกิจการอื่นฯ ปัญหายาเสพติดถือว่าทำลายทุกอย่าง ปัญหาที่ได้รับมากที่สุด
คือ ครอบครัว โดยจะตกไปอยู่กับครอบครัวที่มีผู้เสพยาเสพติดอยู่ในบ้าน ซึ่งปัญหานี้จะทำให้
การขับเคลื่อนระบบทั้งหมดของประเทศไทยเปลี่ยนไปและไม่เหมือนเดิม ปัจจุบันเราจะเห็นภาพ
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)       ดวงทิพย์  ๑๕/๓

ผู้ติดยาเสพติดที่อยู่ในครอบครัวไม่ว่าจะเป็นลูกหลานหรือแม้แต่หัวหน้าครอบครัว ภาพฉายถัดไป
แม่เสพยาจนคลั่ง คลั่งยาฆ่าแม่ คลั่งยาทุบรถชาวบ้าน หรือจับแม่คลั่งยาเสพติด เมื่อเช้านี้ผมเห็นข่าว
พระภิกษุสงฆ์เป็นผู้จำหน่ายยาเสพติดเสียเอง เป็นข่าวที่สะเทือนใจต่อพุทธศาสนิกชนอย่างมาก
แม้แต่พระภิกษุสงฆ์ยังอยู่ในเรื่องของยาเสพติดด้วย ซึ่งอาจเป็นผลจากการติดยาเสพติดก่อนบวช
จึงทำให้ส่งผลต่อเนื่องตามมา ปัจจุบันมีหน่วยงานหนึ่งที่เข้ามาดูแลในเรื่องนี้คือ ชุมชนล้อมรัก
คอมมิวนิตีเบสด์ทรีตเมนต์แอนด์แคร์หรือซีบีทีเอกซ์ (Community Based Treatment and 
Care: CBTx) การบำบัดฟื้นฟูผู้ใช้ยาเสพติดโดยใช้ชุมชนเป็นฐาน ปัญหาที่เกิดขึ้นคือหน่วยงานขาด
กำลังและทีมงาน การเข้าไปตรวจสอบของซีบีทีเอกซ์ ถ้าพบว่ามีอาการจิตเวช พูดคนเดียว ฉุนเฉียว 
หวาดระแวง คลุ้มคลั่ง หรืออาละวาด จะส่งต่อไปที่มินิธัญญาลักษณ์ซึ่งดูแลผู้ป่วยจิตเวช
และยาเสพติด แต่ถ้าไม่พบว่ามีอาการจิตเวชหรือมีอาการจิตเวชแต่สงบจะถือว่าเป็นผู้ป่วย 
ก็จะเข้าสู่กระบวนการซีบีทีเอกซ์ซึ่งใช้ชุมชนในการบำบัด ภาพฉายถัดไป ยาบ้า ๕ เม็ด
กับผู้เสพคือผู้ป่วย 

สาเหตุที่ทำให้ยาเสพติดเกิดการแพร่ระบาด ยกตัวอย่าง ยาบ้าหาซื้อง่ายมาก
เม็ดละ ๒๕-๓๐ บาท คิดเป็น ๕๗.๖๓ เปอร์เซ็นต์ ยาบ้ามีราคาถูก คิดเป็น ๕๖.๗๙ เปอร์เซ็นต์ 
ซึ่งข้อมูลต่าง ๆ เหล่านี้สามารถบอกได้ว่ายาเสพติดเข้าถึงประชาชน เยาวชน และครอบครัว
ได้ง่ายมาก 

ความคิดเห็นของประชาชนต่อประมวลกฎหมายยาเสพติดที่ยึดหลักผู้เสพคือผู้ป่วย 
ยกตัวอย่าง เดือนมีนาคม ๒๕๖๗ ไม่เห็นด้วยเลย คิดเป็น ๖๗.๔๐ เปอร์เซ็นต์ เห็นด้วยมาก
คิดเป็น ๑๒.๖๐ เปอร์เซ็นต์ 

ความคิดเห็นของประชาชนต่อการครอบครองยาบ้าไม่เกิน ๕ เม็ดถือว่าเป็นผู้เสพ
ที่ต้องได้รับการบำบัดรักษาและไม่ต้องติดคุก ไม่เห็นด้วยมาก คิดเป็น ๗๘.๘๕ เปอร์เซ็นต์ 

ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับปริมาณการครอบครองยาบ้าเพื่อเสพ 
ยืนยันว่าไม่เห็นด้วยแม้แต่เม็ดแรก ยกตัวอย่าง มากที่สุดไม่เกิน ๑ เม็ด คิดเป็น ๒๓.๖๖ เปอร์เซ็นต์
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)       ดวงทิพย์  ๑๕/๔

 
๒-๓ เม็ด คิดเป็น ๘.๔๐ เปอร์เซ็นต์ ๔-๖ เม็ด คิดเป็น ๓.๖๖ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งรัฐบาลกำหนดไว้ที่ 
๕ เม็ด ต้องบอกว่าไม่มีใครเห็นด้วยกับเรื่องนี้ว่าการครอบครองยาบ้าเป็นเรื่องปกติ เรามาดูว่า
นอกจากยาเสพติดที่เป็นยาบ้าที่เข้าสู่เยาวชนได้ง่ายแล้ว กรณียาไอซ์ก็จะมีแนวโน้มเพิ่มขึ้น
โดยเฉพาะกลุ่มนักท่องเที่ยวและผู้ใช้ที่อยู่ในระดับกลางและระดับสูง เคตามีนจะอยู่ในส่วนผู้ที่นิยม
ท่องเที่ยวในสถานบันเทิงและปาร์ตี้ต่าง ๆ และอีกชนิดหนึ่งที่เพิ่งปลดล็อกไป ได้แก่
กัญชาและกระท่อม ซึ่งภายหลังจากการปลดล็อกไปบางส่วนแล้ว ส่งผลให้เกิดปัญหาการใช้งาน
ในทางที่ผิดเพิ่มมากขึ้นในกลุ่มเยาวชน ----------------------------------------------------------------------

- ๑๖/๑
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)          ภรภัทร  ๑๖/๑

เราน่าจะต้องมีการทบทวนว่าถ้ายาเสพติดยังอยู่ในสังคมและอยู่ในเศรษฐกิจ ประเทศไทยจะไป
อย่างไร เพราะว่าเป็นพื้นฐานของระบบทุกอย่าง ซึ่งยาเสพติดจะทำลายตั้งแต่ระดับเยาวชน การ
ลักลอบนำเข้ามาผ่านประเทศเพื่อนบ้านโดยใช้วิธีขนส่งทำได้ง่ายมาก ปัจจุบันมีการลักลอบนำเข้า
เป็นจำนวนมาก มาตรการของรัฐในการปราบปรามยาเสพติดมีแนวนโยบายเป็นวาระแห่งชาติอย่าง
จริงจังหรือไม่ ทุกวันนี้ผมคิดว่าเราไม่ได้พูดถึงเรื่องยาเสพติดเลย เราควรที่จะต้องนำกลับมาพูดถึง
และวางแผนเป็นวาระแห่งชาติอย่างจริงจัง ทุกภาคส่วนจะต้องเข้ามามีส่วนร่วมในการแก้ไขปัญหา 
ผมเข้าใจว่ารัฐบาลทำงานในหลายด้านมาก แต่อย่าลืมว่าด้านนี้เป็นอีกด้านหนึ่งที่เป็นพื้นฐานการ
สร้างเศรษฐกิจ และสังคมในอนาคต 

สถานการณ์ในปัจจุบัน
๑. แนวคิดผู้เสพคือผู้ป่วยที่จะต้องดูแล แต่ปัจจุบันระบบสุขภาพรองรับไม่ไหว

ผู้เสพถูกมองว่าเป็นผู้ป่วยที่จะต้องได้รับการรักษา แต่บุคลากรทางการแพทย์มีภาระงานล้นมือ
ไม่สามารถหาบุคลากรส่วนใดไปดูแลแทนได้ ส่งผลทำให้การดูแลไม่ทั่วถึง 

๒. กระบวนการบำบัดในชุมชนที่กระจัดกระจาย กระทรวงสาธารณสุข
ทำชุมชนล้อมรัก ตำรวจทำชุมชนยั่งยืน ซึ่งมีตัวชี้วัดที่แยกกันทำให้ขาดการบูรณาการที่แท้จริง
และแยกกันทำ โครงการครอบคลุมพื้นที่จำกัดปีละ ๑-๒ หมู่บ้านหรือ ๑ ตำบล ผู้นำชุมชนรู้สึก
ไม่ได้รับความเป็นธรรม

๓. บุคลากรไม่ตรงกับงาน ถ้าจะทำเรื่องนี้อย่างจริงจัง การฝึกบุคลากร 
การมีส่วนร่วมของชุมชน ตำรวจ และเจ้าหน้าที่สาธารณสุข การทำงานร่วมกันมีความสำคัญมาก 

๔. ผู้เสพอาการหนักใช้วิธีซีบีทีเอกซ์ไม่ได้ในทันที เพราะว่าเกินจุดที่ชุมชน
จะดูแลกันเองแล้ว การจะพาเขาไปบำบัดที่ใดเรายังไม่มีความชัดเจนในเรื่องนี้ ผู้เสพส่วนใหญ่
มีภาวะติดหนักไม่สามารถหยุดเสพได้ทำให้การบำบัดในชุมชนล้มเหลว 

๕. ระบบการจับ ส่งศาล กลับบ้าน ไม่ได้แก้ไขปัญหาอย่างยั่งยืน ผมคิดว่ากฎหมาย
ที่จะลงโทษผู้ค้าและผู้เสพต้องชัดเจน ถ้าไม่ชัดเจนจะทำให้เกิดปัญหา 
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)          ภรภัทร  ๑๖/๒

ข้อมูลเชิงนโยบายแนวทางการบูรณาการแบบองค์รวม 
๑. การตั้งศูนย์บำบัดฟื้นฟูผู้ติดยาเสพติดอย่างจริงจัง โดยใช้ทหารและสาธารณสุข

เป็นแกนหลัก ฝึกความอดทน อดยา สร้างระเบียบวินัยและสุขภาพร่างกาย
๒. ฝ่ายปกครองและตำรวจนำผู้เสพเข้าสู่ระบบบำบัด ฝ่ายปกครอง ตำรวจ 

และทหารต้องมีบทบาทและมีส่วนร่วมในการบำบัดรักษาและฟื้นฟูผู้ติดยาเสพติด
๓. บำบัดเสร็จให้ชุมชนดูแลต่อ ผมคิดว่าในส่วนนี้ซีบีทีเอกซ์จะเข้ามาช่วย

บูรณาการติดตามและประเมินผลอย่างต่อเนื่อง 
๔. เสพซ้ำเท่ากับติดคุก โดยผู้นำชุมชนต้องช่วยกันรับผิดชอบ เมื่อชุมชนได้บำบัด

รักษาและฟื้นฟูผู้ติดยาเสพติดแล้ว เราก็ไม่อยากให้เขากลับไปติดยาเสพติดอีก ดังนั้น จึงควรกำหนด
บทลงโทษที่ชัดเจน 

การขับเคลื่อนนโยบายสู่การปฏิบัติ 
๑. การบูรณาการหน่วยงาน
๒. การพัฒนาศักยภาพบุคลากรที่เกี่ยวข้อง
๓. การประเมินและการปรับปรุงอย่างต่อเนื่อง
ดังนั้น เราควรจะต้องมีแบบแผนอย่างชัดเจนและกำหนดเป็นวาระแห่งชาติ 

ผมขอฝากถึงรัฐบาลว่าเยาวชนคือพลังขับเคลื่อนการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศในอนาคต
แต่ถ้าสมองของเขาถูกทำลายเนื่องจากติดยาเสพติด ผมคิดว่าไม่มีทางที่ประเทศไทยจะพัฒนา
เศรษฐกิจต่อไปได้ ขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านสหพันธ์  รุ่งโรจนพณิชย์ ผมในฐานะที่มีประสบการณ์
ซีบีทีเอกซ์มากพอสมควร ขอฝากว่าปัจจุบันหน่วยงานรัฐตามไม่ค่อยทันในกระบวนการดังกล่าว 
ลำดับต่อไป ขอเชิญท่านนิคม  มากรุ่งแจ้ง ครับ
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)          ภรภัทร  ๑๖/๓

นายนิคม  มากรุ่งแจ้ง   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภา
ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผม นายนิคม  มากรุ่งแจ้ง สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดสมุทรสาคร 
ปัจจุบันปัญหายาเสพติดที่เกิดขึ้นถือว่าเป็นปัญหาที่รุนแรง โดยรัฐบาลได้ประกาศให้การแก้ไขปัญหา
ยาเสพติดเป็นวาระแห่งชาติ โดยเปิดปฏิบัติการสกัดกั้นและปราบปรามยาเสพติดหรือซีล (seal) 
สต็อป (stop) เซฟ (save) ผนึกกำลังทั้ง ๕๑ อำเภอที่มีพื้นที่ติดชายแดน ผมในฐานะเป็น
กรรมาธิการการกฎหมาย และการยุติธรรม โดยท่านพลตำรวจโท บุญจันทร์  นวลสาย เป็นประธาน
คณะกรรมาธิการ ต้องขออนุญาตเอ่ยนาม ได้ลงพื้นที่จังหวัดเลยและจังหวัดน่าน ซึ่งได้ข้อมูลว่ามีการ
ขนส่งและมีการลำเลียงยาเสพติดเข้ามาจากประเทศเพื่อนบ้าน ยกตัวอย่าง อำเภอเฉลิมพระเกียรติ 
จังหวัดน่าน ซึ่งมีชายแดนติดกับแขวงไชยบุรี ประเทศลาว ผมได้เห็นสภาพความเป็นจริงว่า ยาบ้าที่
ทะลักเข้ามาในเขตจังหวัดเลยหรือจังหวัดน่าน จากการสอบถามตำรวจตระเวนชายแดนที่มาให้
ข้อมูลมีราคาถูกมาก คือ เม็ดละประมาณ ๑๒ บาท ถ้าท่านประธานสนใจ ๒,๐๐๐ เม็ดหรือ ๑ มัด 
ราคาประมาณ ๒ หมื่นบาท แต่ถ้าซื้อในราคาส่งก็จะมีราคาที่ลดลงอีก ส่งผลทำให้เกิดปัญหาการ
ลักลอบนำเข้ายาเสพติดเป็นจำนวนมาก ซึ่งรัฐบาลควรจะต้องเอาจริงเอาจังกับการแก้ไขปัญหาใน
เรื่องนี้ให้ได้ ยาเสพติดถือเป็นบ่อนทำลายชาติ 

เมื่อวันพฤหัสบดีที่ผ่านมามีข่าวการจับยาบ้าล็อตใหญ่ได้ที่จังหวัดนครสวรรค์ 
จำนวนเกือบ ๒๐ ล้านเม็ด ยาเค ๓๐๐ กิโลกรัม และยาไอซ์ ๗๕๐ กิโลกรัม ซึ่งลำเลียงมาจาก
ภาคเหนือ ซึ่งทำให้เห็นว่าถึงรัฐบาลจะซีลสต็อปเซฟอย่างไรก็ตาม แต่ยังมีการลักลอบนำเข้ามา
ตามพื้นที่ชายแดนอยู่ดี เพราะฉะนั้น ผมต้องขอฝากท่านประธานผ่านไปถึงหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
ซึ่งผมเห็นว่าปัจจุบันก็ทำงานกันอย่างเข้มแข็งมาก แต่ยังไม่สามารถหยุดปัญหาที่เกิดขึ้นได้
จากข้อมูลของสำนักงาน ป.ป.ส.พบว่าจังหวัดพระนครศรีอยุธยาและจังหวัดปทุมธานี
จะเป็นสถานที่พักยา เพราะฉะนั้น กรณีที่มีการจับกุมเมื่อครั้งที่ผ่านมาที่จังหวัดนครสวรรค์
ถือว่าเข้ามาใกล้ถึงจุดที่จะพักยาแล้ว 
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)          ภรภัทร  ๑๖/๔

อีกเรื่องหนึ่งที่ผมจะขอเสนอต่อที่ประชุม กรณีหากปล่อยให้บุหรี่ไฟฟ้าถูกกฎหมาย
จะเป็นหายนะของประเทศไทย ดังนี้  

๑. คนไทยเสพติดเพิ่มขึ้น เลิกยาก เพราะบุหรี่ไฟฟ้ามีปริมาณนิโคตินสูง 
๒. รัฐต้องแบกรับภาระค่าใช้จ่ายเพื่อรักษาผู้ป่วยจากการสูบบุหรี่ไฟฟ้า ซึ่งมากกว่า

รายรับที่จะได้จากภาษีของบุหรี่ไฟฟ้า 
๓. เพิ่มภาระครัวเรือนในการดูแลผู้ป่วยจากโรคที่เกิดจากบุหรี่ไฟฟ้า 
๔. บุหรี่ไฟฟ้าเป็นขยะอิเล็กทรอนิกส์ ทำลายสิ่งแวดล้อมและระบบนิเวศ

ได้อย่างคาดไม่ถึง
ดังนั้น สุขภาพของคนไทยจึงแลกไม่ได้กับประโยชน์ที่ได้รับจากบุหรี่ไฟฟ้า 

เพราะว่าบุหรี่ไฟฟ้าคือมัจจุราชตัวใหม่ที่มาเยือนลูกหลานของประเทศไทยในวันนี้ แม้กระทั่ง
เหตุการณ์ที่จังหวัดสมุทรสาคร กรณีครูจับได้ว่ามีเด็กประถมศึกษาสูบบุหรี่ไฟฟ้าในห้องเรียน 
ซึ่งท้ายที่สุดนักเรียนได้รับโทษภาคทัณฑ์ ---------------------------------------------------------------------

- ๑๗/๑
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)       ภิญญดา  ๑๗/๑

โทษของบุหรี่ไฟฟ้าเป็นอันตรายมาก คณะกรรมาธิการการกฎหมาย และการยุติธรรม จึงมีแนวคิดว่า
จะแก้ไขประมวลกฎหมายกฎหมายยาเสพติดให้การเสพ การขาย และการพกพาทุกรูปแบบถือว่าผิด
กฎหมาย ซึ่งได้ปรึกษาหารือกับสำนักงานกิจการยุติธรรม (สกธ.) ของกระทรวงยุติธรรมว่า
จะทำอย่างไรให้บุหรี่ไฟฟ้าผิดกฎหมายและสามารถลงโทษได้ ขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ลำดับต่อไป ขอเชิญท่านเดชา  นุตาลัย 

นายเดชา  นุตาลัย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภา
ที่เคารพทุกท่าน กระผม นายเดชา  นุตาลัย สมาชิกวุฒิสภา เลขประจำตัวสมาชิก ๐๔๖ 
เดิมทีจะไม่พูดเรื่องนี้แล้ว แต่พอฟังแล้วผมรู้สึกอึดอัดมาก ต้องขอบคุณท่านปริญญา  วงษ์เชิดขวัญ 
ขออนุญาตเอ่ยนาม ตั้งแต่สมัยผมเป็นอาสาสมัครคุมประพฤติแล้วมีแต่เรื่องยาเสพติดทั้งนั้น 
คดีอื่นแทบจะไม่มี ยาเสพติดข้ามชาติที่กำลังพูดถึงกันอยู่นี้ผมคิดว่าไม่น่ากลัวเท่าไร 
เพราะว่ามีหน่วยงานของชาติดูแลอยู่แล้ว ทหารต่าง ๆ ที่ดูแลตามแนวชายแดน แต่ปัญหาอยู่ที่ว่า
ยาเสพติดเข้าชาติที่อันตรายและสร้างปัญหา ถ้าจะให้พูดแบบแรง ๆ คือ สร้างหายนะให้กับ
ประเทศไทยอยู่ทุกวันนี้ ถามว่าใครนำเข้ามาในชาติ ยกตัวอย่าง เจ้าหน้าที่วิสามัญฆาตกรรม
ผู้กระทำความผิดตามแนวชายแดนและจับยาบ้าได้ ๑.๕-๒ ล้านเม็ด ถามว่าจับได้แล้วไปไหน 
หน่วยงานรัฐทั้งนั้นที่นำเข้ามา นำเข้ามาทำไม นำเข้ามารับรางวัล แล้วเหตุใดหน่วยงานที่มีหน้าที่
จ่ายเงินรางวัลท่านไม่ออกไปดูเองหรือออกไปในพื้นที่เองโดยที่ไม่ต้องให้นำเข้ามาในกรุงเทพฯ 
ไม่ต้องนำเข้ามาในเมือง เพราะเวลานำเข้ามาในเมืองอาจหล่นอยู่แถวจังหวัดนครสวรรค์ ๒ กระสอบ
หล่นแถวจังหวัดพระนครศรีอยุธยา ๒ กระสอบ ส่วนที่เหลือถึงเข้ามาในเมือง ถ้าเกิดลำบากมาก
ผมแนะนำให้ทำที่พักเก็บไว้เลย ยกตัวอย่าง อำเภอแม่สอดก็ให้นำเข้ามาเก็บไว้ที่จังหวัดตาก
ให้เจ้าหน้าที่คุมไว้และไปตรวจดูภายใน ๓ วัน ถ้าเรียบร้อยก็ให้รางวัลนำจับไป โดยไม่ต้องนำเข้ามา
ในเมือง ท่านก็ให้ดำเนินการเผาทิ้งไปเสียตรงนั้นเลย แล้วถ่ายคลิป ถ่ายวิดีโอให้เรียบร้อย
เพื่อจะได้ไม่ต้องนำเข้ามาในเมือง พอนำเข้ามาในเมืองแล้วท่านก็เห็นอยู่ว่าที่ผ่านมาเป็นอย่างไร
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)       ภิญญดา  ๑๗/๒

ประชากรในประเทศไทยโดยเฉพาะผู้ใช้แรงงานส่วนใหญ่ไปอยู่ในคุกหมดแล้ว ต่อไปเด็กนักเรียน
ก็กำลังทำท่าจะเข้าไปในคุกอีก ประเทศชาติจะไม่มีแรงงงาน ไม่มีมันสมองของชาติ สิ่งที่เกิดขึ้น
คือ แรงงานเข้าไปอยู่ในคุกหมดแล้ว ออกมาแล้วก็วนเข้าไปอีก จนกระทั่งต้องนำแรงงานต่างด้าว
เข้ามาแทน เมื่อก่อนประเทศเพื่อนบ้านผลิตยาบ้ามาขายให้กับคนไทย แต่ปัจจุบันกลายเป็น
ขายให้กับแรงงานต่างด้าวที่อยู่ในประเทศไทย สุดท้ายคุกในประเทศไทยก็จะมีทั้งแรงงานคนไทย
และแรงงานต่างด้าวเต็มไปหมด ถ้าไม่คิดแก้ไขก็คงจะเป็นแบบนี้ แล้วเราจะทำอย่างไรกันดี 
ผมขอแนะนำให้แก้ไขที่หน่วยงานรัฐของประเทศไทย โดยทำตามที่ผมเสนอไปแล้วว่าไม่ต้องให้นำ
เข้ามาในเมือง จับได้ที่ไหนก็ให้เผาทำลายที่นั่นได้เลย แล้วคนที่จะจ่ายรางวัลนำจับก็ไปตรวจดู
ให้เรียบร้อย ยาบ้าข้ามชาติไม่ต้องกลัวครับ ผมขอให้กลัวยาบ้าเข้าชาติมากกว่า ขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ลำดับถัดไป ขอเชิญท่านรัชนีกร  ทองทิพย์ ครับ

นางสาวรัชนีกร  ทองทิพย์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
ดิฉัน นางสาวรัชนีกร  ทองทิพย์ สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดพังงา ขออนุญาตอภิปรายร่วมในญัตตินี้ 
เนื่องจากปัจจุบันนี้ประเทศไทยมีปัญหายาเสพติดที่ส่งผลกระทบอย่างรุนแรงกับสังคมไทยและไม่ได้
เพิ่งจะเกิดขึ้น แต่ว่าเป็นมาอย่างยาวนานแล้วและยังแก้ไขไม่ได้เสียที ปัญหายาเสพติดไม่เพียงแต่
สร้างความเสียหายกับชีวิตและสุขภาพของประชาชนเท่านั้น แต่เป็นปัจจัยที่มีความสำคัญก่อให้เกิด
ปัญหาอาชญากรรม ปัญหาครอบครัว และปัญหาความไม่สงบเรียบร้อยในสังคม ดังนั้น รัฐบาล
และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องควรที่จะให้ความสำคัญในการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด
อย่างต่อเนื่อง ดิฉันฟังหลายท่านอภิปรายไปแล้วในเรื่องของปัญหา ปัจจุบันทุกพื้นที่ของประเทศไทย
มีปัญหายาเสพติด ดิฉันขอเสนอแนวทางการแก้ไขปัญหา ดังนี้

๑. ควรมีการเพิ่มโทษผู้เสพ เนื่องจากบทลงโทษที่ไม่รุนแรงทำให้เกิดปัญหาเพิ่มขึ้น
ในช่วงหลายปีที่ผ่านมาจะเห็นว่าพอมีบทลงโทษที่น้อยลง ผู้เสพเห็นว่าตัวเองเสพไปก็ได้รับโทษน้อย
จึงทำให้ไม่มีความเกรงกลัวต่อกฎหมาย และทำให้ความตระหนักรู้ในเรื่องการที่ทำให้ตัวเอง
ห่างไกลยาเสพติดน้อยลง
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)       ภิญญดา  ๑๗/๓
 

๒. ควรมีการยกเลิกนโยบายผู้เสพคือผู้ป่วย นโยบายนี้เป็นนโยบาย
ที่มีการปรับเปลี่ยนเรื่องยาเสพติดครั้งสำคัญ โดยมีเจตนารมณ์ต้องการให้โอกาสผู้ที่ต้องสงสัยว่า
ใช้ยาเสพติดสามารถเข้ารับการบำบัดฟื้นฟูโดยไม่ถือว่าเป็นความผิด แต่ว่าผลพวงของนโยบายนี้
ทำให้เกิดปัญหาขึ้นในสังคมไทยอย่างมาก เรือกสวนไร่นาต่าง ๆ ชาวบ้านเริ่มห่วงและนอนไม่หลับ
รู้สึกชีวิตไม่ปกติสุข ทั้ง ๆ ที่เศรษฐกิจไม่ดีอยู่แล้วยังจะต้องมาระวังขโมยหรือเด็กวัยรุ่นต่าง ๆ 
ที่ติดยาเสพติดและมักจะเข้ามาขโมยมะพร้าวหรือผลไม้ต่าง ๆ ตำรวจก็ตามจับไม่ไหว เพราะว่า
ผู้ติดยาเสพติดมีจำนวนมากขึ้น 

๓. เมื่อมีการจับได้แล้วควรที่จะมีการขยายผลยึดทรัพย์ผู้ค้ารายใหญ่ 
โดยนำกฎหมาย ปปง.มาบังคับใช้อย่างจริงจัง 

๔. ควรมีการให้สิทธิประโยชน์แก่ผู้ปฏิบัติงานด้านยาเสพติดเพิ่มขึ้น ยกตัวอย่าง 
การให้รางวัลนำจับที่เพิ่มขึ้นหรือการไม่กำหนดเพดานสูงสุดของรางวัลนำจับ เพราะว่าปริมาณ
ยาเสพติดที่ผู้ปฏิบัติงานด้านยาเสพติดสามารถจับได้พอมีปริมาณมาก นั่นหมายถึงว่าความเสี่ยง
ในชีวิตของเขาก็มากขึ้นเช่นเดียวกัน เพราะว่าพอยาเสพติดมาก โทษเพิ่มสูงขึ้น ผู้ขนยาเสพติด
หรือผู้ค้ายาเสพติดมีโอกาสที่จะมีการขัดขืนหรือต่อสู้มากขึ้น

๕. ควรมีการส่งเสริมให้ชุดอาสาสมัครป้องกันภัยฝ่ายพลเรือน (อปพร.) ของหมู่บ้าน
มีการฝึกยุทธวิธีการจับคนบ้ากับตำรวจ เพราะปัญหายาเสพติดตอนนี้ทำให้เกิดคนบ้าในสังคมไทย
เพิ่มมากขึ้น 

๖. ควรนำกรณียาเสพติดที่เกิดขึ้นในปัจจุบันเข้าไปให้ความรู้กับเด็กเล็กและเยาวชน
ซึ่งเป็นกลุ่มเปราะบางที่มีความเสี่ยงสูงในการที่จะเข้าถึงยาเสพติดโดยรู้เท่าไม่ถึงการ และคิดว่า
การติดยาเสพติดหรือการได้ลองเสพเป็นสิ่งที่โก้หรือเท่ในสายตาของวัยรุ่น ทำอย่างไรที่จะนำความรู้
ให้ไปถึงเขาได้ถึงอย่างจริงจัง เพราะว่าถ้าเด็กหลงผิดไปทดลองแล้วจะมีความเสี่ยงที่จะติด
ยาเสพติดสูง ซึ่งจะส่งผลให้สุขภาพแย่ลง เมื่อสมองหรือร่างกายถูกทำลายไปแล้วจะไม่สามารถฟื้น
คืนกลับมาได้อีก เพราะฉะนั้น ไม่ใช่สิ่งที่โก้หรือเท่เลย ควรที่จะมีการนำความรู้เกี่ยวกับเรื่องนี้เข้าไป
ถ่ายทอดให้เด็กเล็กและเยาวชนภายในโรงเรียนมากขึ้น 
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)       ภิญญดา  ๑๗/๔

๗. การจัดการควบคุมปริมาณของยาเสพติดในแต่ละพื้นที่ ในพื้นที่ที่มียาเสพติด
จำนวนมาก การใช้ตำรวจในพื้นที่เพียงอย่างเดียวอาจไม่ครอบคลุมหรืออาจทำให้มีช่องว่างและช่อง
โหว่ในเรื่องของการติดตามจับกุม เป็นไปได้หรือไม่ที่จะมีตำรวจจากส่วนกลางหรือหน่วยงานส่วน
กลางลงไปสุ่มตรวจ ----------------------------------------------------------------------------------------------

- ๑๘/๑
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)        อุราวรรณ  ๑๘/๑

ต้องยอมรับว่าตอนนี้มีหลายข่าวลือว่าอาจมีใครมาเกี่ยวข้องที่ทำให้ยาเสพติดไม่หมดไป
จากสังคมไทยเสียที ต้องยอมรับตามความจริงที่เกิดขึ้นในสังคมไทย ชาวบ้านนอนไม่หลับ 
ประตูบ้านต้องปิดอย่างแน่นหนา และผลผลิตในเรือกสวนไร่นาหายเป็นประจำ ยกตัวอย่าง
ดิฉันเป็นคนจังหวัดนครศรีธรรมราชโดยกำเนิด บรรพบุรุษก็ยังอยู่ที่นั่น ตอนนี้มีปัญหายาเสพติดมาก
โดยเฉพาะที่ตำบลปากพูน อำเภอเมือง จังหวัดนครศรีธรรมราช ก่อนหน้านี้มีโอกาสได้พบกับ
ผู้ว่าราชการจังหวัดนครศรีธรรมราชท่านใหม่และได้แจ้งเรื่องนี้ไปแล้ว แต่ผ่านไปหลายเดือนแล้ว 
ปัญหานี้ยังหนักหนาอยู่เหมือนเดิม อยากฝากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องลงไปดูพื้นที่นี้ด้วย 
ชาวบ้านต้องพากันป้องกันตัวเอง ตกลงว่าประชาชนต้องเฝ้าระวังผู้ติดยาเสพติดเองใช่หรือไม่ 
แล้วตำรวจอยู่ไหน จะไม่มีการหาทางออกในการแก้ไขปัญหานี้เลยหรืออย่างไร ยกตัวอย่าง 
ถ้าชาวบ้านชี้ให้ท่านไปตรวจกลุ่มวัยรุ่นที่อาศัยอยู่ในพื้นที่ที่มีพฤติกรรมรวมกลุ่มและชักชวน
พากันลักขโมยของตามบ้านเรือนและเรือกสวนไร่นา ท่านน่าจะมีการสุ่มตรวจปัสสาวะ 
ซึ่งความจริงแล้วการตรวจปัสสาวะเพื่อหาสารเสพติดสามารถย้อนหลังได้ถึง ๗ วัน หรือใช้วิธีการ
ตรวจเส้นผม ซึ่งสามารถตรวจเพื่อหาสารเสพติดย้อนหลังได้หลายเดือน 

๘. เรื่องการเปลี่ยนแปลงนโยบาย ดิฉันขอให้ดำเนินการยกเลิกนโยบายเปลี่ยนผู้เสพ
เป็นผู้ป่วยได้หรือไม่ ความจริงแล้วเรื่องยาเสพติดคล้ายกับเรื่องภัยพิบัติ มีทั้งช่วงของการป้องกัน 
การเตรียมความพร้อม การเผชิญเหตุ และการฟื้นฟู ถ้าเราไม่มีการเตรียมความพร้อม ไม่ป้องกัน 
และไม่มีแผนเผชิญเหตุ กรณีถ้าพบกับกลุ่มคนที่เสพยาเสพติดหรือพบกับคนบ้า คนในชุมชน
จะทำอย่างไร ตอนนี้หลายข่าวตามหน้าสื่อ ท่านจะเห็นว่าลูกทำร้ายพ่อแม่เพื่อต้องการนำเงินไปซื้อ
ยาเสพติด ทำอย่างไรให้ปัญหาเหล่านี้ลดน้อยลง เพราะเป็นปัญหาคุกคามความเป็นอยู่ของสังคมไทย
อย่างมาก 

ดิฉันขอสรุปว่าการแก้ไขปัญหายาเสพติดในประเทศไทยต้องอาศัยทั้งมาตรการ
การป้องกันและปราบปรามอย่างเป็นระบบ โดยจะต้องได้รับความร่วมมือจากทุกภาคส่วนของสังคม
ทั้งภาครัฐ ภาคเอกชน สถาบันการศึกษา และประชาชน เพราะปัญหานี้เป็นปัญหาที่ส่งผลกระทบ
ต่อทุกคนในสังคม หากเราร่วมมือกันก็จะสามารถที่จะลดปัญหานี้ได้และสร้างสังคมที่ปลอดภัย
และน่าอยู่มากขึ้น เรื่องของการต่อสู้กับปัญหายาเสพติดไม่ใช่หน้าที่ของใครคนใดคนหนึ่ง
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)       อุราวรรณ  ๑๘/๒

แต่เป็นความรับผิดชอบของทุกคนที่จะร่วมกันเป็นส่วนหนึ่งในการแก้ไขปัญหาไม่ว่าจะเป็น
การให้ความรู้แก่คนรอบข้าง การช่วยเหลือผู้ที่ได้รับผลกระทบ หรือการให้ความร่วมมือ
กับหน่วยงานต่าง ๆ หากเรามีความสามัคคีและไม่เพิกเฉยกับปัญหานี้ ดิฉันเชื่อว่าสังคมไทย
จะสามารถก้าวไปสู่อนาคตที่ปราศจากยาเสพติดได้อย่างแท้จริง ขอบคุณค่ะ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ลำดับต่อไป ขอเชิญท่านเอกชัย  เรืองรัตน์ ครับ 

นายเอกชัย  เรืองรัตน์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม นายเอกชัย  เรืองรัตน์ สมาชิกวุฒิสภา กลุ่ม ๒๐ กลุ่มอื่น ๆ จากอำเภอบางคล้า 
จังหวัดฉะเชิงเทรา ท่านประธานครับ กระผมได้รับเรื่องร้องเรียนในพื้นที่จังหวัดชลบุรี
และจังหวัดฉะเชิงเทราเกี่ยวกับเรื่องปัญหายาเสพติดค่อนข้างมาก ผมขอพูดถึงเรื่องปัญหาเล็ก ๆ 
ที่นำไปสู่ปัญหาใหญ่ ๆ ดังนี้

๑. ในพื้นที่จังหวัดชลบุรีพบว่ามีปัญหาน้ำกระท่อม ยกตัวอย่าง บริเวณหาดบางแสน
ช่วงเวลาประมาณ ๔-๕ ทุ่มจนถึงตี ๑-๒ จะมีนักศึกษาวัยรุ่นนั่งล้อมวงกินข้าว กินเหล้า และทุกโต๊ะ
จะมีขวดน้ำกระท่อม น้ำกระท่อมกับบุหรี่ไฟฟ้าถือเป็นจุดเริ่มต้นสู่ยาเสพติดที่รุนแรงขึ้น บุหรี่ไฟฟ้า
เริ่มจากเด็ก กลุ่มไฮโซ และเข้าสู่ยาเสพติดประเภทอื่น น้ำกระท่อมเริ่มจากกลุ่มผู้ใช้แรงงาน 
โดยเฉพาะในพื้นที่ที่มีนิคมอุตสาหกรรม ยกตัวอย่าง อำเภอบางปะกง จังหวัดฉะเชิงเทรา 
และจังหวัดชลบุรี และเริ่มเข้าสู่ยาเสพติดชนิดอื่นที่รุนแรงขึ้น ยกตัวอย่าง กรุงเทพมหานคร 
พบว่าพื้นที่หน้าสำนักงานเขตบางแห่งมีการตั้งโต๊ะขายใบกระท่อมและใต้โต๊ะมีขวดน้ำกระท่อม
ที่ต้มแล้วซึ่งถือว่าผิดกฎหมาย รวมถึงมี “น้ำเชื่อม” วางขายอยู่ ซึ่งชาวบ้านเรียกว่ายาแก้ไอ 
โดยการนำน้ำกระท่อมผสมกับน้ำเชื่อมกลายเป็นยาเสพติดประเภทใหม่ที่ผิดกฎหมาย แต่ขายกัน
และเป็นที่รู้ในวงกว้าง 

๒. ยาเสพติดเป็นปัญหาใหญ่ของประเทศ หลายคนบอกผมว่าถ้าเรื่องยาเสพติด
ต้องชื่นชมทหารตามแนวชายแดน ยกตัวอย่าง หน่วยเรือรักษาความสงบเรียบร้อยตามลำน้ำโขง 
(นรข.) และหน่วยทหารทางบกที่รักษาความปลอดภัยตามตะเข็บชายแดน ถ้าผู้ค้ายาเสพติด
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)       อุราวรรณ  ๑๘/๓

ถูกหน่วยงานทหารจับกุมส่วนใหญ่จะดำเนินคดี แต่ถ้าไปพบกับหน่วยงานที่ทำหน้าที่เป็นผู้ควบคุม
ตามกฎหมายก็มักได้ยินคำว่าเคลียร์ (clear) ได้ ซึ่งผมคิดว่าทุกท่านคงจะทราบเรื่องนี้เป็นอย่างดี
ผมต้องขอขอบคุณหน่วยงานทหาร ซึ่งความจริงแล้วไม่ได้มีหน้าที่และไม่ได้มีงบประมาณโดยตรง
แต่เป็นหน่วยงานที่ทำหน้าที่ตามแนวเขตของประเทศไทย ผมอยากให้มีการเพิ่มงบประมาณ
ในส่วนนี้ 

๓. เดือนหน้าเราจะมีเทศกาลสงกรานต์ ซึ่งจะมีนักท่องเที่ยวชาวต่างชาติเข้ามา
ประเทศไทยเป็นจำนวนมาก เราควรจะเริ่มตรวจและกำกับการบังคับใช้กฎหมายอย่างเข้มงวด
เกี่ยวกับเรื่องการใช้ยาเสพติดในช่วงเทศกาลสงกรานต์  

๔.  ท่านเดชา  นุตาลัย สมาชิกวุฒิสภา ฝากเป็นประเด็นข้อสังเกตมาว่า
ปัญหายาเสพติดเป็นปัญหาหนึ่งที่ทำให้เครื่องสูบน้ำของชาวนาหายเป็นประจำ เวลาเครื่องสูบน้ำ
ชาวนาหาย ผู้ต้องสงสัยคนแรกที่นึกถึงคือผู้ติดยาเสพติดในพื้นที่ 

๕. เนื่องในวันเกิดของท่านประธาน ผมขออวยพรให้ท่านประธานมีสุขภาพแข็งแรง 
และขอให้ช่วยปราบปรามยาเสพติดให้หมดไปจากประเทศไทยด้วย ขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ลำดับต่อไป ขอเชิญท่านเบ็ญจมาศ  อภัยทอง ครับ 

นางเบ็ญจมาศ  อภัยทอง   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
ดิฉัน นางเบ็ญจมาศ  อภัยทอง สมาชิกวุฒิสภา เลขประจำตัวสมาชิก ๐๗๗ กลุ่ม ๙ กลุ่มผู้ประกอบ
กิจการขนาดกลางและขนาดย่อมฯ จากจังหวัดพิจิตร ปัจจุบันเป็นที่ประจักษ์แล้วว่าบุหรี่ไฟฟ้า
เป็นอันตรายมาก ----------------------------------------------------------------------------------------------- 

      - ๑๙/๑
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)           อรนิตย์  ๑๙/๑

ดิฉันอยู่คณะกรรมาธิการการศึกษาฯ ดิฉันได้มีโอกาสเดินทางไปศึกษาดูงานที่อำเภอแม่สอด 
ได้ไปพบกับบุหรี่ไฟฟ้าวางขายอยู่บริเวณตลาดริมเมย อำเภอแม่สอด จังหวัดตาก ดิฉันมีความรู้สึกว่า
ทำไมถึงวางขายได้ ซึ่งตรงนั้นเป็นเขตแดนระหว่างประเทศพม่ากับประเทศไทย ถึงแม้ว่าจะมีทหาร
ยืนถือปืนอยู่บนฟุตพาท (footpath) ในเขตประเทศไทย และมีร้านค้าฝั่งประเทศพม่าหันหน้ามาฝั่ง
ประเทศไทย  มีบุหรี่และสุราที่ขายราคาถูกกว่าประเทศไทยเพราะหนีภาษี โดยมีทหารยืนถือปืนมอง
ดูนักท่องเที่ยวซื้อของพวกนี้ ประเทศไทยไม่มีกฎหมายควบคุมดูแลเลยหรืออย่างไร ดิฉันมีความรู้สึก
ว่าแล้วเราจะปราบปรามยาเสพติดได้อย่างไร ยาเสพติดมาจากกลุ่มว้า มูเซอ และไทใหญ่ที่มีความ
พยายามที่จะลักลอบนำยาเสพติดเข้ามาขายในประเทศไทย แต่ที่ตลาดริมเมยมีทั้งบุหรี่ไฟฟ้าและ
สุราขายในราคาถูก บางร้านมีการขายแบบซื้อ ๑ แถม ๑ ด้วย ดิฉันได้ข้อมูลจากคนในพื้นที่ว่า
บางครั้งมีพ่อค้าชาวพม่าหลอกให้คนซื้อของมาก ๆ แล้วก็ถูกตำรวจจับ ซึ่งดิฉันไม่ทราบเหมือนกันว่า
ตำรวจรู้ได้อย่างไรว่าคนไหนซื้อของเกินกว่าที่กำหนด ไม่รู้ว่าเขาไปติดต่อหรือรู้ได้อย่างไร ดิฉันคิดว่า
ปัญหายาเสพติดเป็นภัยคุกคามและเป็นปัญหาสังคม การบังคับใช้กฎหมายเป็นสิ่งที่สำคัญที่สุด
เมื่อ ๒ สัปดาห์ที่แล้วมีข่าวแม่ที่มีลูกแฝดอายุ ๒๓ ปีต้องขังตัวเองอยู่ในห้อง ดูแล้วน่าสลดใจมาก
เนื่องจากกลัวว่าลูกจะเข้าไปทำร้ายเพื่อขู่บังคับขอเงิน แม่ต้องขังตัวเองอยู่ในลูกกรงห้อง 

ปัญหาด้านเศรษฐกิจ ลูกไม่ไปทำงาน ลูกไม่ไปโรงเรียน พอติดยาเสพติดก็ต้องไป
รักษาตัวทำให้เกิดปัญหาด้านการสาธารณสุขอีก พ่อแม่ต้องอยู่กับลูกที่ควบคุมสติอารมณ์ของตัวเอง
ไม่ได้ ซึ่งมีปรากฏตามสื่ออย่างชัดเจนบ่อยครั้งทั้งข่าวลูกฆ่าพ่อแม่ ลูกทำร้ายร่างกายพ่อแม่ 
ปัญหายาเสพติดเป็นปัญหาใหญ่ของประเทศไทยที่ต้องได้รับการแก้ไขโดยเร็ว เนื่องจากก่อให้เกิด
อาชญากรรมเป็นปัญหาสังคมและเศรษฐกิจ ที่สำคัญคือเป็นบ่อนทำลายเยาวชนซึ่งเป็นรากฐาน
ของประเทศ เมื่อประมาณปี ๒๕๔๐ ที่มีการปราบปรามยาเสพติด ช่วงนั้นส่งผลให้ยาเสพติด
จากเดิมยาบ้าเม็ดละ ๒๐ บาทกลายเป็นเม็ดละ ๑๐๐ กว่าบาท ตอนนั้นดิฉันมีความรู้สึกว่า
ถ้ากฎหมายรุนแรง กฎหมายเด็ดขาด คนไม่กล้าไปซื้อขายกัน จึงอยากให้รัฐบาลช่วยแก้ไขปัญหา
เรื่องยาเสพติดโดยด่วน เพราะว่าเป็นภัยร้ายแรงที่ทำลายชาติ ทำลายสังคม ทำลายเศรษฐกิจ 
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)           อรนิตย์  ๑๙/๒

ฝากไปถึงรัฐบาลชุดนี้ด้วยว่าปัญหายาเสพติดเกิดจากการลักลอบนำเข้ามาตามแนวชายแดน
ถ้าทหารและตำรวจปฏิบัติหน้าที่ได้อย่างเข้มแข็ง ยกตัวอย่าง การจับกุมยาเสพติดที่จังหวัดพิจิตร 
ได้ของกลาง ๒ แสนเม็ด การจับกุมยาเสพติดที่จังหวัดนครสวรรค์ได้ของกลาง ๑๘ ล้านเม็ด 
ข่าวการไล่ล่าพระค้ายาบ้า หรือการจับกุมยาเสพติดจังหวัดเชียงใหม่ได้ของกลาง ๑๕ ล้านเม็ด 
และมีข่าวในลักษณะนี้แทบทุกวัน ดิฉันอยากให้ทั้งทหาร ตำรวจ และทุกฝ่าย
ที่เกี่ยวข้องบูรณาการการทำงานร่วมกัน เพื่อช่วยแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนในเรื่องยาเสพติด
ให้กับพี่น้องประชาชนทุกคน ขอบคุณค่ะ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ลำดับต่อไป ขอเชิญท่านประทุม  วงศ์สวัสดิ์ ครับ

นางประทุม  วงศ์สวัสดิ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภา
ที่เคารพทุกท่าน ดิฉัน นางประทุม  วงศ์สวัสดิ์ ครั้งที่แล้วดิฉันพูดถึงเรื่องยาเสพติดว่าเป็นปัญหาใหญ่
ที่ทุกภาคส่วนจะต้องร่วมมือกัน โดยดิฉันมีคอมเมนต์ (comment) ว่าคงไม่สามารถที่จะแก้ไข
ปัญหาในเรื่องดังกล่าวได้ ถ้าตราบใดที่ตำรวจยังไม่สามารถแก้ไขปัญหายาเสพติดลูกโซ่ที่อยู่ในวงการ
ตำรวจได้ ครั้งที่แล้วยังมีคอมเมนต์อีกว่า ถ้าตราบใดที่กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน หรือคนที่เกี่ยวข้อง
ในท้องถิ่นยังไม่สามารถรักษาโรคหูหนวกและตาบอดได้ก็คงไม่มีวันที่จะแก้ไขปัญหายาเสพติดได้ 
วันนี้ดิฉันขอต่อยอดในเรื่องนี้ เพราะว่ายังมีเรื่องข้องใจอยู่ ดิฉันต้องขอขอบคุณท่านสมาชิกวุฒิสภา
ที่เสนอญัตติเรื่องนี้ขึ้นมา ดิฉันสงสัยว่ายาเสพติดจับมาแล้วส่งต่อไปที่ไหน โดยดิฉันให้ความเป็นธรรม
ในเรื่องนี้นะคะ ดิฉันได้ไปศึกษาว่าเขาได้มีการทำลายอย่างเป็นระบบ แต่ดิฉันมีข้อสังเกตอีกว่า
แต่ละปีเขามีการทำลายยาเสพติดจำนวน ๒ ครั้ง ยกตัวอย่าง การทำลายยาเสพติดครั้งล่าสุด
ในประเทศไทย เมื่อวันที่ ๖ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๘ โดยสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปราม
ยาเสพติด (สำนักงาน ป.ป.ส.) ได้เผาทำลายยาเสพติดน้ำหนักรวมกว่า ๒๗ ตัน ได้แก่ ยาบ้า ๑๔๕ 
ล้านเม็ด ยาไอซ์ ๗.๕ ตัน เฮโรอีน ๕๐๐ กิโลกรัม และยาเสพติดประเภทอื่น ๆ รวมแล้วทั้งหมด 
๒๗ ตัน นี่คือในส่วนของต้นปี ๒๕๖๘ หากลองย้อนกลับไปในส่วนของปลายปี ๒๕๖๗ มีการเผา
ทำลายยาเสพติดน้ำหนักรวมกว่า ๓๒ ตัน ได้แก่ ยาบ้า ๒๐๗ ล้านเม็ด เมื่อเปรียบเทียบกันดูแล้วจะ
พบว่าต้นปี ๒๕๖๘ มีจำนวน ๑๔๕ ล้านเม็ด ดิฉันคิดว่าทำไมยิ่งปราบ ยิ่งพบ และยิ่งมีจำนวนมากขึ้น

- ๒๐/๑
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)       สุกัญญา  ๒๐/๑

จึงเกิดข้อสงสัยว่าเราได้มีการเผาทำลายอย่างถูกต้องตามระบบหรือไม่ มีช่องโหว่ในด้านกฎหมาย
หรือไม่ ทำไมเรายิ่งทำลายแล้วยิ่งเกิดขึ้น จึงเกิดความคิดว่าถ้าอย่างนั้นลองมาระดมความคิดเห็นกัน
สักนิดหนึ่งว่าเกิดอะไรขึ้นกับสังคมไทย ในส่วนของกระบวนการต่าง ๆ รัฐอาจมีการดำเนินการตามที่
มีสมาชิกหลายท่านได้ให้คำแนะนำไปแล้ว ดิฉันจะขอพูดถึงเอนด์ (end) ว่าสุดทางจริงหรือไม่ การ
เผาทำลายยาเสพติดต่าง ๆ ทำไมเราถึงต้องรอให้ครบ ๑๔๕ ตัน ทำไม ๑ ปีถึงมีการเผาทำลายได้ ๒ 
ครั้งทำไมไม่เผาทำลายทันทีภายหลังที่ได้มีการจับมา แล้วท่านแน่ใจได้อย่างไรว่าสิ่งที่เผาทำลายนั้น
เป็นยาเสพติดหรือไม่ หรือว่าเป็นเพียงแค่แป้ง แล้วก่อนที่จะมีการเผาทำลายท่านได้มีคณะกรรมการ
เข้าไปตรวจสอบไฟนัลเทสต์ (final test) หรือไม่ ท่านไม่สงสัยเลยหรือว่าทำไมปัญหาเหล่านี้
ยังวนเวียนอยู่อย่างนี้ ยาบ้า ยาไอซ์ ยาอีต่าง ๆ ถึงไม่หมดสิ้นไปเสียที ดิฉันขอฝากเป็นข้อเสนอแนะ 
และขอแนะนำด้วยความจริงใจ ยาเสพติดบ่อนทำลายทุกสิ่งทุกอย่าง ทำลายการท่องเที่ยว 
รวมถึงทำลายภาพลักษณ์ของประเทศไทยด้วย ขอบคุณค่ะ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ลำดับต่อไป ขอเชิญท่านณัฐกิตติ์  หนูรอด ครับ  

นายณัฐกิตติ์  หนูรอด   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม นายณัฐกิตติ์  หนูรอด เลขประจำตัวสมาชิก ๐๔๕ จากจังหวัดนครศรีธรรมราช
ผมขอร่วมอภิปรายญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติขอให้วุฒิสภาพิจารณาแนวทางการป้องกัน ปราบปราม
และแก้ไขปัญหายาเสพติด “ประชาชนรู้ดีว่ายาเสพติดมีทั้งพิษมีทั้งภัยไปลืมหลง เหตุไฉนใยมาลืม
เสพกันลง หรือเราปลงไปทุกอย่างตายช่างมัน” ปัญหายาเสพติดเป็นปัญหาระดับบุคคล เป็นปัญหา
ระดับครอบครัว เป็นปัญหาระดับสังคม เป็นปัญหาระดับประเทศ และเป็นปัญหาที่เกิดขึ้นมานาน
ปัญหาที่เป็นวัฏจักรแห่งความชั่วร้ายในการดำรงชีวิตของมนุษย์ ได้แก่ ๑. ปัญหาเรื่องเศรษฐกิจ 
๒. ปัญหาเรื่องความไม่รู้  ๓. ปัญหาเรื่องสุขภาพ แต่วันนี้เพิ่มขึ้นมาอีกหัวข้อหนึ่ง คือ ๔. ปัญหา
เรื่องยาเสพติด ซึ่งทั้ง ๔ ประเด็นนี้ผมคิดว่าเกี่ยวข้องกัน บุคคลที่ติดยาเสพติดก็นำไปสู่ปัญหา
สุขภาพ นำไปสู่ปัญหาความยากจน นำไปสู่ปัญหาความไม่รู้ ซึ่งทุกท่านคงมีความเห็นตรงกัน
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)       สุกัญญา  ๒๐/๒
 
แต่ประเด็นที่สำคัญคือประชาชนมีมุมมอง มีแนวคิด และมีทัศนคติอย่างไร ถ้ามีเพียงกลุ่มคน
จำนวนน้อยที่มีความคิดว่ายาเสพติดเป็นพิษเป็นภัยก็คงไม่สามารถที่จะแก้ไขปัญหาระดับชาติได้
แต่ถ้าเรามองว่าปัญหาเหล่านี้เป็นปัญหาที่ทุกคนจะต้องร่วมกันรับผิดชอบและช่วยกันคิด ช่วยกันทำ
วันนี้ผมขออนุญาตนำเสนอข้อเสนอแนะ ๒-๓ ประเด็น ดังนี้

๑. นโยบายรัฐที่กำหนดขึ้นดูแล้วมีความสวยหรู ดูน่าอ่าน และน่าจะเป็นไปได้
ในทางปฏิบัติ แต่ถามว่านโยบายรัฐที่กำหนดขึ้นนั้นใช้ได้ผลหรือไม่ นำไปสู่การปฏิบัติที่ชัดเจน
เป็นรูปธรรมหรือไม่ เพราะฉะนั้น นโยบายรัฐจึงถือเป็นจุดเริ่มต้นของการแก้ไขปัญหา
โดยผู้รับผิดชอบสามารถนำไปสู่การปฏิบัติที่ชัดเจนและเป็นรูปธรรมได้ 

๒. การวางแผนกำหนดทิศทางในการนำนโยบายไปปฏิบัติจะต้องมีความชัดเจน 
โดยเฉพาะบุคลากรที่เกี่ยวข้องจะต้องได้รับความรู้และได้รับการฝึกอบรม เพื่อสร้างความรู้
ความเข้าใจในทิศทางเดียวกัน 

๓. ปัญหายาเสพติดไม่ได้มีเฉพาะบริเวณพื้นที่แนวชายแดน แต่มีทุกพื้นที่ 
ทุกหมู่บ้าน เราทำอย่างไรที่จะให้ตำรวจเป็นชาวบ้านและชาวบ้านเป็นตำรวจ นั่นคือทุกฝ่าย
มาร่วมกันในการแก้ไขปัญหา ยกตัวอย่าง อาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) ๑ คน
ทำหน้าที่ดูแลประชาชน ๑๕ ครัวเรือน ถ้าเราได้กำหนดศูนย์เฉพาะกิจในเรื่องการป้องกัน
ปราบปราม และแก้ไขปัญหายาเสพติดโดยกำหนดให้มีผู้รับผิดชอบ ถามว่าเขาจะได้อะไรตอบแทน 
เขาต้องมีกำลังใจ เขาต้องมีปัจจัยหลายอย่างที่ทำให้เขาสามารถปฏิบัติงานได้ ผมอยากเสนอตรงนี้
ผ่านไปยังรัฐบาลเพื่อจะได้นำไปพิจารณาต่อไปว่าควรจะมีการกำหนดบุคลากร โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
แกนนำของประชาชนในพื้นที่ได้ช่วยกันสอดส่องดูแล และควรจะมีค่าตอบแทนให้เขาในฐานะที่
เป็นผู้ปฏิบัติงาน

๔. ปัจจุบันผู้ติดยาเสพติดมีหลายประเภทไม่ว่าจะติดยาเสพติดด้วยความตั้งใจ 
หรือติดยาเสพติดด้วยเหตุผลใดก็ตาม แต่เมื่อเขาติดยาเสพติดแล้ว เราต้องยอมรับว่าเขาคือผู้ป่วย
เขาไม่ได้ปกติ เพราะฉะนั้น วันนี้เราต้องมีมาตรการหรือแผนในเรื่องงบประมาณ ในเรื่องบุคลากร
ที่ทำหน้าที่ดูแล และในเรื่องการจัดเตรียมสถานที่ให้กับเขา เมื่อเขาเป็นผู้ป่วยแล้ว เขาไม่มีที่อยู่
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)       สุกัญญา  ๒๐/๓
 
และไม่สามารถใช้ชีวิตประจำวันได้อย่างปกติ ผมขอฝากว่ารัฐบาลไม่ควรมองเฉพาะผู้ติดยาเสพติด 
หรือผู้ค้ายาเสพติดเพียงอย่างเดียว ควรมองทะลุไปถึงจุดเริ่มต้นว่าเขามีความเป็นมาอย่างไร
ถึงได้กลายเป็นผู้ติดยาเสพติดและต่อไปเขาจะใช้ชีวิตอย่างไร เราต้องมีมนุษยธรรมในการที่จะดูแล
เพื่อให้เขาสามารถดำรงชีวิตได้ ถ้ามองโดยทั่วไปอาจมองว่าปัญหายาเสพติดเป็นเรื่องปกติแล้ว 
แต่เราอย่ามองว่าปัญหาเหล่านี้เป็นเรื่องปกติ เราต้องคิดว่าวันนี้ปัญหาเหล่านี้สามารถแก้ไขได้ 
แต่ถ้าเราต่างคนต่างอยู่เฉย ๆ ข้าราชการก็ทำงานเพื่อให้ได้เงินเดือน ประชาชนก็เกิดความกลัวว่า
ถ้าทำไปแล้วอาจเกิดอันตรายในชีวิตและทรัพย์สิน เมื่อทุกฝ่ายมองว่าตัวเองทำเพื่อความอยู่รอด
ซึ่งไม่ใช่ทฤษฎีของอับราฮัม ฮาโรลด์  มาสโลว์ (Abraham Harold Maslow) ที่บอกว่า 
“ชีพรอด ปลอดภัย ใฝ่รัก พรรคนิยม อุดมการณ์” วันนี้เราอย่ามองถึงความอยู่รอดเพียงอย่างเดียว 
เราต้องมองถึงความรักความอบอุ่นของคนในสังคมและคนในชุมชนด้วย ถ้ารัฐบาลจะได้รับฟัง
ความคิดเห็นต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นในวันนี้ อาจมีบางประเด็นที่สามารถนำไปประยุกต์เพื่อที่จะร่วมกัน
แก้ไขปัญหายาเสพติด ขอบคุณครับ

- ๒๑/๑
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)     สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๑/๑

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ถ้าไม่มีสมาชิกวุฒิสภาท่านใดจะอภิปรายเพิ่มเติมแล้ว 
ผมจะขอให้ท่านปริญญา  วงษ์เชิดขวัญ ผู้เสนอญัตติ ได้อภิปรายเป็นการสรุปอีกครั้งหนึ่ง 
ขอเชิญท่านปริญญา  วงษ์เชิดขวัญ ครับ 

นายปริญญา  วงษ์เชิดขวัญ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพครับ 
กระผม นายปริญญา  วงษ์เชิดขวัญ ขอขอบคุณสมาชิกวุฒิสภาทุกท่านที่เห็นถึงความสำคัญ
และช่วยกันส่งข้อมูลต่าง ๆ เพื่อเป็นประโยชน์ให้กับรัฐบาลได้ตระหนักว่าปัญหายาเสพติด
เป็นสิ่งสำคัญมากและต้องได้รับการแก้ไขอย่างเข้มข้น จากที่ได้รับฟังจากสมาชิกวุฒิสภาหลายท่าน
ที่ได้อภิปราย ยกตัวอย่าง ปัญหาบุหรี่ไฟฟ้าเป็นจุดเริ่มต้นที่จะนำพาไปสู่ยาเสพติดอื่น ๆ ในอนาคต
รวมถึงการแก้ไขปัญหายาเสพติดในสถานบันเทิงที่น่าจะมีหน่วยงานที่เกี่ยวข้องอย่างชัดเจน
และสามารถทำได้ทันที โดยเฉพาะกรมการปกครองที่นำโดยผู้ว่าราชการจังหวัด หากผู้ว่าราชการ
จังหวัดแต่ละจังหวัดมีความตระหนักและดำเนินการอย่างเข้มงวดเกี่ยวกับปัญหานี้ เพื่อป้องกันไม่ให้
ใครมากล่าวหาได้ว่าทั้งตำรวจ หน่วยงานท้องถิ่น และกรมการปกครองมีการรับส่วยหรือรับเงิน
จากสถานบันเทิงต่าง ๆ ในการเปิดขายเหล้าและขายบุหรี่ และขอให้ผู้ว่าราชการจังหวัด
แต่ละจังหวัดดำเนินการอย่างเข้มข้นและจริงจัง ยกตัวอย่าง กรณีสถานบันเทิงอำเภอสามพราน
จังหวัดนครปฐมที่กรมการปกครองนำกำลังเข้าจับกุมและตรวจปัสสาวะนักท่องเที่ยว ซึ่งพบว่า
นักท่องเที่ยวมีปัสสาวะสีม่วงจำนวนมากกว่า ๘๐ คน ถ้าหน่วยงานองค์กรทุกภาคส่วนได้เข้ามา
ช่วยกันอย่างเข้มข้นและจริงจัง ผมคิดว่าก็จะสามารถแก้ไขปัญหายาเสพติดได้ และคงต้อง
ย้อนกลับมาดูด้วยว่าบทลงโทษมีความเข้มงวดมากน้อยเพียงใด สมาชิกวุฒิสภาหลายท่านได้พูดถึง
เรื่องบทลงโทษว่าบางอย่างเราอาจไม่เข้มข้นมากเท่าไร ต้องลองกลับมาดูแนวคิดของข้อกฎหมาย
ในแต่ละประเทศในภูมิภาคอาเซียนหรือในเอเชีย ว่าบทลงโทษของประเทศที่สามารถแก้ไข
ปัญหายาเสพติดหรือมีการบังคับใช้กฎหมายอย่างจริงจังเป็นอย่างไร เมื่อประเทศไทยมีกฎหมาย
ที่เกี่ยวข้องกับเรื่องยาเสพติดแล้วได้มีการบังคับใช้กฎหมายอย่างจริงจังหรือไม่ ปัญหาสำคัญที่เกิดขึ้น
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74
ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)     สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๑/๒

คือ ยาเสพติดทะลักเข้ามาในประเทศไทยพร้อมกับแรงงานต่างด้าวที่ลักลอบเข้าเมืองผิดกฎหมาย 
ประเทศไทยเป็นประเทศที่มีแรงงานต่างด้าวลักลอบเข้าเมืองผิดกฎหมายจำนวนมาก โดยเส้นทาง
ที่เข้ามานั้นแทบจะเป็นเส้นทางเดียวกับเส้นทางยาเสพติด ข้อสังเกตนี้คงต้องฝากไปทางรัฐบาล
ให้เห็นเช่นเดียวกันว่า ปัจจุบันมีแรงงานต่างด้าวลักลอบเข้าเมืองผิดกฎหมาย แล้วยาเสพติด
ได้มีการนำเข้ามาพร้อมกับแรงงานต่างด้าวด้วยหรือไม่ ถึงเวลาแล้วหรือยังที่ประเทศไทยจะต้อง
กลับมาดูข้อกฎหมายที่เกี่ยวข้องในเรื่องของการลักลอบเข้าเมืองผิดกฎหมาย ได้มีการบังคับใช้
เพื่อลงโทษเจ้าหน้าที่หรือผู้มีส่วนเกี่ยวข้องในการนำยาเสพติดเข้ามาในประเทศจนทำให้เกิดเป็น
ปัญหาสะสมในสังคมไทย ควรจะต้องดำเนินการอย่างไรต่อไป คงต้องขอฝาก
ท่านประธานว่า ในฐานะที่วุฒิสภามีคณะกรรมาธิการที่เกี่ยวข้อง โดยเฉพาะคณะกรรมาธิการ
การกฎหมาย และการยุติธรรม คงจะต้องฝากให้คณะกรรมาธิการดังกล่าวได้ช่วยกันศึกษาข้อมูล
ในเรื่องนี้ต่อไป ขอบคุณครับ 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ เป็นอันจบการอภิปรายญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติให้วุฒิสภา
พิจารณาแนวทางการป้องกัน ปราบปราม และแก้ไขปัญหายาเสพติด ซึ่งที่ประชุมได้มีข้อสังเกต
และข้อเสนอแนะที่สำคัญเกี่ยวกับแนวทางในการป้องกัน ปราบปราม และแก้ไขปัญหายาเสพติด
ถ้าหากไม่มีสมาชิกท่านใดขัดข้อง ผมจะให้สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภาดำเนินการส่งข้อสังเกต
และข้อเสนอแนะที่สมาชิกวุฒิสภาได้นำเรียนต่อที่ประชุมวุฒิสภาไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณา
ต่อไป สำหรับประเด็นการพิจารณาเกี่ยวกับญัตติในเรื่องนี้ถือว่าเป็นเรื่องที่สำคัญและเป็นประโยชน์
โดยเกี่ยวข้องกับหน้าที่และอำนาจของคณะกรรมาธิการการกฎหมาย และการยุติธรรม ผมขอหารือ
ที่ประชุมว่า เห็นควรมอบหมายให้คณะกรรมาธิการดังกล่าวนำไปพิจารณาศึกษาเพิ่มเติม 
และเมื่อพิจารณาเสร็จเรียบร้อยแล้วให้นำผลการพิจารณามาเสนอต่อที่ประชุมวุฒิสภาต่อไป 
จะมีสมาชิกวุฒิสภาท่านใดขัดข้องหรือเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ

(ไม่มีสมาชิกยกมือ)
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75
ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)     สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๑/๓

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ต้องขอบคุณสมาชิกวุฒิสภาทุกท่านที่ได้ร่วมกันอภิปราย 
ถือว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องที่สำคัญต่อการแก้ไขปัญหายาเสพติดในระดับชาติ ถ้าเพิกเฉยต่อปัญหาดังกล่าว
อาจส่งผลกระทบถึงลูกหลานและครอบครัวของพวกเราได้ ขอบคุณสมาชิกวุฒิสภาทุกท่านครับ
เป็นอันจบการพิจารณาในระเบียบวาระที่ ๖ 

ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ 
- รายงานผลการดำเนินงานของคณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ 
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)     สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๑/๔

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ด้วยในคราวประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๑๔ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) 
วันจันทร์ที่ ๒๓ กันยายน ๒๕๖๗ ที่ประชุมได้มีมติตั้งคณะกรรมาธิการสามัญประจำวุฒิสภา 
ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติม โดยข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา 
(ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๖๗ ข้อ ๗๘ วรรคสอง จำนวน ๒๑ คณะโดยใน (๒๐) คณะกรรมาธิการติดตาม
การบริหารงบประมาณมีหน้าที่และอำนาจพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ กระทำกิจการ พิจารณา
สอบหาข้อเท็จจริง หรือศึกษาเรื่องใด ๆ ที่เกี่ยวกับกับการบริหารจัดการด้านงบประมาณ การ
ติดตามและประเมินผลการรับและการจ่าย การจัดทำและการใช้จ่ายงบประมาณให้มีประสิทธิภาพ
และสัมฤทธิ์ผลเพื่อให้สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติและแผนพัฒนาต่าง ๆ และอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง 

บัดนี้ คณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ วุฒิสภา ได้ดำเนินงานมา
เป็นระยะเวลาหนึ่งแล้ว วันนี้จึงขอรายงานสรุปผลการดำเนินงานดังกล่าวต่อที่ประชุม ลำดับต่อไป 
ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจำที่ครับ 

(คณะกรรมาธิการเข้าประจำที่)
ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เมื่อคณะกรรมาธิการได้เข้าประจำที่เรียบร้อยแล้ว ลำดับต่อไป 
ขอเชิญคณะกรรมาธิการหรือผู้แทนแถลงรายงานสรุปผลการดำเนินงานดังกล่าวต่อที่ประชุม 
โดยคณะกรรมาธิการซึ่งได้มีหนังสือขออนุญาตฉายพาวเวอร์พ็อยนต์ประกอบการอภิปราย
เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมอนุญาตตามข้อบังคับ ข้อ ๕๕ ครับ 

(ฉายพาวเวอร์พ็อยนต์ประกอบการอภิปราย) 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์พิเศษอลงกต  วรกี (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน

ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ เนื่องในโอกาสวันคล้ายวันเกิดของท่านรองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง
ในนามคณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ ผมขออวยพรให้ท่านมีสุขภาพร่างกาย
แข็งแรงและเป็นมิ่งขวัญของพวกเราต่อไปตราบนานแสนนาน
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)     สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๑/๕

ด้วยในคราวประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๑๔ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) 
วันจันทร์ที่ ๒๓ กันยายน ๒๕๖๗ ที่ประชุมได้มีมติตั้งคณะกรรมาธิการสามัญประจำวุฒิสภา 
ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติม โดยข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา
(ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๖๗ ข้อ ๗๘ วรรคสอง (๒๐) ซึ่งคณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ
วุฒิสภา เป็นคณะกรรมาธิการวิสามัญประจำวุฒิสภา มีหน้าที่และอำนาจพิจารณา
ร่างพระราชบัญญัติ กระทำกิจการ พิจารณาสอบหาข้อเท็จจริง หรือศึกษาเรื่องใด ๆ ที่เกี่ยวข้องกับ
การบริหารจัดการด้านงบประมาณการติดตามและประเมินผล การรับและการจ่าย การจัดทำ
และการใช้จ่ายงบประมาณให้มีประสิทธิภาพและสัมฤทธิผลเพื่อให้สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ
และแผนพัฒนาต่าง ๆ และอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง  -----------------------------

- ๒๒/๑
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)                                                 ชลภัสสรณ์  ๒๒/๑
 
นับตั้งแต่เมื่อวันจันทร์ที่ ๒๓ กันยายน ๒๕๖๗ คณะกรรมาธิการได้ดำเนินการติดตาม
และประเมินผลการใช้จ่ายงบประมาณทุกประเภท โดยมุ่งเน้นการเร่งรัดการเบิกจ่ายให้มี
ประสิทธิภาพ รวดเร็ว และเกิดประโยชน์สูงสุดต่อประชาชน มิได้มุ่งเน้นการตรวจสอบการทุจริต
หรือการใช้จ่ายที่ดำเนินการผิดวัตถุประสงค์ในการได้รับการจัดสรรแต่ประการใด 
เนื่องจากมีหน่วยงานที่เกี่ยวข้องดำเนินการอยู่แล้ว แต่การดำเนินการดังกล่าวมีเจตนารมณ์
เพื่อให้การใช้จ่ายงบประมาณมีประสิทธิภาพ รวดเร็ว และเกิดประโยชน์สูงสุดต่อประชาชน 
ในระยะเวลา ๔ เดือนที่ผ่านมาตั้งแต่วันที่ ๒๔ กันยายน ๒๕๖๗ ถึงวันที่ ๓๑ มกราคม ๒๕๖๘
คณะกรรมาธิการได้ดำเนินการตามภารกิจ ยกตัวอย่าง การติดตามการช่วยเหลือและเยียวยา
กรณีรถบัสทัศนศึกษาของโรงเรียนวัดเขาพระยาสังฆาราม จังหวัดอุทัยธานี เกิดอุบัติเหตุ
หรือกรณีสำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลได้จัดสรรเงินส่วนแบ่งให้กับหน่วยงานในสังกัดกระทรวง
การคลังและทุกจังหวัดตามเงินส่วนแบ่งของสำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล และปัญหากองทุน
หมุนเวียน เป็นต้น โดยคณะกรรมาธิการได้มีมติแต่งตั้งคณะอนุกรรมาธิการเพื่อขับเคลื่อนภารกิจ
ในหน้าที่และอำนาจของคณะกรรมาธิการในด้านต่าง ๆ จำนวน ๓ คณะ ประกอบด้วย 
คณะอนุกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ กลุ่มที่ ๑ คณะอนุกรรมาธิการติดตาม
การบริหารงบประมาณ กลุ่มที่ ๒ และคณะอนุกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ กลุ่มที่ ๓ 
นอกจากนี้ ยังได้มีการแต่งตั้งคณะทำงาน ที่ปรึกษา และสนับสนุนดำเนินการของประธาน
คณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณด้วย ในการดำเนินงานคณะกรรมาธิการ
ประกอบด้วย คณะกรรมาธิการจำนวน ๑๗ ท่าน ที่ปรึกษาประจำคณะกรรมาธิการจำนวน ๑๐ ท่าน
ผู้ชำนาญการประจำคณะกรรมาธิการจำนวน ๑ ท่าน นักวิชาการประจำคณะกรรมาธิการ
จำนวน ๓ ท่าน เลขานุการประจำคณะกรรมาธิการจำนวน ๑๓ ท่าน ที่ปรึกษากิตติมศักดิ์
ของคณะกรรมาธิการจำนวน ๔๐ ท่าน มีการประชุมทั้งหมด ๒๗ ครั้ง มีเรื่องพิจารณาทั้งหมด
จำนวน ๔๔ เรื่อง โดยมีการเชิญบุคคลและหน่วยงานต่าง ๆ เข้าร่วมประชุม รวมทั้งมีการศึกษาดูงาน
ในจังหวัดต่าง ๆ ในเรื่องการติดตามการเบิกจ่ายงบประมาณและความคืบหน้าของการดำเนินงาน
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)                                                 ชลภัสสรณ์  ๒๒/๒

รายชื่อคณะกรรมาธิการหรือผู้แทนซึ่งได้รับมอบหมายให้ทำหน้าที่นำเสนอรายงาน
สรุปผลการดำเนินงานของคณะกรรมาธิการ ประกอบด้วย 

๑. นายนิสิทธิ์  ปนกลิ่น โฆษกคณะกรรมาธิการ 
๒. นายสิทธิกร  ธงยศ เลขานุการคณะอนุกรรมาธิการ

ติดตามการบริหารงบประมาณ กลุ่มที่ ๑ 
๓. นางสาวเข็มรัตน์  สุรเมธีมาณพ ประธานคณะอนุกรรมาธิการ

ติดตามการบริหารงบประมาณ กลุ่มที่ ๒
๔. นายยุคล  ชนะวัฒน์ปัญญา  อนุกรรมาธิการติดตามการบริหาร

งบประมาณ กลุ่มที่ ๓ 
ขอบคุณครับ

                   (การประชุมดำเนินมาถึงตอนนี้ นายมงคล  สุระสัจจะ ประธานวุฒิสภา 
ได้ขึ้นบัลลังก์ ทำหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป)
                   ประธานวุฒิสภา   :   เชิญครับ
                   นายนิสิทธิ์  ปนกลิ่น (โฆษกคณะกรรมาธิการ)   :   สำหรับการดำเนินการที่ผ่านมา
ของคณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ ในช่วงเดือนกันยายน ๒๕๖๗ ถึงเดือนมกราคม
๒๕๖๘ คณะกรรมาธิการได้มีการดำเนินการหลายเรื่อง ดังนี้ 
                   ๑. กรณีอุบัติเหตุรถบัสทัศนศึกษาของโรงเรียนวัดเขาพระยาสังฆาราม 
จังหวัดอุทัยธานี คณะกรรมาธิการได้มีการดำเนินการติดตามการใช้จ่ายงบประมาณและ
ความช่วยเหลืออย่างใกล้ชิด ไม่ว่าจะเป็นเงินเยียวยาให้ครอบครัวและเงินช่วยเหลือ
ในการรักษาพยาบาล ในขณะเดียวกัน คณะกรรมาธิการได้ติดตามความคืบหน้าในการดำเนินการ
กับผู้กระทำความผิดทั้งทางแพ่งและทางอาญา รวมทั้งผู้ที่ออกใบอนุญาตให้รถบัสดังกล่าว
สามารถรับ-ส่งผู้โดยสารได้ ซึ่งขณะนี้มีความคืบหน้าไปอย่างมาก 
                   ๒. กรณีการเกิดอุบัติเหตุคานถล่มในพื้นที่ก่อสร้างทางยกระดับโครงการก่อสร้าง
ทางหลวงพิเศษหมายเลข ๘๒ สายทางยกระดับบางขุนเทียน-บ้านแพ้ว ช่วงเอกชัย-บ้านแพ้ว
ตอน ๑ โดยโครงการดังกล่าวคณะกรรมาธิการให้ความสำคัญเป็นอย่างมากเช่นเดียวกัน
 
 
 

5

10

15

20

25

30



80
ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)                                                 ชลภัสสรณ์  ๒๒/๓
 
เนื่องจากมีผลกระทบต่อผู้สัญจรบนถนนและยิ่งเมื่อเกิดเหตุการณ์คานถล่มทำให้ยิ่งมีผลกระทบ
ต่อผู้สัญจรบนถนนมากขึ้น คณะกรรมาธิการได้ติดตามอย่างใกล้ชิด โดยเชิญผู้แทนกรมทางหลวง
มาให้ข้อมูลหลายครั้ง รวมทั้งบริษัทที่ได้รับว่าจ้างให้มาดำเนินการก่อสร้าง จากข้อมูลเบื้องต้น
พบว่าเกิดอุบัติเหตุในพื้นที่ดังกล่าวหลายครั้ง หน่วยงานที่เกี่ยวข้องต้องหามาตรการและแนวทาง
ในการป้องกันมิให้เกิดอุบัติเหตุไม่ว่าจะเป็นระยะสั้น ระยะกลาง และระยะยาว ในขณะเดียวกัน
จะต้องเร่งรัดในการก่อสร้างให้เสร็จโดยเร็ว เพื่อลดผลกระทบต่อประชาชนผู้สัญจรไปมาในพื้นที่
รวมทั้งเมื่อเกิดเหตุการณ์คานถล่มจะต้องหาผู้ที่รับผิดชอบและจะต้องช่วยเหลือผู้ที่ได้รับผลกระทบ
ด้วยนอกจากนี้ เมื่อไม่กี่วันที่ผ่านมาได้เกิดเหตุการณ์ในลักษณะเดียวกันหรือใกล้เคียงกัน 
คณะกรรมาธิการจะเชิญหน่วยงานที่เกี่ยวข้องมาให้ข้อมูลต่อไป 
                   ๓. กรณีการจัดซื้อจัดจ้างพิมพ์แบบเรียนขององค์การค้าของสำนักงาน
คณะกรรมการส่งเสริมสวัสดิการและสวัสดิภาพครูและบุคลากรทางการศึกษา (สกสค.) 
ปีการศึกษา ๒๕๖๗ เนื่องจากกรณีดังกล่าวได้มีการดำเนินการตามกระบวนการยุติธรรมไปแล้ว 
ดังนั้น คณะกรรมาธิการจะไม่นำมาพิจารณาแต่อย่างใด ในขณะเดียวกัน ตามที่ สกสค.จัดซื้อจัดจ้าง
ขัดต่อมาตรา ๘ แห่งพระราชบัญญัติการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ. ๒๕๖๐ นั้น 
คณะกรรมาธิการได้ส่งเรื่องดังกล่าวไปยังสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริต
แห่งชาติ สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน และกองบัญชาการตำรวจสอบสวนกลาง เพื่อดำเนินการ
ตามหน้าที่และอำนาจของหน่วยงานเหล่านั้นต่อไป 
                   ๔. กรณีการสร้างสนามกีฬาตำบลสะเตงนอก อำเภอเมืองยะลา จังหวัดยะลา
เป็นกรณีที่อาคารชำรุดหลังจากใช้งานได้ไม่นาน โดยที่อาคารดังกล่าวเกิดความชำรุดบกพร่อง
ภายหลังจากที่ได้มีการส่งมอบแล้ว ๒ ปี ซึ่งอาคารดังกล่าวได้มีการดำเนินการก่อสร้างถูกต้อง
ตามระเบียบ กฎหมาย และข้อบังคับที่เกี่ยวข้อง ซึ่งขณะนี้อาคารดังกล่าวอยู่ในความดูแลของ
เทศบาลเมืองสะเตงนอก มิได้อยู่ในความดูแลของการกีฬาแห่งประเทศไทยแต่อย่างใด 
ดังนั้น ในกรณีที่มีความชำรุด การซ่อมแซมต้องเป็นหน้าที่ของเทศบาลเมืองสะเตงนอก 
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81
ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)                                                 ชลภัสสรณ์  ๒๒/๔

โดยคณะกรรมาธิการได้มีข้อเสนอแนะให้เทศบาลเมืองสะเตงนอก ดำเนินการตั้งงบประมาณ
รายจ่ายเพื่อสนับสนุนการดูแลรักษาและทำนุบำรุงให้สนามกีฬาดังกล่าวเกิดประโยชน์
ตามเจตนารมณ์ของการจัดสรรงบประมาณต่อไป
                   ๕. กรณีการดำเนินการของกรมฝนหลวงและการบินเกษตรเกี่ยวกับการปฏิบัติการ
ฝนหลวงประจำวันและการปฏิบัติงานในภารกิจด้านภัยพิบัติ รวมทั้งการใช้จ่ายงบประมาณ 
ช่วงระหว่างวันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๕ ถึงวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๖ โดยคณะกรรมาธิการเห็นว่า
กรมฝนหลวงและการบินเกษตรควรบูรณาการข้อมูลร่วมกับกรมชลประทานและกรมอุตุนิยมวิทยา 
ซึ่งในการบินแต่ละครั้งควรที่จะต้องมีการสรุปผลการดำเนินการและควรมีการนำเทคโนโลยีมาใช้
เพื่อเพิ่มปริมาณฝนในฤดูร้อนและฤดูหนาว ทั้งนี้ ขอให้กรมฝนหลวงและการบินเกษตรดำเนินการ
ส่งข้อมูลให้กับคณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณก่อนการพิจารณางบประมาณ
รายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙ ภายในเดือนพฤษภาคม ๒๕๖๘ ขอบคุณครับ
 
                                                                                                - ๒๓/๑
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)   ลลนา  ๒๓/๑

ผู้ช่วยศาสตราจารย์พิเศษอลงกต  วรกี (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   
ลำดับต่อไป ขอเชิญท่านสิทธิกร  ธงยศ เลขานุการคณะอนุกรรมาธิการติดตามการบริหาร
งบประมาณ กลุ่มที่ ๑ ครับ

นายสิทธิกร  ธงยศ (เลขานุการคณะอนุกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน
วุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายสิทธิกร  ธงยศ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะเลขานุการคณะอนุกรรมาธิการ
ติดตามการบริหารงบประมาณ กลุ่มที่ ๑ ขอนำเสนอผลการศึกษาเกี่ยวกับประเด็นสำนักงาน
สลากกินแบ่งรัฐบาลได้จัดสรรเงินส่วนแบ่งให้กับหน่วยงานในสังกัดกระทรวงการคลังและทุกจังหวัด
ตามเงินส่วนแบ่งจากสำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล ดังนี้ 

สืบเนื่องจากปัจจุบันสำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลได้จัดสรรงบประมาณส่วนแบ่ง
ให้กับหน่วยงานสังกัดกระทรวงการคลังและทุกจังหวัดตามเงินส่วนแบ่งจากสำนักงานสลากกินแบ่ง
รัฐบาล ซึ่งในที่นี้จะกล่าวถึงการให้ส่วนแบ่งกับผู้ว่าราชการจังหวัดต่าง ๆ โดยเฉพาะจังหวัดที่
ผู้ว่าราชการจังหวัดได้รับเงินส่วนแบ่งจากสำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลร้อยละ ๒ ซึ่งเงินดังกล่าว
เป็นเงินที่ผู้ว่าราชการจังหวัดได้รับจัดสรรตามโควตาให้กับผู้ที่ได้รับสิทธิ์จำหน่ายสลากกินแบ่งรัฐบาล
ในจังหวัดนั้น ซึ่งแต่ละจังหวัดได้ไม่เท่ากัน บางจังหวัดได้รับเงินเป็นจำนวนมาก บางจังหวัด
ได้รับจำนวนน้อย เมื่อผู้ว่าราชการจังหวัดได้รับจัดสรรไปแล้วตามประกาศสำนักงานสลากกินแบ่ง
รัฐบาล เรื่อง การกำหนดค่าใช้จ่ายในการจำหน่ายสลากกินแบ่งรัฐบาลหกหลัก แต่ไม่ได้มีการกำหนด
หลักเกณฑ์การนำเงินดังกล่าวว่าสามารถนำไปใช้จ่ายในเรื่องใดได้บ้าง ทำให้ผู้ว่าราชการจังหวัด
ในบางจังหวัดได้นำเงินที่ได้ไปใช้ในการส่วนตัวไม่ว่าจะเป็นการซื้อรถหรือซื้ออสังหาริมทรัพย์ 
โดยอาจไม่เป็นไปตามวัตถุประสงค์แต่อย่างใด ทั้งนี้ ควรที่จะเปิดเผยข้อมูลการใช้จ่ายเงินดังกล่าว
เพื่อช่วยเหลือประชาชนในพื้นที่ ในเบื้องต้นคณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ 
มีความเห็นว่าควรให้ผู้ว่าราชการจังหวัดรายงานการใช้จ่ายเงินไปยังสำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล
และกรมบัญชีกลางเพื่อเป็นการยืนยันว่าการใช้จ่ายเงินดังกล่าวเป็นไปตามวัตถุประสงค์ที่กำหนดไว้ 
โดยต้องสำแดงให้ชัดเจนว่าเงินค่าใช้จ่ายในการจำหน่ายสลากกินแบ่งรัฐบาลผู้ใดได้รับ
และรับไปเป็นจำนวนเท่าใด โดยต้องมีหลักฐาน อาทิ ใบเสร็จรับเงินการใช้จ่ายเงิน
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)   ลลนา  ๒๓/๒

ที่เป็นไปตามวัตถุประสงค์ของการบริหารงานจังหวัด ยกตัวอย่าง การจัดเลี้ยง การซื้อของที่ระลึก 
การส่งเสริมการพัฒนาจังหวัด การบริหารการใช้จ่ายอื่นใดที่ครอบคลุมถึงการเยียวยา
การช่วยเหลือผู้ประสบภัย ตามเงื่อนไขของประกาศสำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล หากสำนักงาน
สลากกินแบ่งรัฐบาลมีเงื่อนไขที่ชัดเจนมากกว่าที่เป็นอยู่ในปัจจุบัน หลักฐานการใช้จ่ายเงินดังกล่าว
ต้องส่งให้ตรวจสอบภายในสำนักงานจังหวัดและตรวจสอบภายในกระทรวงมหาดไทยทราบ
ทุก ๑ เดือน รวมทั้งควรให้สำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลพิจารณาหารือกับกระทรวงมหาดไทยใน
การจัดสรรเงินโดยไม่ต้องคิดตามเกณฑ์ที่ได้รับจัดสรรร้อยละ ๒ ของแต่ละจังหวัด แต่ใช้ฐาน
ร้อยละ ๒ ทั่วประเทศในการจัดสรรเงินให้กับจังหวัดที่มีความจำเป็นและแตกต่างกันไป 
จากรายงานการเบิกจ่ายเงินและรวมถึงกรณีหากบางจังหวัดเกิดภัยพิบัติอาจนำเงินจำนวน
ดังกล่าวไปใช้กับจังหวัดที่เกิดภัยพิบัติมากกว่าจังหวัดที่ไม่เกิดภัยพิบัติ โดยมีการจัดสรรค่าใช้จ่าย
รวมทั้งหมดมาที่กระทรวงมหาดไทย และให้กระทรวงมหาดไทยตั้งคณะกรรมการจัดสรรให้แต่ละ
จังหวัดตามผลงาน ความจำเป็น และความเหมาะสม ควรมีหนังสือจากกระทรวงมหาดไทย
ไปถึงผู้ว่าราชการจังหวัดทุกจังหวัดอย่างชัดเจน และกำหนดกระบวนการในการรายงานตรวจสอบ
ภายในจังหวัดและการรายงานสำนักงานตรวจสอบภายในกระทรวงมหาดไทยด้วย ถึงแม้ได้รับทราบ
จากผู้แทนกระทรวงมหาดไทยว่ามีการมอบนโยบายผ่านวิดีโอคอนเฟอเรนซ์ (video conference) 
แต่เพื่อให้เกิดธรรมาภิบาลและตรวจสอบได้ควรมีหนังสือสั่งการที่ชัดเจน โดยคณะกรรมาธิการ
ติดตามการบริหารงบประมาณจะดำเนินการติดตามต่อไป 

ลำดับต่อไป ผมขออนุญาตรายงานสรุปผลการดำเนินการของคณะอนุกรรมาธิการ
ติดตามการบริหารงบประมาณ กลุ่มที่ ๑ สำหรับภารกิจในการติดตามการบริหารงบประมาณ
ของหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องจำนวน ๗ กระทรวง ดังนี้ 

๑. กระทรวงคมนาคม 
๒. กระทรวงพาณิชย์ 
๓. กระทรวงอุตสาหกรรม 
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)   ลลนา  ๒๓/๓

๔. กระทรวงการคลัง 
๕. กระทรวงการต่างประเทศ 
๖. กระทรวงยุติธรรม 
๗. กระทรวงกลาโหม 
โดยมีแผนบูรณาการจำนวน ๓ แผน ดังนี้
๑. แผนบูรณาการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก 
๒. แผนบูรณาการด้านคมนาคมและโลจิสติกส์ 
๓. แผนการบูรณาการพัฒนาอุตสาหกรรมและการบริการแห่งอนาคต 
ข้อค้นพบด้านการบริหารงบประมาณและข้อเสนอแนะ 
กรณีการเบิกจ่ายล่าช้า 
๑. ทุกกระทรวงมีปัญหาเบิกจ่ายต่ำกว่าเป้าหมาย 
๒. กระทบต่อการดำเนินโครงการที่สำคัญ 
๓. ส่งผลกระทบต่อการพัฒนาประเทศ 
กรณีระยะเร่งด่วน (๑-๓ เดือน) 
๑. จัดตั้งคณะทำงานเร่งรัดการเบิกจ่ายระดับกระทรวง 
๒. พัฒนาระบบติดตามแบบเรียลไทม์ (real-time)
๓. รายงานปัญหาอุปสรรคทุกสัปดาห์
กรณีระยะยาว (๖-๑๒ เดือน) 
๑. ปฏิรูประบบงบประมาณ 
๒. พัฒนาระบบดิจิทัลเต็มรูปแบบ 
๓. สร้างฐานข้อมูลกลางการเบิกจ่าย 

- ๒๔/๑
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)  มิ่งขวัญ  ๒๔/๑

ข้อเสนอแนะเชิงระบบกรณีการพัฒนาระบบงาน
๑. ปรับปรุงการจัดสรรงบประมาณให้สมดุล
๒. เพิ่มประสิทธิภาพการใช้จ่าย 
๓. บูรณาการงบประมาณระหว่างหน่วยงาน 
กรณีการพัฒนาระบบติดตาม
๑. สร้างระบบฐานข้อมูลกลาง
๒. พัฒนาระบบรายงานอัตโนมัติ
๓. เชื่อมโยงข้อมูลระหว่างหน่วยงาน
กรณีการพัฒนาบุคลากร
๑. เพิ่มขีดความสามารถด้านการบริหารการเงินการคลัง
๒. พัฒนาทักษะด้านดิจิทัล
๓. สร้างนวัตกรรมการทำงานแบบบูรณาการ
ขั้นตอนการดำเนินงาน
กระทรวงคมนาคม
๑. ปรับสัดส่วนงบประมาณการขนส่งให้เหมาะสม
๒. เร่งรัดโครงการรถไฟทางคู่
๓. พัฒนาระบบขนส่งมวลชน
กระทรวงการคลัง
๑. บริหารหนี้สาธารณะ 
๒. ปรับปรุงระบบภาษี 
๓. พัฒนาระบบการเงินดิจิทัล
กระทรวงยุติธรรม
๑. ทบทวนการดำเนินงานกรณี “งานจ้าง” ของกรมราชทัณฑ์
๒. ศึกษาเกี่ยวกับการจัดซื้อจัดจ้างของหน่วยงานราชทัณฑ์
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กระทรวงพาณิชย์
๑. เพิ่มศักยภาพเอสเอ็มอี (SMEs)
๒. พัฒนาพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์
๓. ส่งเสริมการส่งออก 
กระทรวงการต่างประเทศ
๑. เพิ่มบทบาทในเวทีโลก
๒. พัฒนาการทูตเศรษฐกิจ
๓. เร่งรัดโครงการก่อสร้าง
กระทรวงกลาโหม
๑. ปรับสัดส่วนงบบุคลากร
๒. เพิ่มงบวิจัยและพัฒนา
๓. พัฒนาอุตสาหกรรมป้องกันประเทศ
นอกจากนี้ คณะอนุกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ กลุ่มที่ ๑

ได้เดินทางไปศึกษาดูงาน ณ สำนักงานศุลกากรตรวจสินค้าท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ กรมศุลกากร
สำนักงานทางหลวงที่ ๓ กรมทางหลวง จังหวัดมุกดาหาร ด่านศุลกากรสะพานมิตรภาพไทย-ลาว 
แห่งที่ ๒ เข้าเยี่ยมชมและตรวจโครงการเขื่อนป้องกันตลิ่งพังของจังหวัดมุกดาหาร และศึกษาดูงาน
จังหวัดนครพนม เพื่อรับทราบปัญหาของพี่น้องจังหวัดนครพนมหลายโครงการ ยกตัวอย่าง
โครงการก่อสร้างถนนเพื่อเชื่อมต่อระหว่างสะพานมิตรภาพไทย-ลาว แห่งที่ ๓ สู่ท่าอากาศยาน
นครพนม ซึ่งมีมูลค่าสูงกว่า ๑,๐๐๐ ล้านบาท โครงการก่อสร้างสะพานข้ามห้วยบังฮวก 
ซึ่งสะพานได้ชำรุดเสียหายมาเป็นเวลา ๗-๘ ปีแล้ว แต่ไม่ได้รับการแก้ไขและไม่ได้รับงบประมาณ
เพื่อนำมาดำเนินการซ่อมแซม โดยทราบว่าปัจจุบันสำนักงานโยธาธิการและผังเมืองจังหวัดนครพนม
ได้ดำเนินการแก้ไขปัญหาสะพานชำรุดเสียหายให้กับประชาชนแล้ว คณะอนุกรรมาธิการติดตาม
การบริหารงบประมาณ กลุ่มที่ ๑ ได้เชิญสำนักงานชลประทานนครพนม และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
ทั้ง ๓ หน่วยงานมาร่วมประชุมเพื่อรับทราบผลการใช้จ่ายงบประมาณตั้งแต่ปี ๒๕๖๗-๒๕๖๘ 
และแผนพัฒนาจังหวัด ปี ๒๕๖๙ ผมจึงขอนำเรียนที่ประชุมเพื่อทราบ ขอบคุณครับ
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)  มิ่งขวัญ  ๒๔/๓

ผู้ช่วยศาสตราจารย์พิเศษอลงกต  วรกี (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   
ลำดับต่อไป ขอเชิญท่านเข็มรัตน์  สุรเมธีมาณพ ประธานคณะอนุกรรมาธิการติดตามการบริหาร
งบประมาณ กลุ่มที่ ๒ ครับ

นางสาวเข็มรัตน์  สุรเมธีมาณพ (ประธานคณะอนุกรรมาธิการ)    :   กราบเรียน
ท่านประธานวุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพทุกท่าน ดิฉัน นางสาวเข็มรัตน์  สุรเมธีมาณพ
ประธานคณะอนุกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ กลุ่มที่ ๒ ซึ่งมีภารกิจในการติดตาม
งบประมาณของหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องด้านความมั่นคง ยกตัวอย่าง กระทรวงมหาดไทย 
ซึ่งรวมทั้งจังหวัดและกลุ่มจังหวัด องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น กระทรวงพลังงาน กระทรวง
ดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม สำนักนายกรัฐมนตรี หน่วยงานอิสระของรัฐ รวมทั้งกองทุน
และเงินทุนหมุนเวียนภายใต้หน่วยงานที่รับผิดชอบ คณะอนุกรรมาธิการได้มีการหารือกันว่า
จะมีแนวทางการดำเนินงานอย่างไร เพื่อให้ครอบคลุมทั้งกระบวนการตั้งแต่การติดตาม
การบริหารงบประมาณ การใช้จ่ายงบประมาณ และการประเมินผลสัมฤทธิ์ ซึ่งในขั้นตอนแรก
คณะอนุกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ กลุ่มที่ ๒ ได้เชิญสำนักงบประมาณ
ประจำรัฐสภา พาร์เลียเมนทารีบัดเจตออฟฟิศหรือพีบีโอ (Parliamentary Budget Office: PBO) 
มาให้ข้อมูลงบประมาณของหน่วยงานที่รับผิดชอบ โดยกำหนดประเด็นมุ่งเน้นการติดตาม ดังนี้

๑. ผลการเบิกจ่ายงบประมาณ ปี ๒๕๖๗ และปี ๒๕๖๘ ของหน่วยงานในภาพรวม
๒. หน่วยงานที่มีผลการเบิกจ่ายล่าช้า ไม่เป็นไปตามเป้าหมาย เพื่อที่จะดำเนินการ

ติดตามสอบถามข้อมูลจากหน่วยงานเพิ่มเติม
๓. ข้อสังเกตของแต่ละหน่วยงานในมุมมองของพีบีโอ
ผลการดำเนินงาน คณะอนุกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ กลุ่มที่ ๒

พบประเด็นสำคัญที่จะต้องมีการติดตามต่อไป ดังนี้
๑. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณประเภทงบเงินอุดหนุนที่จัดสรรให้กับ

หน่วยงานองค์การมหาชนและกองทุนหมุนเวียนต่าง ๆ เมื่อหน่วยงานได้รับการจัดสรรแล้ว 
จะมีการเบิกจ่ายเงินทั้งหมดเข้าบัญชีของหน่วยงานโดยแสดงผลการเบิกจ่ายในระบบจีเอฟเอ็มไอเอส
(GFMIS) ของกรมบัญชีกลางเป็นร้อยละ ๑๐๐ ทำให้ไม่ทราบรายละเอียดการใช้จ่ายเงินที่แท้จริง
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)  มิ่งขวัญ  ๒๔/๔
 
ดังนั้น จึงได้กำหนดแนวทางในการเชิญหน่วยงานดังกล่าวมาให้ข้อมูลเรื่องงบเงินอุดหนุน รวมทั้ง
การนำเงินไปดำเนินโครงการสำคัญต่าง ๆ และประโยชน์ที่ประชาชนจะได้รับ

๒. กรณีเงินกองทุน มีกองทุนที่อยู่ในความรับผิดชอบจำนวน ๒๑ กองทุน 
ซึ่งมีทั้งกองทุนที่ได้รับการจัดสรรงบประมาณปี ๒๕๖๗-๒๕๖๘ จำนวน ๙ กองทุน และกองทุน
ที่ไม่ได้ขอรับการจัดสรรงบประมาณปี ๒๕๖๗-๒๕๖๘ จำนวน ๑๒ กองทุน โดยที่แต่ละกองทุน
มีเงินหมุนเวียนเป็นจำนวนมาก คณะอนุกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ กลุ่มที่ ๒
จึงเห็นควรติดตามผลการใช้จ่ายเงินกองทุนเพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุด ขอบคุณค่ะ

ผู้ช่วยศาสตราจารย์พิเศษอลงกต  วรกี (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   
ลำดับต่อไป ขอเชิญท่านยุคล  ชนะวัฒน์ปัญญา อนุกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ
กลุ่มที่ ๓ ครับ

นายยุคล  ชนะวัฒน์ปัญญา (อนุกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา
ที่เคารพ กระผม นายยุคล  ชนะวัฒน์ปัญญา เพื่อไม่ให้เป็นการเสียเวลา ผมขอสรุปผลการติดตาม
ของคณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณที่ได้มีมติและมีข้อสังเกตเรื่องการนำเงิน
กองทุนหมุนเวียนที่ได้รับการจัดสรรไปใช้ผิดวัตถุประสงค์ “ทุนหมุนเวียน” หมายถึง กองทุน 
กองทุนหมุนเวียน เงินทุน เงินทุนหมุนเวียน ทุน หรือทุนหมุนเวียน ที่ตั้งขึ้นเพื่อกิจการที่อนุญาต
ให้นำรายรับสมทบทุนไว้ใช้จ่ายได้ โดยไม่ต้องนำส่งคลังเพื่อเป็นรายได้แผ่นดิน ประเทศไทย
มีกองทุนหมุนเวียนประมาณ ๑๑๓ กองทุน โดยมีอยู่ในกระทรวง ทบวง กรมต่าง ๆ 
กองทุนหมุนเวียน ณ วันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๗ มีวงเงินรวม ๔,๗๗๔,๙๔๑,๘๓๙,๕๓๑.๕๕ บาท
ส่วนใหญ่เป็นกองทุนเกี่ยวข้องกับประชาชน ยกตัวอย่าง กองทุนประกันสังคม กองทุนบำเหน็จ
บำนาญข้าราชการ กองทุนการออมแห่งชาติ และกองทุนหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ ---------------

- ๒๕/๑
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)  ศรีอนงค์  ๒๕/๑

วงเงินรวม ๓,๙๕๔,๕๘๙,๗๙๗,๐๔๕.๔๗ บาท ตามที่ท่านได้เห็นบนภาพฉาย ส่วนที่เหลือ
อีกประมาณ ๘๒๐,๓๕๒,๐๔๒,๔๘๖.๐๘ บาทนั้น เป็นวงเงินคงเหลือจากการใช้จ่ายต้องส่งคืน
ไปยังกระทรวงการคลัง เมื่อมีวงเงินเหลือ หรือมีเงินสะสม หรือมีกำไรสุทธิส่วนเกินตามระเบียบ
และกฎหมายที่กำหนดไว้และต้องได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการบริหารทุนหมุนเวียน
ตามพระราชบัญญัติการบริหารทุนหมุนเวียน พ.ศ. ๒๕๕๘ โดยมีคณะกรรมการระดับกรมบัญชีกลาง
เห็นชอบตามรอบปีงบประมาณหรือมีคณะกรรมการระดับกรมและระดับกระทรวงตามที่แต่ละ
กองทุนได้กำหนดไว้ โดยทุกกรณีจะต้องเสนอให้คณะกรรมการระดับกรมบัญชีกลางเห็นชอบด้วย
และในแต่ละปีงบประมาณรัฐบาลต้องจัดสรรงบประมาณให้กองทุนหมุนเวียนเพิ่มเติม
ทุกปีงบประมาณ เช่นกัน โดยแสดงให้เห็นว่ากองทุนมีทั้งรายได้ของตนเอง และมีรายได้
สนับสนุนจากงบประมาณแผ่นดินโดยใช้เงื่อนไขตามกฎหมายที่ไม่ต้องนำส่งรัฐ แต่ประเด็น
ที่น่าสนใจคือ สามารถขอรับเงินจัดสรรจากรัฐเข้ามาในกองทุนได้ด้วย
 กองทุนหมุนเวียนบางประเภทสามารถเก็บเงินเหลือจ่ายไว้ใช้ในปีต่อไปได้
โดยไม่ต้องส่งคืนกระทรวงการคลัง ยกตัวอย่าง กองทุนประกันสังคม กองทุนหลักประกัน
สุขภาพแห่งชาติซึ่งมีลักษณะเป็นกองทุนที่มีการบริหารจัดการอย่างต่อเนื่อง ส่วนกองทุนหมุนเวียน
ที่อยู่ภายใต้พระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึ่งได้มีการระบุว่าหากกองทุน
หมุนเวียนมีเงินเหลือจ่ายเกินความจำเป็นจะต้องส่งคืนกระทรวงการคลังทันที โดยกระทรวงการคลัง
หรือหน่วยงานที่กำกับดูแลกองทุนสามารถกำหนดให้กองทุนส่งคืนเงินเหลือจ่ายให้กระทรวงการคลัง
แต่ที่ผ่านมามีบางหน่วยงานได้นำเงินจากกองทุนหมุนเวียนตามที่ได้แจ้ง
ให้ทราบไปแล้วข้างต้นไปใช้ผิดวัตถุประสงค์ ยกตัวอย่าง การนำเงินไปใช้จ่ายในการศึกษาตาม
หลักสูตรต่าง ๆ ที่ไม่เกี่ยวกับวัตถุประสงค์ของกองทุน คณะกรรมาธิการได้ตั้งข้อสังเกตว่า 
เมื่อกองทุนหมุนเวียนมีเงินเหลือจ่ายควรส่งคืนกระทรวงการคลังทันที โดยคณะกรรมาธิการจะได้
ติดตามเรื่องนี้อย่างต่อเนื่องจนกว่าได้ข้อยุติต่อไป ขอบคุณครับ 
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)  ศรีอนงค์  ๒๕/๒

ผู้ช่วยศาสตราจารย์พิเศษอลงกต  วรกี (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน
ท่านประธานวุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพทุกท่าน กระผม ผู้ช่วยศาสตราจารย์พิเศษอลงกต  
วรกี ในนามประธานกรรมาธิการ พร้อมด้วยคณะกรรมาธิการทุกท่าน ขอขอบคุณสมาชิกวุฒิสภาทุก
ท่านที่ได้รับฟังการรายงานสรุปผลการดำเนินงานของคณะกรรมาธิการ เชิญท่านสรชาติ  วิชย 
สุวรรณพรหม ครับ

นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม (ประธานที่ปรึกษาคณะกรรมาธิการ)   :   
กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม 
ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติม โดยข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา 
(ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๖๗ ข้อ ๗๘ วรรคสอง (๒๐) คณะกรรมาธิการติดตามการบริหาร
งบประมาณมีภารกิจค่อนข้างมาก เนื่องจากเป็นคณะกรรมาธิการเพียงคณะเดียวที่ครอบคลุม
คณะกรรมาธิการเกือบทุกคณะ ดังนั้น ขออนุญาตท่านประธานว่าอยากจะให้มีกรอบการทำงาน
ไม่อย่างนั้นคณะกรรมาธิการชุดนี้จะดูเหมือนไปก้าวก่ายภารกิจงานของคณะกรรมาธิการคณะอื่น ๆ
ซึ่งความจริงโดยหลักแล้ว คณะกรรมาธิการคณะนี้ต้องการให้ทำงานด้านการติดตามการบริหาร
นั่นคือภารกิจหลักของคณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ ข้อบังคับ
การประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติม โดยข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ๕) 
พ.ศ. ๒๕๖๗ ข้อ ๗๘ วรรคสอง (๒๐) ระบุไว้ถึงหน้าที่และอำนาจอย่างแรกของคณะกรรมาธิการ
ติดตามการบริหารงบประมาณ กล่าวคือมีหน้าที่และอำนาจในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
ซึ่งร่างพระราชบัญญัติที่เกี่ยวกับงบประมาณมีจำนวนมากที่เข้ามาสู่การพิจารณาของที่ประชุม
วุฒิสภา แต่ปรากฏว่าในการจัดสรรสัดส่วนของกรรมาธิการให้กับคณะกรรมาธิการติดตาม
การบริหารงบประมาณ ไม่ว่าจะเป็นร่างพระราชบัญญัติที่เกี่ยวด้วยการเงินที่ให้ระยะเวลา ๓๐ วัน 
ในการพิจารณามีค่อนข้างน้อย และในส่วนของการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. …. ซึ่งคณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณมีหน้าที่
และอำนาจตามรัฐธรรมนูญ แต่มีการกำหนดระยะเวลาในการพิจารณาเพียง ๒๐ วันเท่านั้น 
และมีการจัดสรรสัดส่วนของกรรมาธิการให้กับคณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ
เพียงเล็กน้อย ผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานที่เคารพว่าในเมื่อคณะกรรมาธิการติดตาม
การบริหารงบประมาณเป็นคณะกรรมาธิการที่ทำหน้าที่หลักในเรื่องงบประมาณในสภาแห่งนี้ 
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)  ศรีอนงค์  ๒๕/๓

จึงอยากให้เพิ่มสัดส่วนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติให้กับ
คณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณโดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ร่างพระราชบัญญัติที่เกี่ยวด้วยการเงินควรจะมีตัวแทนของคณะกรรมาธิการชุดนี้อย่างน้อย ๑-๒ คน
เข้าไปเป็นกรรมาธิการเพราะร่างพระราชบัญญัติที่เกี่ยวกับการเงินวุฒิสภามีเวลาพิจารณา
เพียง ๓๐ วันเท่านั้น รวมถึงร่างพระราชบัญญัติที่เกี่ยวกับงบประมาณรายจ่าย วุฒิสภามีระยะเวลา
เพียง ๒๐ วันเท่านั้น ซึ่งคณะกรรมาธิการชุดนี้มีโควตาในสัดส่วนที่น้อยมาก ส่วนการทำงานของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญได้ตั้งขึ้นมาถึง ๓ กลุ่ม จึงอยากจะเห็นว่าในกลุ่มงบประมาณ ๓ กลุ่ม 
ของเราน่าจะมีโอกาสนำมาเสนอต่อสภาแห่งนี้ทุกไตรมาส เนื่องจากเป็นเรื่องที่สมาชิกวุฒิสภา
ทั้งหมด ๒๐๐ ท่านต้องการทราบว่าไตรมาสที่ ๑ ไตรมาสที่ ๒ ไตรมาสที่ ๓ และไตรมาสที่ ๔ 
ในแต่ละช่วงมีการเบิกจ่ายงบประมาณไปแล้วเท่าใด ซึ่งคณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบ
ประมาณเป็นคณะกรรมาธิการหลักของสภาแห่งนี้ ถ้าเราสามารถจัดวางอย่างนี้ได้จะทำให้สมาชิก
วุฒิสภาทั้งหมด ๒๐๐ ท่านสามารถที่จะเห็นถึงความคืบหน้าในการติดตามการบริหารงบประมาณ
ได้ว่า ในแต่ละไตรมาสนั้นมีการเบิกจ่ายงบประมาณไปแล้วเท่าใด แน่นอนเรามีสำนักงบประมาณ
ของรัฐสภาหรือพีบีโอซึ่งทำหน้าที่รวบรวมข้อมูลให้กับคณะกรรมาธิการชุดนี้ และคณะกรรมาธิการ
มีหน้าที่มาถ่ายทอดให้กับสภาแห่งนี้ เพราะผมเชื่อว่าทุกคณะกรรมาธิการจะมีเรื่องของงบประมาณ
เข้าไปเกี่ยวข้องด้วยทุกคณะ คณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณจะต้องจำกัดตัวเองว่า
จะทำงานได้มากน้อยเพียงใด ผมขอฝากข้อสังเกตไปยังท่านประธานว่าอยากจะให้คณะกรรมาธิการ 
มีการแบ่งภารกิจอย่างชัดเจน เพื่อไม่ให้เกิดความซ้ำซ้อนในการทำงาน และคณะกรรมาธิการ
ติดตามการบริหารงบประมาณมีกรอบในการทำงานว่าสามารถทำได้ในระดับใด ขอบคุณครับ 

- ๒๖/๑
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ว. ๒๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)        อรกมล ๒๖/๑

ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณครับ ขอเรียนว่าในวาระนี้จะไม่มีการอภิปราย
เพราะเป็นวาระของการรายงานผลการดำเนินงานของคณะกรรมาธิการ และเป็นเรื่องภายใน
ที่คณะกรรมาธิการควรจะไปตกลงกันเอง ขอให้ประธานคณะกรรมาธิการรับข้อสังเกตไป 
ขอบคุณคณะกรรมาธิการครับ เป็นอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗

ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแล้ว ท่านสมาชิกอย่าลืม
เก็บบัตรออกเสียงลงคะแนนของท่านกลับไปด้วย ขอขอบคุณทุกท่าน ผมขอปิดการประชุมครับ 

เลิกประชุมเวลา ๑๓.๔๐ นาฬิกา 

5

10


	ปก
	สารบัญ
	รายงานการประชุมวุฒิสภา
	เรื่องด่วน
	ญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติแก้ไขเพิ่มเติมข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .…[เปรมศักดิ์ เพียยุระ][พรชัย วิทยเลิศพันธุ์] 
	ผลการออกเสียงลงคะแนน


	เรื่องที่เสนอใหม่
	ญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติให้วุฒิสภาพิจารณาแนวทางการป้องกันปราบปราม และแก้ไขปัญหายาเสพติด[ปริญญา วงษ์เชิดขวัญ]

	เรื่องอื่น ๆ
	รายงานผลการดำเนินงานของคณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ 





